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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Παρά τις αξιόλογες προόδους της επιστήμης στο βιολογικό και τεχνολογικό 

τομέα, οι οποίες είχαν σαν αποτέλεσμα τη βελτίωση και αναθεώρηση των 

εφαρμοζόμενων από τον άνθρωπο μέτρων προστασίας της γεωργίας, οι 

προκαλούμενες από τους διάφορους εχθρούς ζημιές στη γεωργική παραγωγή, 

εξακολουθούν ακόμη και σήμερα να είναι σημαντικές.

Οι προσπάθειες για να επιλυθούν τα προβλήματα αυτά δεν περιορίζονται 

μόνο στην εξεύρεση τρόπων αύξησης και καλυτέρευσης της γεωργικής παραγωγής, 

αλλά επεκτείνονται στους τομείς διακίνησης και αποθήκευσης των παραγομένων 

προϊόντων, με σκοπό την μείωση των απωλειών και ζημιών από έντομα και 

ασθένειες.

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η βιβλιογραφική ανασκόπηση των 

μετασυλλεκτικών ασθενειών και εχθρών των αποθηκευμένων σιτηρών, γιατί η 

σημασία των εχτρών αυτών γίνεται μέρα με την μέρα μεγαλύτερη εξαιτίας του 

τεράστιου όγκου μεταφερόμενων από χώρα σε χώρα προϊόντων όπως και στη 

συνεχή αλματώδη αύξηση των αποθηκευτικών χώρων.

Στο πρώτο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, είναι συγκεντρωμένα τα 

στοιχεία για την Δυτική Μακεδονία και για το νομό Φλώρινα, συγκεκριμένα 

δίνονται τα διαρθρωτικά χαρακτηριστικά γεωργικών εκμεταλλεύσεων δυτικής 

Μακεδονίας. Κατόπιν το δεύτερο κεφάλαιο παρέχει πληροφορίες για τα σιτηρά. 

Αναφέρονται τα ταξινομικά, μορφολογικά χαρακτηριστικά τους, τα στοιχεία 

καλλιέργειας καθώς και η θρεπτική τους αξία Έπειτα το τρίτο κεφάλαιο είναι 

αφιερωμένο στις προ και μετασυλλεκτικές ασθένειες των σιτηρών. Το σημαντικό 

στοιχείο του δευτέρου κεφαλαίου είναι η αναφορά στην αντιμετώπιση των 

ασθενειών σε συνθήκες αποθήκευσης. Η εργασία ολοκληρώνεται με διαδεδομένους 

εχθρούς που προσβάλουν τα σιτηρά στο αγρό, αλλά και αυτούς που προκαλούν 

ζημιές στα αποθηκευμένα προϊόντα του Νομού Φλώρινας.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Ο Τριτπόλεμος ενώ λαμβάνει φυτά σίτου 
από την θεά Δήμητρα και την Περσεφόνη 
(εικόνα σε αγγείο της αρχαίας ελληνικής 
περιόδου, 480 πΧ)

Πηγή: http://www.unibas.it/desertnet/dis4me/land_uses/land_use_cereals_gr.htm

Θεωρείται ότι η καλλιέργεια των σιτηρών άρχισε στη νοτιοανατολική Ασία 

περίπου το 10.000-15.000 πΧ. Στην Ελλάδα ο σίτος αρχικά αναφέρεται από τον 

Όμηρο, ενώ ο Θεόφραστος περιέγραψε το φυτό λεπτομερώς. Όπως εμφανίζονται 

στην παρακάτω εικόνα αγγείου, οι Έλληνες θεώρησαν ότι ο σίτος τους 

προσφέρθηκε από τη θεά Δήμητρα.

Οι χώρες που παράγουν το περισσότερο σιτάρι στον κόσμο είναι οι 

Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής, η Σοβιετική Ένωση, η Ινδία, ο Καναδάς, η 

Αργεντινή και η Αυστραλία.

Τα σιτηρά σήμερα καλλιεργούνται σε κάθε περιοχή της χώρας όπου οι 

κλιματικές και εδαφικές συνθήκες είναι ευνοϊκές σε συνδυασμό με άλλες 

καλλιέργειες που στηρίζουν το οικογενειακό εισόδημα. Απαντώνται κυρίως στις 

περιοχές της κεντρικής και ανατολικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας, και Θράκης. Η 

καλλιεργούμενη έκταση με σιτηρά αυξήθηκε από 194.800 εκτάρια το 1971 σε 

316.200 εκτάρια το 1991 και κατόπιν μειώθηκε σε 208.400 εκτάρια το 2001. Η 

καλλιεργούμενη έκταση μειώθηκε την τελευταία δεκαετία λόγω της αντικατάστασης 

των σιτηρών με άλλες οικονομικά αποδοτικότερες καλλιέργειες όπως το βαμβάκι. 

Επίσης σε άλλες περιπτώσεις η γη εγκαταλείφθηκε λόγω μικρής παραγωγικότητας 

και αντικαταστάθηκε με βοσκότοπους.

http://www.unibas.it/desertnet/dis4me/land_uses/land_use_cereals_gr.htm

Μεταξύ των σιτηρών, ο σίτος καταλαμβάνει την μεγαλύτερη έκταση στην 

Ελλάδα ακολουθούμενος από το ρύζι, την βρώμη, και το κριθάρι (διάγραμμα 1). Οι 

σημαντικότεροι τύποι σίτων είναι ο σκληρός και ο μαλακός. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό της παραγωγής του μαλακού σιταριού προήλθε από τους νομούς Κοζάνης,
6
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Γρεβενών, Θεσσαλονίκης και Κιλκίς. Την ίδια περίοδο, παρουσιάστηκε αύξηση των 

καλλιεργούμενων εκτάσεων και της παραγωγής του σκληρού σιταριού, ενώ 

παρόμοια τάση παρουσίασε και η σίκαλη. Οι κύριοι νομοί παραγωγής σκληρού 

σιταριού είναι ο Έβρος, η Χαλκιδική, η Θεσσαλονίκη, το Κιλκίς, η Λάρισα και η 

Μαγνησία. Η καλλιεργούμενη με κριθάρι και με βρώμη έκταση, όσο και η 

παραγωγή τους ακολούθησε πτωτική πορεία.

Διάγραμμα 1. Ποσοστά εκτάσεων καλλιεργούμενων σιτηρών στην Ελλάδα.

Η καλλιέργεια δημητριακών καταλαμβάνει έκταση περίπου 12 εκατομμυρίων 

στρεμμάτων ετησίως. Η καλλιέργεια του ρυζιού, λόγω του ότι απαιτεί θερμό κλίμα 

και αφθονία νερού γίνεται σε υφάλμυρα εδάφη όπου μόνο αυτό το είδος μπορεί να 

ευδοκιμήσει. Οι σημαντικότεροι ορυζώνες στη χώρα μας εντοπίζονται στα δέλτα 

των ποταμών και σε παράκτιες περιοχές, κυρίως στη Μακεδονία και στους νομούς 

Θεσσαλονίκης και Σερρών http://www.chemeng.ntua.gr/courses/bpy/files/Ksinos.pdf

Η σημερινή καλλιεργούμενη έκταση με σιτηρά θα συνεχίσει να μειώνεται 

εάν (α) μειωθεί η τιμή πώλησης των σιτηρών, (β) αυξηθεί το κόστος των 

λιπασμάτων και των καυσίμων, και (γ) αυξηθεί η συχνότητα των περιόδων με 

ξηρασία.

Το προφίλ της χώρας μας στον τομέα των σιτηρών διαγράφεται ως εξής: Στο 

μαλακό σιτάρι η παραγωγή μας ανέρχεται περίπου στους 350-400 χιλιάδες τόνους, 

όταν οι ανάγκες μας ξεπερνούν το 1.200.000 τόνους για την παραγωγή ψωμιού και
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άλλων ειδών ζύμης. Στο σκληρό σιτάρι (χρησιμοποιείται για ζυμαρικά και άλλα 

προϊόντα) είμαστε πλεονασματικοί, αλλά η ποιότητα της παραγωγής μας δεν 

θεωρείται κορυφαία, παρά το γεγονός ότι η παραγωγή των 2-3 προηγούμενων ετών 

ήταν αρκετά βελτιωμένη. Φέτος όμως οι βροχές πριν την συγκομιδή υποβάθμισαν 

σημαντικά την ποιότητα.

(http ://www. express, gr/news/fmance/3 3 75 85oz_201008113 3 75 85 .php3 )

Ο άνθρωπος, στα πλαίσια της άσκησης της γεωργίας, πέραν των άλλων 

λαμβάνει μέτρα για τη διατήρηση των καλλιεργειών και αποθηκευμένων προϊόντων 

του σε υγιεινή κατάσταση. Τα μέτρα αναφέρονται στη γνώση των αιτιολογικών 

παραγόντων που επιφέρουν ζημίες στα καλλιεργούμενα φυτά, καθώς και στους 

τρόπους αντιμετώπισής τους. Αυτά είναι τα λεγάμενα φυτοπροστατευτικά μέτρα ή 

γενικότερα η φυτοπροστασία.

Ο άνθρωπος από τα πρώτα βήματα του πολιτισμού του, βρέθηκε 

αντιμέτωπος με πολυάριθμους νοσογόνους παράγοντες, οι οποίοι, είτε απειλούσαν 

την υγεία του και ελάττωναν τους πληθυσμούς του, είτε μείωναν σημαντικά ή 

κατέστρεφαν ολοσχερώς τις συγκομιδές του. Για πολλούς αιώνες ο άνθρωπος 

παρέμενε ανίσχυρος να προστατεύσει την υγεία του, τα ζώα του και τη φυτική του 

παραγωγή, επειδή του έλειπαν τα κατάλληλα για το σκοπό αυτό μέσα. Είναι γεγονός 

ότι ενώ μια καλλιέργεια είναι δυνατό να αντισταθμίσει ζημιές από μια προσβολή 

(μόνη της ή με κατάλληλες επεμβάσεις), οι απώλειες που σημειώνονται κατά την 

αποθήκευση του συγκεντρωμένου (έτοιμου πολλές φορές για κατανάλωση) 

προϊόντος, είναι κυριολεκτικά ανεπανόρθωτες. Έτσι, η προστασία των 

αποθηκευμένων προϊόντων έχει πολύ μεγαλύτερη σημασία απ’ όση μπορεί να 

νομίζεται.

Είναι πολύ μεγάλη η ποικιλία των εντόμων που παρατηρούνται στα 

αποθηκευμένα προϊόντα. Η μεγάλη πλειοψηφία ανήκει στα Κολεόπτερα με δεύτερα 

τα Λεπιδόπτερα. Τα Υμενόπτερα ανήκουν κυρίως στις οικογένειες παρασίτων (π.χ. 

Ichneumonidae, Braconidae, Pteromalidae). Έντομα άλλων τάξεων (Ημίπτερα, 

Δίπτερα, Δικτυόπτερα, Ψωκόπτερα κ.ά.) που βρίσκονται στους ίδιους χώρους, έχουν 

πολύ μικρότερη ή μηδαμινή σημασία και δεν έχουν όλα απευθείας σχέση με τα 

προϊόντα στα οποία παρατηρούνται.

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι να παρουσιάσει τους πιο επιζήμιους 

εχθρούς που επηρεάζουν τη μετασυλλεκτική ποιότητα των αποθηκευμένων 

δημητριακών του νομού Φλώρινας .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Η ΔΥΤΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ

1.1. ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ ΔΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

❖  Κύριες χρήσεις αγροτικής γης

Οι κύριες χρήσεις αγροτικής γης αφορούν αροτραίες καλλιέργειες ήτοι 

σιτηρά, μηδική, ελαιούχους σπόρους, πρωτεϊνούχα φυτά, πατάτα, αρωματικά φυτά, 

ζωοτροφές και βιομηχανικά φυτά. Αποτελούν το 95% της καλλιεργούμενης 

γεωργικής γης, ενώ το υπόλοιπο 7% είναι δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπελώνες και 

άλλες πολυετείς φυτείες.

Χαρακτηριστικά, τα χειμερινά σιτηρά αποτελούν το 73% των καλλιεργειών 

με κυρίαρχο είδος το μαλακό σιτάρι (29%). Δυσανάλογα προς την έκταση, η 

ακαθάριστη αξία του κλάδου των σιτηρών αντιπροσωπεύει μόνο το 22% της 

συνολικής αξίας του πρωτογενή τομέα.

Σημαντική αύξηση τα τελευταία χρόνια εμφανίζει ο αραβόσιτος αποδιδόμενη 

στην επέκταση των αρδευομένων εκτάσεων και την εκμηχάνιση της παραγωγής, 

καθώς και η καλλιέργεια των ζαχαρότευτλων, ενώ σταθερές παραμένουν οι 

καλλιεργούμενες εκτάσεις σε όσπρια και πατάτες.

Η ζωική παραγωγή χαρακτηρίζεται από τη σημαντική μείωση του αριθμού 

των εκμεταλλεύσεων, τόσο στη βοοτροφία (-74%), αλλά και στην 

αιγοπροβατοτροφία (-52%). Η αιγοπροβατοτροφία κατέχει την πλέον βαρύνουσα 

θέση, παρά τη μείωση του ζωικού πληθυσμού κατά 18% το διάστημα 1980 -  2000. 

Εντούτοις την τελευταία δεκαετία παρατηρείται τάση αντιστροφής αυτής της 

πορείας, προερχόμενη κυρίως από το Ν. Φλώρινας

Σήμερα, η αιγοπροβατοτροφία ασκείται κυρίως με παραδοσιακό -  εκτατικό 

τρόπο και ελάχιστα σε σταυλισμένη -  εντατική μορφή, σε αντίθεση με τη 

βοοτροφία, όπου ισχύει το ακριβώς αντίθετο.

Αν και υπάρχουν τάσεις εντατικοποίησης όλων των μορφών εκτροφής των 

ζώων, με έμφαση στις ίδιο παραγόμενες -  καλλιεργούμενες ζωοτροφές, τα φυσικά 

λιβάδια θα συνεχίσουν να αξιοποιούνται. Οι βοσκότοποι είναι ο μεγαλύτερος σε

9



έκταση φυσικός πόρος της Περιφέρειας, καθώς η συνολική τους έκταση ανέρχεται 

σε 3.700 χιλ. στρέμματα.

Με δεδομένο όμως το γεγονός ότι για βόσκηση μπορούν να 

χρησιμοποιηθούν και χρησιμοποιούνται όλες γενικά οι δασικές εκτάσεις (δάση, 

θαμνολίβαδα, μερικώς δασοσκεπείς εκτάσεις κ.α.), εκτός από τις περιπτώσεις όπου 

με αποφάσεις των δασικών υπηρεσιών επιβάλλονται απαγορεύσεις στη βόσκηση, το 

μέγεθος των βοσκοτόπων γίνεται ακόμα μεγαλύτερο.

Ο κλάδος της μελισσοκομίας δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγμένος, λόγω των 

κλιματολογικών συνθηκών. Υπάρχει όμως τάση αύξησης του αριθμού των 

μελισσοσμηνών και των απασχολούμενων, περισσότερο ως συμπλήρωμα του 

εισοδήματος. Πάντως, διαφαίνεται μια τάση ανάπτυξης του κλάδου, γεγονός που 

ενισχύεται και από τη στήριξη που παρέχεται μέσω των προγραμμάτων 

αναδιάρθρωσης, «Νέοι Αγρότες» και «Σχέδια Βελτίωσης».

Από τους άλλους κλάδους, η χοιροτροφία και η πτηνοτροφία είναι ελάχιστα 

ανεπτυγμένοι. Ενδιαφέρον αποτελεί η ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια του κλάδου 

των γουνοφόρων ζώων Από την ίδρυση όμως και λειτουργία στην περιοχή της 

Νεάπολης Κοζάνης, μιας μονάδας παραγωγής τροφής για γουνοφόρα ζώα, το 

ενδιαφέρον του κόσμου στρέφεται προς αυτή την κατεύθυνση αφού πλέον 

ξεπερνιέται ένα μεγάλο «εμπόδιο», που αφορά στην εξεύρεση πρώτης ύλης για την 

τροφή αυτών των ζώων.

* * * Παραγωγή αγροτικών προϊόντων

Διαχρονικά παρατηρείται συνεχής αύξηση της καλλιέργειας των ξηρικών 

σιτηρών, λόγω της πλήρους εκμηχάνισης της καλλιέργειας και της επιδότησης από 

την Ε.Ε. Μετά το 1985 η παραγωγή στρέφεται προς τον σκληρό σίτο, εξαιτίας της 

αυξημένης στρεμματικής ενίσχυσης. Από τότε μέχρι σήμερα, κάθε χρόνο η αύξηση 

είναι συνεχής. Έτσι, όταν το 1980 το σκληρό σιτάρι καλλιεργούνταν σε έκταση 

83.000 στρ., το 1990 έφτασε τα 535.000 στρ. και από το 2000 και μέχρι σήμερα 

κυμαίνεται περίπου στα 610.000 στρ. Οι αποδόσεις όμως υπολείπονται, λόγω του ότι 

τα εδάφη είναι στο σύνολό τους ξηρικά και σε πολλές περιπτώσεις απαντώνται σε 

οριακές εκτάσεις.

Υψηλό είναι το ποσοστό που καταλαμβάνουν τα υπόλοιπα σιτηρά σε σχέση 

με το σύνολο της χώρας. Το μαλακό σιτάρι καλλιεργείται σε εκτάσεις που 

ανέρχονται στο 34% του συνόλου της χώρας και το κριθάρι στο 25% αντίστοιχα.
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Μια τέτοια διάρθρωση δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως δυναμική, καθώς και 

η απασχόληση είναι περιορισμένη και το γεωργικό εισόδημα ελάχιστο, 

εξαιρουμένης της ενίσχυσης. Έτσι το 72% της καλλιεργούμενης έκτασης, αποδίδει 

το 22% της ακαθάριστης προσόδου στο σύνολο του πρωτογενή τομέα, 

συμπεριλαμβανομένης και της ενίσχυσης.

Από τους πλέον δυναμικούς κλάδους, ξεχωρίζει η καλλιέργεια των 

φασολιών, ιδιαίτερα στους Ν. Φλώρινας και στο Ν. Καστοριάς με 15.100 και 9.100 

στρέμματα αντίστοιχα, ενώ η παραγωγή στο σύνολο της Δυτ. Μακεδονίας ξεπερνά 

τους 8,5 χιλ. τόνους, ποσότητα που πλησιάζει το 40% του συνόλου της χώρας, 

αποδίδοντας το 3,5% περίπου της ακαθάριστης προσόδου (1,19% της 

καλλιεργούμενης έκτασης στη Δυτ. Μακεδονία).

♦♦♦ Δημητριακά

Η περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας χαρακτηρίζεται σιτοπαραγωγός 

περιφέρεια. Τα καλλιεργούμενα είδη αφορούν σιτάρι σκληρό, σιτάρι μαλακό, 

κριθάρι, σίκαλη -  βρώμη, καλαμπόκι. Οι στρεμματικές ενισχύσεις που δίνονταν τα 

προηγούμενα χρόνια διασφάλιζαν ένα σχετικά ικανοποιητικό επίπεδο αγροτικού 

εισοδήματος.

Με την μείωση των επιδοτήσεων λόγω της νέας ΚΑΠ τα δημητριακά θα 

αντιμετωπίζουν σταδιακά πρόβλημα διάθεσης λόγω του ανταγωνισμού από προϊόντα 

χαμηλότερου κόστους των γειτονικών βαλκανικών χωρών. Οι καλλιεργούμενες με 

δημητριακά εκτάσεις είναι τεράστιες και δεν μπορούν να αντικατασταθούν με άλλες 

καλλιέργειες. Οι εκτάσεις αυτές ή θα συνεχίσουν να καλλιεργούνται από 

μεγαλύτερες εκμεταλλεύσεις για μείωση του λειτουργικού κόστους ή θα περάσουν 

στην αγρανάπαυση.

Σιτάρι σκληρό

Καλλιεργείται σε όλη την περιφέρεια σε έκταση 608.400 στρέμ. ή στο 

27,55% της συνολικής γεωργικής γης και συμμετέχει στη διαμόρφωση της 

συνολικής ακαθάριστης προσόδου του αγροτικού τομέα με ποσοστό 10,42%. Ο 

κύριος όγκος της παραγωγής εντοπίζεται στο νομό Κοζάνης όπου καλλιεργούνται τα 

444.800 στρέμ.
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Η καλλιέργεια σκληρού σιταριού είναι σχεδόν απόλυτα συνδεδεμένη με την 

πολιτική επιδοτήσεων. Δεν αποτελούσε παραδοσιακή καλλιέργεια στην περιφέρεια, 

ούτε υπήρχε κάποιο συγκριτικό πλεονέκτημα, αλλά γνώρισε ταχύτατη διάδοση με το 

καθεστώς των στρεμματικών ενισχύσεων, κυρίως μετά το 1981. Χαρακτηριστικά 

σημειώνουμε ότι ενώ για το σύνολο της περιφέρειας η ακαθάριστη πρόσοδος ανά 

στρέμμα, σύμφωνα με τα στοιχεία του 2004, ήταν 74 € από αυτό το ποσό τα 43,55 € 

αντιστοιχούσαν σε επιδότηση. Δηλαδή η εκτός της επιδότησης ακαθάριστη 

πρόσοδος ήταν μόλις 30,45 €/ στρέμμα. Συγκριτικά για το μαλακό σιτάρι 

σημειώνουμε ότι η εκτός επιδότησης ακαθάριστη πρόσοδος ήταν 37,44 €/ στρέμμα 

και για το κριθάρι 35,44 €/στρέμμα.

Οι τοπικές αλευροποιητικές επιχειρήσεις απορροφούν μικρό μέρος της 

τοπικής παραγωγής ενώ το μεγαλύτερο διατίθεται εκτός περιφέρειας. Με την 

αποδέσμευση των επιδοτήσεων από την παραγωγή είναι προφανές ότι η καλλιέργεια 

σκληρού σιταριού θα έχει την μικρότερη οικονομική απόδοση από τα άλλα σιτηρά 

και φυσικά δεν υπάρχει λόγος για τη συνέχισή της. Δεδομένης της τεράστιας 

έκτασης που καλλιεργείται είναι φανερό ότι οι οικονομικές συνέπειες, μέχρι να 

επέλθει νέα ισορροπία, θα είναι ιδιαίτερα αισθητές στην περιφέρεια.

Σιτάρι μαλακό

Καλλιεργείται σε όλη την περιφέρεια σε έκταση 646.200 στρέμ. ή στο 

29,26% της συνολικής γεωργικής γης και συμμετέχει στη διαμόρφωση της 

συνολικής ακαθάριστης προσόδου του αγροτικού τομέα με ποσοστό 7,94%. Η 

εισοδηματική ενίσχυση που δίνονταν για το μαλακό σιτάρι ήταν 15,56 €/στρέμμα. Ο 

κύριος όγκος της παραγωγής εντοπίζεται στους νομούς Κοζάνης όπου 

καλλιεργούνται τα 224.000 στρέμ. και Γρεβενών όπου καλλιεργούνται 223.300 

στρέμ. Οι τοπικές αλευροποιητικές επιχειρήσεις απορροφούν ένα μέρος της τοπικής 

παραγωγής ενώ το μεγαλύτερο διατίθεται εκτός περιφέρειας.

Αποτελεί την παραδοσιακή εκτατική καλλιέργεια και θα συνεχίσει, λόγω της 

συγκεκριμένης διάρθρωσης των γεωργικών εκμεταλλεύσεων, και των φυσικών 

χαρακτηριστικών της περιφέρειας να αποτελεί την κυρίαρχη από άποψη μεγέθους 

καλλιέργεια αν και η στρεμματική απόδοσή της είναι χαμηλή.
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Κριθάρι -  Σίκαλη - Βρώμη

Το κριθάρι καλλιεργείται σαν ζωοτροφή σε όλη την περιφέρεια σε έκταση 

272.900 στρέμ. η στο 12,36% της συνολικής γεωργικής γης και συμμετέχει στη 

διαμόρφωση της συνολικής ακαθάριστης προσόδου του αγροτικού τομέα με 

ποσοστό 3,20%. Η εισοδηματική ενίσχυση που δίνονταν για κριθάρι -  σίκαλη -  

βρώμη 15,56 €/στρέμμα. Ο κύριος όγκος της παραγωγής εντοπίζεται στους νομούς 

Κοζάνης όπου καλλιεργούνται τα 75.500 στρέμ. , Γρεβενών όπου καλλιεργούνται 

92.200 στρέμ. και Φλώρινας όπου καλλιεργούνται 88.000 στρέμ

Αποτελεί μια από τις βασικές ζωοτροφές είτε αυτούσια είτε με την μορφή 

μιγμάτων και η επέκταση της με δεδομένη την μείωση των εκτάσεων που 

καλλιεργούνται με σκληρό σιτάρι είναι και εφικτή και επιθυμητή.

Η σίκαλη και η βρώμη αποτελούν παραδοσιακές ζωοτροφές στις ορεινές και 

μειονεκτικές περιοχές.

Τα τρία είδη θα συνεχίσουν να καλλιεργούνται, στον ίδιο και μεγαλύτερο 

βαθμό σαν ζωοτροφές αλλά και σαν αμειψισπορά στα πλαίσια εναλλαγής των 

καλλιεργειών.

Καλαμπόκι

Το καλαμπόκι καλλιεργείται σε όλη την περιφέρεια σε έκταση 160.500 

στρεμ. η στο 7,27% της συνολικής γεωργικής γης και συμμετέχει στη διαμόρφωση 

της συνολικής ακαθάριστης προσόδου του αγροτικού τομέα με ποσοστό 7,43%. Η 

εισοδηματική ενίσχυση που δίνονταν για το καλαμπόκι ήταν 50 €/στρέμμα. Ο κύριος 

όγκος της παραγωγής εντοπίζεται στους νομούς Κοζάνης όπου καλλιεργούνται 

52.500 στρέμ., και Φλώρινας όπου καλλιεργούνται 77.800 στρέμ.

Αποτελεί την δυναμικότερη καλλιέργεια από όλα τα σιτηρά όπως 

διαπιστώνεται από την σχέση καλλιεργούμενων εκτάσεων και οικονομικών 

αποτελεσμάτων. Η συμβολή του στην ανάπτυξη της κτηνοτροφίας είναι καθοριστική 

αφού αποτελεί την βάση κάθε σιτηρεσίου ζώων. Εκτός από την ξηρή μορφή του ως 

καρπού μπορεί να αξιοποιηθεί και στην χλωρή μορφή ως ενσίρωση.

Η καλλιέργεια του καλαμποκιού έχει περιθώρια να επεκταθεί και να 

αντικαταστήσει αποδεσμευόμενες από άλλες καλλιέργειες (π.χ. τεύτλα, καπνός), 

εκτάσεις, οι οποίες είναι αρδευόμενες εφόσον μπορεί να ανταγωνισθεί στην τιμή την 

παραγωγή των γειτονικών βαλκανικών χωρών.
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Το καλαμπόκι σε σχέση με τα άλλα δημητριακά παρουσιάζει το πλεονέκτημα 

ότι μπορεί να χρησιμοποιηθεί και σε χλωρή μορφή, σαν ενσίρωμα. Στη μορφή αυτή 

δεν διατρέχει κίνδυνο από εισαγωγές. Ένα επί πλέον πλεονέκτημα της καλλιέργειας 

καλαμποκιού για τη Δυτική Μακεδονία είναι η μεγάλη απόσταση από εισαγωγικούς 

κόμβους όπως τα λιμάνια, γεγονός που αυξάνει το κόστος φθηνότερου εισαγόμενου 

προϊόντος. Τέλος ένα σημαντικό πλεονέκτημα για την περιφέρεια είναι ότι οι 

περισσότερες κτηνοτροφικές μονάδες που βρίσκονται σε δύσβατες περιοχές 

προμηθεύονται ζωοτροφές σε μικρές ποσότητες με χρήση αγροτικών μηχανημάτων 

και όχι με φορτηγά διεθνών μεταφορών.

1. 2. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ

1.2.1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Ο νομός Φλώρινας είναι ένας από τους 13 νομούς της Μακεδονίας, 

(συγκεκριμένα αποτελεί έναν από τους τέσσερις νομούς της Δυτικής Μακεδονίας 

και συνορεύει στο βόρειο τμήμα του με τα Σκόπια, στο δυτικό με την Αλβανία και 

τη Καστοριά, στο ανατολικό με το νομό Πέλλας, στο νότιο με τον νομό Καστοριάς 

και νοτιανατολικά συνορεύει με το νομό Κοζάνης. Ο νομός έχει έκταση 1.924 τ. 

χλμ. ,με έντονες εναλλαγές στο τοπίο, πρωτεύουσα είναι η ομώνυμη πόλη και 

μοναδική κωμόπολη είναι το Αμύνταιο. Σύμφωνα με την Ελληνική Στατιστική Αρχή 

ο πληθυσμός ανέρχεται σε 51.080 κατοίκους όπως προκύπτει από την απογραφή του 

2011 (http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ES ΥΕ/ΒυΟΚΕΤ/ΟεπεταΙ/ΑΙ 602 8 

ΑΜ01 ΟΤΟ(3_00_201 l_01_F_GR.pdf).

Έκταση

Ο Νομός καταλαμβάνει έκταση 1.924 τ. χλμ. από τα οποία το 74% περίπου 

καλύπτεται από ορεινές και ημιορεινές εκτάσεις ενώ μόνο το 26% καλύπτεται από 

πεδινές.

Σύμφωνα με την κατάταξη της ΕΣΥΕ, από το σύνολο των δήμων και 

κοινοτήτων του νομού οι 37 θεωρούνται πεδινές, οι 16 ημιορεινές και 37 ορεινές. Η 

κατάταξη των γεωργικών περιοχών του νομού (εκτάσεις) σύμφωνα με την οδηγία 

75/268, δίνει 0 % πεδινές, 55,6 % μειονεκτικές και 44,4% ορεινές. Τα αντίστοιχα
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ποσοστά για την περιοχή είναι (0 %) πεδινές, οι 50 δηλαδή το (100%) μειονεκτικές 

και οι 40 δηλαδή το (100 %) ορεινές.

Χρήσεις γης

Από το σύνολο της έκτασης του νομού, τα 534.500 στρέμματα είναι 

καλλιεργούμενες εκτάσεις και αγραναπαύσεις, (27,26 %), 700,7 χιλιάδες στρέμματα 

είναι βοσκότοποι εκ των οποίων: 79,85% είναι κοινοτικοί και 20,15% ιδιωτικοί.

Οι εκτάσεις που καλύπτονται από ύδατα καταλαμβάνουν το 6,06% της 

συνολικής έκτασης του νομού, οι δασωμένες το 25,88%, οι οικισμοί το 2,08% ενώ 

το υπόλοιπο 1,91% καλύπτεται από άλλες.

Αθανάαος
«  Κέλλα,

Πισοΰέρι Φλώρΐ'

πρεςβ*

ΙυρνοιΚρυσιαλλσπι

Εμπόριο

Οχρίδα

Βϋο^
Μοναστήρι .•'Π

Μ Υ Τ Μ  Λ 
• Π02ΑΡ *

.ι Μ ΕιΑΛΗ _  , βιοκαοας ^ 3  “3 % ?

, ?·ΡΡι··0/; Λ  - '.
ϋαοάες ^  Μελάπ/^Αγ. Α β η Α ι Μ Ή ΐ Ρ Τ 1Μελίπν^ Άγ. Αθανάσιος

»*·»» ■ «ΜΜ

*Βέγο|
ΊΑνιΙγοΛς 

ικκ 
Ιομνηνα 

ιιολικύ

Χρίοΐΰφορο'

ίπήΜη·--~,ρρ:Γ
1 ι ί  ’ντελεώ

Χάρτης 1: Ο Νομός Φλώρινας

http://www.rnykosmos.gr/loc_mk/pref_maps.asp?nomos=%D6%EB%FE%Fl%E9% 
ΕΟ%Ε 1 %Ρ2&Γηαρ=Αοπηα

1.2.2. ΓΕΩΡΓΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Οι κάτοικοι ασχολούνται με την κτηνοτροφία, με μικρές οικογενειακές 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις και την υλοτομία, δραστηριότητες χαμηλής
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παραγωγικότητας και επίσης χαμηλότερης προστιθέμενης αξίας, που δεν 

συμβάλλουν στην διαμόρφωση ικανοποιητικού αγροτικού εισοδήματος.

Αναλυτικότερα, το 33,25% (6,277 άτομα) του οικονομικά ενεργού 

πληθυσμού απασχολείται στη γεωργία, κτηνοτροφία, Θήρα, δασοκομία και αλιεία. 

Από αυτά, ποσοστό 77,19%, είναι αυτοαπασχολούμενοι, ενώ το υπόλοιπο 

καλύπτεται από μερικώς απασχολούμενους και μισθωτούς.

Όσον αφορά στη συμμετοχή των υπολοίπων ταμείων αυτή δε ξεπερνάει το 

ποσοστό της τάξεως του 66,75 %. Συγκεκριμένα, το εμπόριο, οι επισκευές, τα 

ξενοδοχεία και τα εστιατόρια απασχολούν το 10,38 %, οι κατασκευές το 7,35%, οι 

μεταποιητικές βιομηχανίες το 6,25 %, ενώ οι μεταφορές, η αποθήκευση και οι 

επικοινωνίες το 4,06 %. Οι υπηρεσίες παροχής ρεύματος, νερού και αερίου 

απασχολούν ποσοστό της τάξης του 2,54 %, τα λατομεία και ορυχεία 1,40 % και οι 

χρηματοπιστωτικοί οργανισμοί 0,88 %.

Ποσοστό ίσο με 18,72 % του οικονομικά ενεργού πληθυσμού απασχολείται 

σε λοιπές υπηρεσίες, ενώ υπάρχει και ένα ποσοστό της τάξης του 8,95 % που δεν 

έχει δηλώσει το είδος της οικονομικής δραστηριότητας που απασχολείται ή 

βρίσκεται σε νεαρή ηλικία, (6,23 %).

Πρωτογενής τομέας

Ο Νομός είναι ο πλέον γεωργοκτηνοτροφικός νομός της Περιφέρειας Δ. 

Μακεδονίας.

Η γεωργία της περιοχής χαρακτηρίζεται από έντονο προσανατολισμό στην 

παραγωγή κτηνοτροφικών φυτών για ζωοτροφές, τα οποία συμβάλουν στην 

ακαθάριστη γεωργική πρόσοδο σε ποσοστό μεγαλύτερο του 50 %.

Το κυρίαρχο είδος καλλιέργειας, από την άποψη τόσο των εκτάσεων και του 

προσωπικού που σχετίζονται με αυτό όσο και του όγκου του παραγόμενου 

προϊόντος, είναι η καλλιέργεια σιτηρών. Πολύ μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει και 

η καλλιέργεια φασολιών στην περιοχή της Πρέσπας για τα οποία έχει κατοχυρωθεί 

το δικαίωμα ονομασίας -  προέλευσης (ΠΟΠ).

Ανταγωνιστικό πλεονέκτημα δείχνει να παρουσιάζει ο νομός και στην 

καλλιέργεια πατάτας. Ενδιαφέρουσα είναι η περίπτωση των ζαχαροτεύτλων, των 

οποίων η παραγωγή υπόκειται σε ποσοστώσεις, με αποτέλεσμα η κατά έτος 

παραγωγή να ποικίλει ανάλογα με τις ανάγκες της Ελληνικής Βιομηχανίας Ζάχαρης, 

που απορροφά το σύνολο της τοπικής παραγωγής.
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Υπάρχουν στο νομό δενδρώδεις καλλιέργειες (μήλα, αχλάδια, ροδάκινα, 

κεράσια, αμύγδαλα) που εμφανίζουν σχετικό δυναμικό, όχι τόσο από πλευράς 

στρεμματικών αποδόσεων όσο από πλευράς ποιότητας παραγόμενων προϊόντων. 

Αντίστοιχο δυναμικό παρουσιάζουν και οι αμπελοκαλλιέργειες της περιοχής 

Αμυνταίου. Με έμφαση στην ποικιλία Ξινόμαυρο, η ΕΑΣ Αμυνταίου παράγει κρασί 

φημισμένης ποιότητας (για το οποίο έχουν εκχωρηθεί δικαιώματα Ονομασίας 

Προέλευσης) και διαθέτει στην αγορά 11 ετικέτες.

Στον τομέα της κτηνοτροφίας το εκτρεφόμενο ζωικό κεφάλαιο του νομού 

σήμερα περιλαμβάνει σχεδόν όλα τα αγροτικά ζωικά είδη. Επικρατούν τα πρόβατα, 

οι κατσίκες και οι αγελάδες γαλακτοπαραγωγής .

Τα σημαντικότερα δασικά προϊόντα της περιοχής είναι η ξυλεία και βοσκήσιμη ύλη. 

Όσο αφορά στην ξυλεία τα κύρια παραγόμενα προϊόντα της περιοχής είναι: οξιά, 

δρυς, καρυδιά.

Στον τομέα της αλιείας τα κύρια είδη αλιευμάτων είναι γριβάδια, τούρνες, 

γλήνια, πλατίκες, πεταλούδες, τσιρόνια.

Δευτερογενής τομέας

Η περιοχή παρουσιάζει περιορισμένη μεταποιητική δραστηριότητα και το 

κύριο χαρακτηριστικό της είναι η παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας.

Υπάρχει εξειδίκευση σε παραδοσιακούς βιομηχανικούς κλάδους μικρού 

μεγέθους, όπως μικρές μεταποιητικές μονάδες παραδοσιακών γλυκών κουταλιού, 

μαρμελάδας, κομπόστας καθώς και ποτών.

Τριτογενής τομέας

Στην περιοχή ο τριτογενής τομέας εμφανίζεται ιδιαίτερα ανεπτυγμένος, εκτός 

φυσικά του εμπορίου και ειδικότερα του Λιανικού εμπορίου. Παράλληλα με του 

εμπορίου και ειδικότερα του Λιανικού εμπορίου.

Ο τριτογενής τομέας καλύπτει σε μερικά δημοτικά διαμερίσματα και σε 

ορισμένους δήμους την πλειοψηφία των οικονομικών τους δραστηριοτήτων.

Η σημαντική δραστηριότητα στον τομέα αυτό οφείλεται κυρίως στις δύο 

μεγάλες οικιστικές περιοχές της Φλώρινας και του Αμυνταίου. Σε αυτές τις πόλεις 

εμφανίζεται μεγάλη ανάπτυξη του εμπορίου αλλά και άλλων υπηρεσιών όπως αυτών 

της υγείας, της εκπαίδευσης, του αθλητισμού του πολιτισμού και του τουρισμού.
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Οι κυριότεροι κλάδοι του τριτογενούς τομέα είναι:

• Ο κλάδος του Εμπορίου

• Ο κλάδος Επικοινωνιών -  Μεταφορών, κλάδος Υπηρεσιών και

• Ο κλάδος του Τουρισμού

Ειδικότερα στην περιοχή υφίστανται πολλά καταλύματα διαφόρων 

κατηγοριών όπως ξενοδοχεία, μεμονωμένα διαμερίσματα, ξενώνες, τα οποία έχουν 

την δυνατότητα να εξυπηρετήσου περίπου 1300 άτομα.

Οι χώροι αυτοί τόσο κατασκευαστικά όσο και στο θέμα της παροχής 

υπηρεσιών λειτουργούν βάση υψηλών προδιαγραφών, υπάρχουν, όμως, δυνατότητες 

και προοπτικές βελτίωσης.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΚΑ Ή ΣΙΤΗΡΑ ΚΑΙ ΤΑ ΕΙΔΗ

ΤΟΥΣ

Τα δημητριακά χωρίζονται σε τρεις κατηγορίες :

1) Τα σιτηρά στα οποία περιλαμβάνουν το στάρι, το καλαμπόκι, το ρύζι, το κεχρί 

και πολλά άλλα παρόμοια είδη.

2) Τα οσπριοειδή, στα οποία ανήκουν τα διάφορα είδη των φασολιών, η σόγια (που 

θεωρείται σαν ένα από τα πιο βασικά οσπριοειδή), οι φακές, τα ρεβίθια κλπ.

3) Τα ελαιώδη δημητριακά, όπως είναι και πάλι η σόγια, ο ήλιος και πολλά άλλα.

Σπουδαιότατη υποδιαίρεση των αγρωστοειδών φυτών, περιλαμβάνει τα 

σιτηρά κύρια το σιτάρι, τη βρίζα και το κριθάρι, που τα σπέρματά τους, όταν 

αλεστούν, δίνουν αλεύρι. Επίσης περιλαμβάνει και άλλα, όπως βρώμη, αραβόσιτο, 

κέχρο κ.ά., που και αυτών τα σπέρματα δίνουν αλεύρι.

Στα συνηθέστερα σιτηρά μεγάλης και ετήσιας καλλιέργειας, περιλαμβάνουν 

κυρίως το χειμερινό ή ανοιξιάτικο σιτάρι, τη βρίζα, το κριθάρι, τη βρώμη, τον 

αραβόσιτο και το κεχρί, τα σπέρματα των οποίων όταν αλεστούν δίνουν αλεύρι.

Όλα τα είδη σιτηρών χωρίς καμία εξαίρεση είναι ποώδη και ανήκουν στο 

άθροισμα Αγγειόσπερμα (.Μα£ηοΗορύγίΐηα.) στα Μονοκοτυλήδονα (ΕίΠεΐαε), και 

τάξη ΌΓαπιΐηαΙεε. Η τάξη αυτή περιλαμβάνει φυτά τα άνθη των οποίων είναι 

κλεισμένα μεμβρανώδη βράκτεια (λέπυρα), και είναι αρσενικοθήλυκα ενωμένα σε 

σταχύδια. Τα περισσότερα συγκαταλέγονται στην οικογένεια Ροαοβαβ (ϋταηιίηβαβ). 

Έχουν βλαστό συνήθως κυλινδρικό, κοίλο με συμπαγή γόνατα. Τα φύλλα έχουν 

διάταξη πάνω στο βλαστό σε δυο σειρές με ανοικτό συνήθως κολεό. Άνθη συχνά 

περιβαλλόμενα από 2 βράκτια. Περιάνθιο αποτελούμενο από γλωχίνες. (Στεφανάκη 

-Νικηφοράκη, 1999).

2.1. ΣΙΤΑΡΙ, ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ Η 
ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΟΥ

Γένος: Τήήοιιιη - Τ. αβκύνιιηι -  μαλακό σιτάρι, και Τ. Ιιΐβίάηηι -  σκληρό σιτάρι.

Είναι το σημαντικότερο από τα αγρωστοειδή φυτά και το πιο πολύ διαδομένο 

στον κόσμο, μετά το ρύζι. Από τα σπέρματά του, αφού αλεστούν, παράγεται αλεύρι.

Οι ρίζες του είναι όχι πολύ διακλαδωμένες, λεπτές και ινώδεις. Οι βλαστοί 

είναι καλαμώδεις, απλοί, εύκαμπτοι, όρθιοι, κυλινδρικοί και λείοι, κιτρινωποί και
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κοίλοι. Το ύψος του φτάνει μέχρι 1,30 μ. Ο βλαστός είναι ο κύριος άξονας του 

σταχυού. Κάθε άνθος έχει τρία σέπαλα, που αποτελούν το έλυτρο και στο κέντρο 

υπάρχουν τα γόνιμα όργανα. Από τα τρία ή τέσσερα άνθη κάθε σταχυδίου, τα δύο 

χαμηλότερα, σπανιότερα τα τρία, είναι γόνιμα και τα άλλα στείρα. Σε κάθε τομή του 

κόκκου του σιταριού, παρατηρούμε ογκώδη κεντρική μάζα, που είναι το λεύκωμα, 

αποταμίευμα θρεπτικών ουσιών, που προορίζεται για τροφή του εμβρύου κατά τη 

βλάστηση. Το έμβρυο είναι κίτρινο μικρό σώμα, στο κάτω μέρος του κόκκου, τόσο 

μικρό κι ελαφρύ, ώστε 1.200 έμβρυα ζυγίζουν ένα γραμμάριο. Ανάλογα με την 

ποικιλία, τον τόπο και την εποχή, το σιτάρι ανθεί από το Μάη μέχρι τον Αύγουστο.

Για να γίνει η ταξινόμηση του σιταριού, υπολόγισαν την τέλεια σταθερότητα 

των χαρακτηριστικών του και ειδικότερα τις συνθήκες του κλίματος και των 

μεθόδων καλλιέργειας. Η ταξινόμηση αυτή είναι: 1. Σιτάρι με κόκκους γυμνούς: α) 

σιτάρι μαλακό, β) σιτάρι ογκώδες, γ) σιτάρι σκληρό και δ) σιτάρι Πολωνίας. 2. 

Σιτάρι με κόκκους καλυμμένους: α) κοινός απρόσιτος και β) αμυλοποιός απρόσιτος. 

Οι σημαντικότεροι τύποι σίτων είναι ο σκληρός και ο μαλακός. Ο μαλακός σίτος 

χρησιμοποιείται για την παρασκευή του ψωμιού, ενώ το σκληρός χρησιμοποιείται 

στη βιομηχανία ζυμαρικών και ζαχαρωδών προϊόντων. 

http://www.agr.uth.gr/files/prostasia2.pdf

Το σιτάρι είναι από τα αρχαιότερα φυτά. Πότε ακριβώς καλλιεργήθηκε για 

πρώτη φορά και ποια είναι η άγριά του μορφή δεν είναι απόλυτα γνωστό. Η ποικιλία 

των ονομάτων στις διάφορες γλώσσες δείχνει ότι από τους προϊστορικούς ακόμα 

χρόνους η καλλιέργειά του ήταν διαδομένη σε χώρες μακρινές μεταξύ τους.

Το σιτάρι αντέχει σε πολύ χαμηλές θερμοκρασίες, γι' αυτό και αναπτύσσεται 

μέχρι την πολική ζώνη. Η μεγάλη όμως θερμοκρασία και η φωτεινότητα της 

ατμόσφαιρας ευνοούν περισσότερο την ανάπτυξή του. Στον ισημερινό όμως η 

καλλιέργεια περιορίζεται, εξαιτίας των λίγων βροχών. Το έδαφος προετοιμάζεται 

καλά και σπέρνεται κατά το φθινόπωρο. Μερικές ποικιλίες σιταριού σπέρνονται την 

άνοιξη. Σε κάθε στρέμμα χρησιμοποιούνται 10-25 κιλά, ανάλογα με το έδαφος και 

τον καιρό. Η βλάστηση του σιταριού διακόπτεται το χειμώνα. Μετά την ωρίμανση 

των σπερμάτων, γίνεται ο θερισμός, το αλώνισμα και τέλος η αποθήκευση του 

σιταριού.

Υπάρχουν σήμερα διαθέσιμες διάφορες τεχνικές σποράς με μειωμένη 

κατεργασία του εδάφους που σε αρκετές περιπτώσεις δίνουν μακροπρόθεσμο 

καλύτερο αποτέλεσμα από αυτό που πετυχαίνουμε με την κλασική μέθοδο 

προετοιμασίας του εδάφους για σπορά.
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Μακροπρόθεσμα όμως επιδράσεις από την ελάχιστη καλλιέργεια δεν 

φαίνεται να είναι θετικές τουλάχιστον ως προς την απόδοση γιατί δημιουργούνται 

προβλήματα που έχουν σχέση με την καταπολέμηση των ζιζανίων, την συμπάγεια 

του εδάφους κ.λ.π.

Θετικά αποτελέσματα από την εφαρμογή ελάχιστης καλλιέργειας 

αναφέρονται σε σχέση με την προστασία των εδαφών με την διάβρωση και την 

διατήρηση της υγρασίας στο έδαφος. Πάντως στην περίπτωση εφαρμογής της 

ελάχιστης καλλιέργειας στα φθινοπωρινά σιτηρά είναι απαραίτητη η κάθε 3 - 4  

χρόνια εφαρμογή του παραδοσιακού τρόπου προετοιμασίας του εδάφους για σπορά, 

η οποία περιλαμβάνει και αναστροφή. Με τον τρόπο αυτό μετριάζονται τα 

προβλήματα που έχουν σχέση με την συμπάγεια και την καταπολέμηση των 

ζιζανίων.

Η δυνατότητα εφαρμογής αμειψισποράς στα χειμερινά σιτηρά είναι 

περιορισμένη. Τα χειμερινά σιτηρά καλλιεργούνται σε περιοχές που δεν υπάρχει 

δυνατότητα άρδευσης. Σε λίγες περιπτώσεις καλλιεργούνται κυρίως σιτάρι και 

λιγότερο κριθάρι ζυθοποιίας, σε αρδευόμενα εδάφη. Σε αυτές τις περιπτώσεις 

μπαίνουν στο σύστημα αμειψισποράς των εαρινών καλλιεργειών όταν 

παρουσιαστούν προβλήματα όπως εχθροί, ασθένειες, αύξηση των πολυετών 

ζιζανίων. Οι καλλιέργειες που θα επιλεχτούν για την αμειψισπορά με τα χειμερινά 

σιτηρά θα πρέπει να αντέχουν στις χαμηλές θερμοκρασίες για να σπέρνονται το 

φθινόπωρο, ώστε να καλύπτουν τις ανάγκες τους σε νερό από τις βροχοπτώσεις. 

Τέτοιες καλλιέργειες για το νομό θα μπορούσαν να είναι τα χειμερινά ψυχανθή, 

καρποδοτικά ή χορτοδοτικά.

Το πλεονέκτημα των ψυχανθών είναι ότι λόγω της ικανότητας 

αζωτοδέσμευσης ικανοποιούν ένα μέρος των αναγκών τους σε άζωτο από την 

ατμόσφαιρα και αφήνουν υπολείμματα στο έδαφος πλούσια σε άζωτο. 

Παρουσιάζουν όμως πολλά μειονεκτήματα με τα χειμερινά σιτηρά και έτσι δεν 

προτιμιόνται από τους παραγωγούς. Τα σπουδαιότερα μειονεκτήματα είναι η 

μικρότερη αντοχή στις χαμηλές θερμοκρασίες, οι μεγαλύτερες απαιτήσεις σε 

υγρασία, η ανάπτυξη μυκητολογικών ασθενειών, η δυσκολία μηχανικής συγκομιδής 

στα περισσότερα από αυτά λόγω του πλαγιάσματος.

Άλλες φθινοπωρινές καλλιέργειες που θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν 

είναι ορισμένα φθινοπωρινά ελαιοδοτικά φυτά όπως η ελαιοκράμβη, το λινάρι και 

από τα ανοιξιάτικα ελαιοδοτικά ο ηλίανθος. Ο ηλίανθος παρόλο που είναι 

ανοιξιάτικη καλλιέργεια σε ορισμένες περιοχές μπορεί να καλλιεργηθεί χωρίς
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άρδευση. Λόγω της σχετικής αντοχής στις χαμηλές θερμοκρασίες μπορεί να σπαρθεί 

πρώιμα και έτσι να καλύψει ένα μέρος των αναγκών από τις βροχοπτώσεις του 

χειμώνα.

Η εναλλαγή των χειμερινών σιτηρών μεταξύ τους δεν μπορεί να θεωρηθεί 

αμειψισπορά επειδή έχουν τις ίδιες ασθένειες και εχθρούς και τις ίδιες απαιτήσεις σε 

θρεπτικά στοιχεία. Επιπλέον πρέπει να αποφεύγεται γιατί οι σπόροι που πέφτουν στο 

έδαφος κατά την συγκομιδή, φυτρώνουν στην επόμενη καλλιέργεια και 

δημιουργείται πρόβλημα καθαρότητας σπόρων της επόμενης καλλιέργειας. Αυτά 

έχουν ως συνέπεια οι παραγωγοί να εφαρμόζουν επί σειρά ετών μονοκαλλιέργεια. Η 

χρησιμοποίηση λιπασμάτων, ζιζανιοκτόνων και ορισμένων εντομοκτόνων διατηρεί 

την απόδοση στις περισσότερες περιοχές σε ικανοποιητικά επίπεδα παράλληλα 

έχουμε αύξηση κόστους παραγωγής. Σε ορισμένες όμως περιοχές η μονοκαλλιέργεια 

των σιτηρών οδήγησε σε υποβάθμιση των εδαφών και τελικά δε σημαντική μείωση 

των αποδόσεων.

Σε περιοχές με περιορισμένη βροχόπτωση συνιστάται η καλλιέργεια σιτηρών 

στο ίδιο χωράφι κάθε δύο χρόνια. Την ενδιάμεση χρονιά το έδαφος ή μένει 

ακαλλιέργητο ή καλλιεργείται για την καταπολέμηση των ζιζανίων και την 

ευκολότερη είσοδο του νερού στο έδαφος. Το διετές σύστημα αμειψισποράς 

αγρανάπαυση-σιτηρό βοηθά στο να αποθηκευτεί υγρασία στο έδαφος κατά το έτος 

της αγρανάπαυσης, ώστε η επόμενη καλλιέργεια να ωφεληθεί από τις βροχοπτώσεις 

των δύο ετών. Παρόλο ότι με την αγρανάπαυση εξοικονομείται μικρή ποσότητα 

υγρασίας για την επόμενη καλλιέργεια αλλά και η μικρή αυτή ποσότητα σε περιοχές 

με περιορισμένη βροχόπτωση παίζει σημαντικό ρόλο στην επιτυχία της καλλιέργειας 

των χειμερινών σιτηρών. Η καλλιέργεια φυτού χλωρής λίπανσης το έτος της 

αγρανάπαυσης δεν συνιστάται γιατί ενώ το όφελος από την χλωρή λίπανση είναι 

μικρό, έχουμε σημαντική απώλεια υγρασίας από το έδαφος.
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Διάγραμμα 2. Σχηματική παράσταση του τρόπου καλλιέργειας του σίτου. 
(Ινστιτούτο Σιτηρών και Υπουργείο Γεωργίας 1991).
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Στον κανονικό τρόπο κατεργασίας του εδάφους προηγείται το όργωμα. Το 

όργωμα δεν πρέπει να γίνεται σε μεγάλο βάθος καθόσον ο κύριος όγκος του ριζικού 

συστήματος των σιτηρών βρίσκεται στα πρώτα 30 ου του εδάφους. Βαθύτερο 

όργωμα συνιστάται όταν η προηγούμενη καλλιέργεια αφήνει μεγάλο όγκο φυτικών 

υπολειμμάτων για να γίνει ευκολότερα η ενσωμάτωσή τους.

Η επόμενη καλλιεργητική εργασία που γίνεται λίγο πριν από την σπορά είναι 

το δισκοσβάρνισμα για τον ψιλοχωματισμό του εδάφους. Το έδαφος δεν θα πρέπει 

να είναι πολύ υγρό γιατί δημιουργούνται μεγάλοι σβώλοι που στην συνέχεια είναι 

δύσκολο να σπάσουν. Εάν μετά την δισκοσβάρνα συνεχίζουν να υπάρχουν μεγάλοι 

σβώλοι τότε γίνεται και μια επιπλέον κατεργασία με απλό καλλιεργητή που 

συνοδεύεται πίσω από έναν ελαφρύ κύλινδρο για μικροισοπεδώσεις. Το έδαφος δεν 

χρειάζεται να είναι πολύ ψιλοχωματισμένο για την σπορά των χειμερινών σιτηρών.

Τα τελευταία χρόνια διαμορφώθηκαν νέα συστήματα κατεργασίας του 

εδάφους. Όπως είναι η μειωμένη καλλιέργεια και η ακαλλιέργεια. Στην μειωμένη 

καλλιέργεια υποκαθίσταται το όργωμα κατά το οποίο γίνεται αναστροφή του 

εδάφους με απλή αναμόχλευση στο ίδιο βάθος με το όργωμα, είτε σε μικρότερο. 

Ακαλλιέργεια εννοούμε το σύστημα στο οποίο γίνεται απ’ ευθείας σπορά χωρίς 

προηγούμενη κατεργασία του εδάφους. Σε αυτή την κατηγορία μπορεί να ενταχθεί 

και η κατεργασία του εδάφους σε λωρίδες μικρού πλάτους και παραμονή 

ακαλλιέργητων των ενδιάμεσων τμημάτων. Η μειωμένη καλλιέργεια και η 

ακαλλιέργεια έχουν ορισμένους περιορισμούς. Εφαρμόζονται σε εδάφη καλής 

δομής, με επαρκή στράγγιση, με λίγα ζιζάνια. Χρειάζονται ειδικά μηχανήματα 

κατεργασίας και ειδική προσαρμογή της λίπανσης. Δεν μπορούν να εφαρμόζονται 

επί σειρά ετών. Η ποσότητα του φωσφόρου πρέπει να προστίθεται ολόκληρη το έτος 

που γίνεται κανονική κατεργασία του εδάφους. (Ινστιτούτο Σιτηρών και Υπουργείο 

Γεωργίας 1991).

Ο σπόρος πρέπει να πληροί τις παρακάτω προϋποθέσεις:

1. Να ανήκει στην ποικιλία που επιλέξαμε να καλλιεργήσουμε.

2. Να είναι καθαρός δηλαδή απαλλαγμένος από σπόρους ζιζανίων η άλλων 

ποικιλιών.

3. Να είναι απαλλαγμένος από ασθένειες και έντομα.

4. Να είναι απολυμασμένος.

5. Να μην περιέχει σπασμένους σπόρους η σπασμένα έμβρυα.

6. Να είναι ομοιόμορφος κατά το δυνατόν σε μέγεθος και γεμάτος.
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7. Να έχει υψηλή φυτρωτική ικανότητα και βλαστική δύναμη.

Η λίπανση είναι απαραίτητη για τη επίτευξη υψηλών αποδόσεων και καλής 

ποιότητας χειμερινών σιτηρών, αλλά μέχρι ενός ορίου πέρα από το οποίο η αύξηση 

της απόδοσης δεν καλύπτει την αξία επιπλέον λιπάσματος. Εκτός από τον γενότυπο 

των φυτών, ο σωστός χειρισμός της λίπανσης, περισσότερο από άλλους παράγοντες 

καλλιέργειας οδηγεί στην αύξηση των αποδόσεων και στην συμπίεση του κόστους. 

Η χρησιμοποίηση όμως αυξημένων ποσοτήτων λιπασμάτων, πέρα από την ζημιά που 

μπορεί να προκαλέσει στην καλλιέργεια αποτελεί και απειλή για το περιβάλλον.

Δυστυχώς, δεν μπορεί να υπάρξει μια και μόνη συνταγή για όλα τα είδη 

σιτηρών και τις ποικιλίες τους, γιατί η λίπανση αλληλεπιδρά με τον γενότυπο της 

ποικιλίας και με το περιβάλλον και οδηγεί στη διαφοροποίηση και της απόδοσης και 

της ποιότητας των παραγόμενων προϊόντων. Πάντως θα πρέπει να γνωρίζουμε ότι η 

ποσότητα και ο τύπος της λίπανσης καθορίζονται από το ύψος της αναμενόμενης 

παραγωγής, από την αντοχή της ποικιλίας στο πλάγιασμα από την προηγούμενη 

καλλιέργεια και από την επίδραση της λίπανσης στην ποιότητα του παραγόμενου 

προϊόντος. (Ινστιτούτο Σιτηρών και Υπουργείο Γεωργίας 1991).

Όσο μεγαλύτερη είναι η υγρασία του εδάφους τόσο καλύτερη αξιοποίηση της 

λίπανσης γίνεται. Σε εδάφη με επαρκή υγρασία προστίθενται μεγαλύτερες ποσότητες 

λιπασμάτων. Χρειάζεται προσοχή όμως στην ποσότητα κυρίως του αζώτου που θα 

προστεθεί γιατί αν είναι υπερβολική και συγχρόνως υπάρχει υγρασία στο έδαφος, τα 

φυτά θα αποκτήσουν μεγάλη βλαστική ανάπτυξη αλλά και αυξημένο κίνδυνο 

πλαγιάσματος.

Στην Ελλάδα η λίπανση στα χειμερινά σιτηρά γίνεται με την βασική λίπανση 

πριν την σπορά, δηλαδή ρίχνουμε μια ποσότητα αζώτου και όλο τον φώσφορο πριν 

την σπορά και στο τέλος του χειμώνα στα πρώτα στάδια ανάπτυξης των φυτών 

ρίχνουμε και το υπόλοιπο άζωτο. Το άζωτο στη βασική λίπανση πρέπει να 

χορηγείται σε αμμωνιακή μορφή, η οποία δεν εκπλύνεται εύκολα με τις βροχές του 

χειμώνα. Στην επιφανειακή συνιστάται συνδυασμός νιτρικής αμμωνιακής ώστε ένα 

μέρος να είναι αμέσως διαθέσιμο από τα φυτά.

Μαλακό σιτάρι

Για καλλιέργειες από τις οποίες αναμένουμε τη μέγιστη απόδοση 700- 

800Κμ/στρέμμα. η προτεινόμενη λίπανση είναι στη σπορά (βασική λίπανση) 9
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μονάδες αζώτου, 8 μονάδες φωσφόρου και 8 μονάδες καλίου και άλλες 9 μονάδες 

αζώτου τον Φεβρουάριο- Μάρτιο(επιφανειακή λίπανση).

Η επιφανειακή λίπανση με άζωτο ειδικά στο μαλακό σιτάρι φαίνεται ότι δίνει 

το ίδιο αποτέλεσμα είτε όταν χορηγείται σε μια δόση είτε σε δυο δόσεις, εφόσον οι 

συνθήκες υγρασίας είναι ικανοποιητικές για την διάλυση και διείσδυση του 

λιπάσματος στο έδαφος.

Επειδή όμως οι ιδανικές συνθήκες για απόδοση μεγαλύτερη των 

300Κμ/στρέμμα, που είναι η μέση απόδοση του μαλακού σιταριού στη Χώρα, δεν 

αποτελούν τον κανόνα αλλά την εξαίρεση, η προτεινόμενη λίπανση είναι του τύπου 

(8+8)-4-4, για τις περιπτώσεις όμως που η σύσταση του εδάφους και οι συνθήκες 

υγρασίας δεν είναι ευνοϊκές για την αξιοποίηση μιας πλουσιότερης λίπανσης.

Έλλειψη παρατηρείται όταν έχουμε παρατεταμένη έλλειψη υγρασίας στο 

έδαφος, με αποτέλεσμα την περιορισμένη παρουσία διαλυτού καλίου στη 

ριζόσφαιρα των φυτών.

Σκληρό σιτάρι

Για το σκληρό σιτάρι ανάλογα με την ποικιλία, την προηγούμενη 

καλλιέργεια και το συγκεκριμένο χωράφι, η λίπανση που προτείνεται είναι (8+8)-4-0 

για τις περιπτώσεις που αναμένουμε απόδοση πάνω από 400Κ^/στρέμμα και (6+6)- 

4-0 για τις αποδόσεις των 300Κμ στρέμμα.

Στο σκληρό σιτάρι η χορήγηση της επιφανειακής λίπανσης σε δυο δόσεις 

παίζει σημαντικό ρόλο στη βελτίωση της ποιότητας του σπόρου Έτσι στις 

καλλιέργειες σκληρού σιταριού συνιστάται να χορηγούμε το μισό άζωτο και όλο τον 

φώσφορο πριν τη σπορά και το άλλο μισό άζωτο σε δυο δόσεις επιφανειακά 

ανάλογα με την εμφάνιση της καλλιέργειας και τις συνθήκες υγρασίας. Η μια 

επιφανειακή δόση πρέπει χορηγηθεί στο αδέρφωμα και η δεύτερη (2-3 μονάδες 

/στρέμμα) λίγο πριν το ξεστάχυασμα, αυτή η τελευταία λίπανση στο ξεστάχυασμα 

βελτιώνει την ποιότητα. Ωστόσο η εφαρμογή της είναι δύσκολη.

Το σιτάρι μαλακό και σκληρό έχει τις μεγαλύτερες ανάγκες σε νερό ( 70%  

επί του συνόλου) την χρονική περίοδο μεταξύ καλαμώματος και άνθησης. Η 

περίοδος αυτή αρχίζει περίπου στα μέσα του Μαρτίου και τελειώνει στα μέσα του 

Μάΐου.

Στις βορειοανατολικές περιοχές της χώρας δηλαδή ένα μέρος της Θεσσαλίας, 

Μακεδονίας και Θράκης μειώνονται αισθητά οι βροχοπτώσεις και υπάρχει κίνδυνος
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κάποιας υδατικής στέρησης των φυτών. Παρόλα αυτά οι νέες ποικιλίες που 

καλλιεργούμε σήμερα στη χώρα μας έχουν υψηλό δυναμικό απόδοσης, ένα 

τουλάχιστον πότισμα στο μαλακό και το σκληρό σιτάρι κοντά στο ξεστάχυασμα, 

εφόσον υπάρχει ανάγκη και δυνατότητα εφαρμογής, πρέπει να γίνεται αφού το 

κόστος εφαρμογής υπερκαλύπτεται από την αυξημένη απόδοση.

Χρειάζεται όμως προσοχή στην περίπτωση του σκληρού σίτου γιατί το 

πότισμα στο στάδιο της ωρίμανσης υποβαθμίζει την ποιότητα αυξάνοντας το 

ποσοστό των μαλακών κόκκων.

Το σιτάρι θερίζεται όταν το ενδοσπέρμιο είναι σκληρό και έχει μικρή 

υγρασία. Σύγχρονος θεριζοαλωνισμός γίνεται 6-10 ημέρες αργότερα, ώστε να 

περιορισθεί το ποσοστό της υγρασίας, που δυσκολεύει τον αλωνισμό.

Η αποθήκευση γίνεται με υγρασία καρπού κάτω του 14%, σε ξηρές και 

δροσερές αποθήκες μέσα σε μεταλλικά δοχεία ή σάκους ή χύμα, καθώς και σε 

μεγάλα σιλό. Ο ρυθμός αναπνοής του σπόρου με υγρασία κάτω του 14% και 

θερμοκρασία κάτω των 20°Γ είναι βραδύς ώστε να μην διατρέχει κίνδυνο να ανάψει. 

Στην υγρασία των 8-10% και θερμοκρασία 4°Γ σταματά και η δραστηριότητα των 

εντόμων στην αποθήκη.

2. 2. ΚΡΙΘΑΡΙ

Γένος: Hordeum- Η. vulgare

Το σταχύδιο του είναι 3 ανθές. Το γλωσσίδιο είναι κοντό και εγκάρσια 

κομμένο στην κορυφή του. Τα δυο ωτίδια περιβάλλουν εξ ολοκλήρου το βλαστό. 

(Βαδαβακης1993)

Εικόνα 2.1: Σπόροι Κριθαριού
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Δημητριακός καρπός, σπουδαιότατος και γνωστός από τους αρχαιότατους 

χρόνους (από τον Όμηρο ονομαζόταν κρι). Καλλιεργείται σε πολλά μέρη της 

Ελλάδας και σ' όλη τη γη, από τον ισημερινό μέχρι τους πόλους.

Ανήκει στα χειμερινά σιτηρά. Θέλει έδαφος όχι υγρό και ασβεστούχο. 

Αναπτύσσεται καλύτερα από το σιτάρι στα φτωχά εδάφη. Ο καρπός του 

χρησιμοποιείται, μόνος ή αναμειγμένος με σιτάρι, για διατροφή των ανθρώπων, 

επίσης μόνος για τη διατροφή των ζώων και τέλος είναι η κυριότερη πρώτη ύλη για 

την κατασκευή της μπύρας. Το κριθάρι σπέρνεται το φθινόπωρο ή την άνοιξη. Η 

προπαρασκευή του εδάφους, η σπορά, οι καλλιεργητικές φροντίδες κι ο τρόπος 

συγκομιδής είναι όμοιος με του σιταριού. Όταν καλλιεργείται για σανό, σπέρνεται 

πυκνότερα και θερίζεται πριν την ωρίμανση του καρπού, αμέσως μετά τη 

γονιμοποίηση. Είναι πλούσιο σε αντιοξειδωτικές ουσίες, σελίνιο και βιταμίνη Ε. 

Περιέχει ακόμα κάλιο, ασβέστιο και β βιταμίνες.

2. 3. ΣΙΚΑΛΗ

Γένος: ΞβοαΙβ - ΞχβΓβαΙε

Σίκαλη ή βρίζα έχει σταχύδιο με 2 ανθές και οι λεπίδες φέρουν μακριά 

άγανα. (Βαδαβακης 1993)

Εικόνα 2.2: Καλλιέργεια Σίκαλης

Χειμερινά σιτηρά. Αναφέρεται από το Εαληνό ότι καλλιεργήθηκε την εποχή 

του στη Θράκη και Μακεδονία. Η καλλιέργειά της διαδόθηκε σχεδόν σ' όλη τη γη, 

ιδιαίτερα όμως ακμάζει στην πρώην Σοβιετική Ένωση και Σκανδιναβία. Προτιμά τις 

αμμώδεις περιοχές. Χρησιμοποιείται για την κατασκευή ψωμιού, οινοπνευματωδών
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ποτών και σαν τροφή των ζώων. Στη χώρα μας καλλιεργείται κύρια για το καλάμι 

της, που χρησιμοποιείται για την κατασκευή δεμάτων κατά το θερισμό των άλλων 

σιτηρών, για συσκευή γυάλινων ειδών, κατασκευή ψαθών, καλαθιών, καπέλων και 

κοινού χαρτιού. Προσβάλλεται από τον άνθρακα κι από διάφορους 

μύκητες. (Γκόγκας 2005, Δαλιάνης 1983 α, Δαλιάνης 1983 β)

2. 4. ΒΡΩΜΗ

Γένος: Avena - A. sativa.

Η ταξιανθία που έχει είναι φόβη. Τα σταχύδια 2 -3 άνθη και κρέμονται προς 

τα κάτω. Οι λεπίδες φέρουν ραχιαίο άγανο και τα το γλωσσίδιο είναι μεμβρανώδες.

Εικόνα 2.3: Οι σπόροι της Βρώμης.

Ανήκει σε κατηγορία χειμερινών σιτηρών. Η καλλιέργεια της βρώμης 

αρχίζει από τους προϊστορικούς χρόνους, φαίνεται μάλιστα ότι το φυτό αυτό 

κατάγεται από την Ταταρία. Σήμερα καλλιεργείται κύρια στη βόρεια και μέση 

Ευρώπη και Αμερική, ενώ στις νοτιότερες χώρες η καλλιέργεια, είναι λιγότερο 

διαδομένη. Προτιμά τις αραιές, γόνιμες και νοτερές περιοχές. Ο καρπός της είναι 

εξαιρετική τροφή για τα ζώα, θρεπτική, θερμαντική. Ο χόνδρος (μπλιγούρι) της 

βρώμης είναι θρεπτικότατος και τονωτικός για τον άνθρωπο και συνιστάται για τα 

παιδιά και τους αρρώστους. Το αλεύρι σπάνια χρησιμοποιείται για αρτοποιία. 

Περιέχει πολλές ίνες, αντιοξειδωτικές ουσίες, βιταμίνη Ε, φερουλικό και καφεϊκό 

οξύ.
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2.5. ΕΑΡΙΝΑ ΣΙΤΗΡΑ

1. Ρύζι (Oryza sativa)

2. Σόργο {Sorgum vulgare)

3. Κεχρί (Panicum miliaceum)

4. Αραβόσιτος - Z Mays

Το καλαμπόκι είναι φυτό μονοετές, μόνοικο και δικλινές. Τα αρσενικά άνθη 

σχηματίζουν φοβοειδή ταξιανθία στην κορυφή του φυτού, ενώ τα θηλυκά άνθη 

σχηματίζουν μασχαλιαίες σπαδικοειδείς ταξιανθίες οι οποίες περιβάλλονται με 

βράκτεια. (Βαδαβακης 1993)

Ο αραβόσιτος (κατηγορία εαρινά σιτηρά) εισάχθηκε στην Ευρώπη από τον 

Ισπανό Φερνάνδο Κορτές (1519). Από την Ισπανία, με τους Άραβες, διαδόθηκε στη 

μεσογειακή Αφρική και από την Αίγυπτο στην Οθωμανική αυτοκρατορία και την 

Ελλάδα. Είναι φυτό ετήσιο, μπορεί να φτάσει σε ύψος τα 3,50 μ.. Ο καρπός του, 

εξαιτίας του σχήματός του, λέγεται κώνος ή κορύνη, καλυμμένος από τους κόκκους 

του αραβόσιτου και περιτυλιγμένος από φύλλα, που παίρνουν μεμβρανώδη σύσταση 

κατά την ωρίμανση. Ο αραβόσιτος φοβάται τα ψύχη κατά τη βλάστησή του° έχει 

ανάγκη από μέση θερμοκρασία (19°C). Όταν αναπτύσσεται το καλοκαίρι απαιτεί 

άφθονο νερό και πολλές ευδιάλυτες θρεπτικές ουσίες. Έχει ανάγκη από συχνό 

πότισμα. Η σπορά γίνεται στην Ελλάδα κατά τον Απρίλη-Μάη κατά γραμμές ή στα 

πεταχτά. Όταν αναπτυχθεί λίγα εκατοστά, παραχώνεται και μετά σκαλίζεται, 

ποτίζεται. Ο αραβόσιτος χρησιμοποιείται σαν τροφή του ανθρώπου και των ζώων. 

Το χλωρό χόρτο αραβόσιτου βοηθά τη γαλακτοπαραγωγή των αγελάδων. Οι ξηρές 

κορυφές χρησιμεύουν για τροφή των ζώων. Ο κυριότερος σκοπός της καλλιέργειας 

του αραβόσιτου είναι η παραγωγή καρπού. Σημαντικές επίσης ποσότητες 

αραβόσιτου χρησιμοποιούνται για την διατροφή του ανθρώπου. 

http://dimitrispyrgos.blogspot.gr/201 l/03/blog-post_8090.html ,

http://www.blogger.com/profile/14667965426184860313

Στις θερμές περιοχές της γης η σπορά του ρυζιού είναι δυνατή όλη τη 

διάρκεια του έτους, ενώ στα ψυχρά και βόρεια κλίματα σημαντικές εκτάσεις 

κριθαριού, σιταριού, βρώμης και βρίζας, τα οποία στη χώρα μας ονομάζονται
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χειμερινά σιτηρά, σπέρνονται την άνοιξη και η συγκομιδή τους πραγματοποιείται 

κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού με αρχές του φθινοπώρου.(Δαλιάνης Κ.,1983)

Εικόνα 2.4: Σόργο

Στις φτωχότερες περιοχές του κόσμου ο καρπός του σόργου χρησιμοποιείται 

κυρίως για τη διατροφή του ανθρώπου, ενώ αντίθετα στις πλούσιες χώρες για 

διατροφή των ζώων.

Το ρύζι αποτελεί τη βάση διατροφής του μισού περίπου πληθυσμού της γης. 

Χρησιμοποιείται για την παρασκευή διαφόρων φαγητών, κυρίως όμως 

καταναλώνεται υπό βραστή μορφή. Κατά την επεξεργασία του ρυζιού λαμβάνεται 

μια σειρά υποπροϊόντων που βρίσκουν διάφορες χρήσεις. Χρησιμοποιείται για τη 

διατροφή των ζώων. (Γκόγκας 2005, Δαλιάνης 1983 α, Δαλιάνης 1983 β)
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2.6. ΣΥΓΚΟΜΙΔΗ ΚΑΙ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ

Το σιτάρι θερίζεται όταν το ενδοσπέρμιο είναι σκληρό και έχει μικρή 

υγρασία. Σύγχρονος θεριζοαλωνισμός γίνεται 6-10 ημέρες αργότερα, ώστε να 

περιορισθεί το ποσοστό της υγρασίας, που δυσκολεύει τον αλωνισμό.

Η αποθήκευση γίνεται με υγρασία καρπού κάτω του 14%, σε ξηρές και 

δροσερές αποθήκες μέσα σε μεταλλικά δοχεία ή σάκους ή χύμα, καθώς και σε 

μεγάλα σιλό. Ο ρυθμός αναπνοής του σπόρου με υγρασία κάτω του 14% και 

θερμοκρασία κάτω των 20°Ο είναι βραδύς ώστε να μην διατρέχει κίνδυνο να ανάψει. 

Στην υγρασία των 8-10% και θερμοκρασία 4°0 σταματά και η δραστηριότητα των 

εντόμων στην αποθήκη.

Τα δημητριακά αποθηκεύονται σε διάφορους τύπους αποθηκών όπως είναι η 

οριζόντιες αποθήκες, σε ατσαλένια δοχεία, σε σιλό από μπετόν. Το σιτάρι, κριθάρι 

αποθηκεύονται συνήθως σε οριζόντιες αποθήκες οι οποίες χτίζονται από πέτρες ή 

από λάσπη και τούβλα. Το ρύζι, το καλαμπόκι προτιμότερα να αποθηκεύονται σε 

κατακόρυφες αποθήκες που είναι, είτε ατσαλένια δοχεία, είτε σιλό από μπετόν. Όσο 

αφορά των τρόπο αποθήκευσης των προϊόντων αυτών βασικά γίνεται χύμα ή σε 

σάκους (εικόνα ) και η μεταφορά από σημείο σε σημείο γίνεται μηχανικά σε 

τεράστιους όγκους κυρίως χύμα.

Εικόνα 2.6: Αποθήκες σιτηρών

Όσον αφορά τα μέτρα κατά τη συγκομιδή των δημητριακών, προτεραιότητα 

αποτελούν η περιεχόμενη υγρασία και το μέγεθος καρπών των δημητριακών. 

Σχετικά με τα μέτρα πριν και κατά την εισαγωγή των προϊόντων στην αποθήκη,
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εφίσταται η προσοχή των καλλιεργητών στον σωστό έλεγχο και προετοιμασία των 

αποθηκευτικών χώρων, στο ύψος του αποθηκευμένου προϊόντος και στον έλεγχο 

των εντόμων του προς αποθήκευση προϊόντος. Τέλος, μεγάλη προσοχή πρέπει να 

δοθεί και στα μέτρα κατά τη διάρκεια της παραμονής των προϊόντων στους 

αποθηκευτικούς χώρους, καθώς απαιτείται έλεγχος της θερμοκρασίας του 

αποθηκευμένου προϊόντος και απεντόμωση. (Σιάτη Χ.,2012, Γκόγκας Δ., 2005).

Για την μείωση των ζημιών κατά την συντήρηση του προϊόντος ή αποθήκη 

πρέπει να έχει καλό εξαερισμό, να γίνει η απολύμανση, και η χρήση των 

εντομοκτόνων. Η θερμοκρασία (<10°C) και υγρασία σπόρου των σιτηρών, κατά την 

αποθήκευση, δεν πρέπει να ξεπερνά το <12-13%.

Συγκεκριμένα κατά την αποθήκευση πρέπει να ληφθούν υπόψη τα εξής:

Α. Ιδιότητες των αποθηκευμένων προϊόντων

Αναπνοή: Ζωντανός οργανισμός, άμυλο και οξυγόνο μετατρέπονται σε C02 , νερό 

και θερμότητα. Η αύξηση θερμοκρασίας συντήρησης, αυξάνει το ρυθμού αναπνοής 

(βάρος, θρεπτικά και ποιότητα χάνονται).

Υγρασία απόρου: Μεταβάλλεται σε σχέση με το χώρο με σκοπό την εξισορρόπηση, 

αλλά πάνω από ασφαλές επίπεδο παρατηρείται η επιτάχυνση αναπνοής και 

υποβάθμιση του σπόρου, ανάπτυξη μυκήτων και ευκολότερη ανάπτυξη εντόμων. 

Κακός αγωγός θερμότητας ( Low Conductivity): Τοπικές μεταβολές σε 

θερμοκρασία δεν μεταφέρονται μακριά στο προϊόν.

Β. Κλιματικοί παράγοντες που επηρεάζουν την συντηρησιμότητα.

Θερμοκρασία αέρα, σχετική υγρασία και υγρασία σπόρου σχετίζονται άμεσα. 

Θερμοκρασία: Άμεση θετική συσχέτιση με αναπνοή.

Απόλυτη υγρασία και σχετική υγρασία αέρα

Απόλυτη υγρασία αέρα είναι η ποσότητα νερού που υπάρχει σε ένα 

συγκεκριμένο χώρο (g/m3). Σε ένα κλειστό χώρο η ποσότητα αυτή δεν αλλάζει με 

την μεταβολή της θερμοκρασίας.

Ο συγκεκριμένος αέρας σε συγκεκριμένη θερμοκρασία για να κορεστεί 

(μέγιστη δυνατή ποσότητα που συγκρατεί) απαιτεί συγκεκριμένη ποσότητα νερού 

(π.χ. 6 g/m3). Όταν περιέχει αυτό το νερό, τότε η σχετική υγρασία του αέρα είναι 

100%. Όταν ένας χώρος έχει στην ίδια θερμοκρασία 3 g/m3, τότε ο χώρος έχει 50% 

Σ.Υ. Δηλαδή σχετική υγρασία ενός χώρου είναι ο βαθμός κορεσμού του αέρα με
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υδρατμούς εκφρασμένο σε ποσοστό επί της εκατό. Τα υγρόμετρα μετράμε αυτή τη 

Σ.Υ. Αλλά η ποσότητα νερού για κορεσμό του αέρα μεταβάλλεται με τη 

θερμοκρασία. Όσο αυξάνεται η θερμοκρασία, τόσο αυξάνεται και η ποσότητα νερού 

που απαιτείται για κορεσμό (3 g/m3 στους 100C, 6 g/m3 στους 200C). Επομένως, σε 

κλειστό χώρο, όταν αυξάνεται η θερμοκρασία αέρα, μειώνεται η σχετική υγρασία 

αυτού. Και όταν ο αέρας ψύχεται, η σχετική υγρασία αυξάνεται σημαντικά έως το 

100% οπότε και έχουμε έναρξη απόθεσης νερού στις πιο δροσερές επιφάνειες του 

χώρου (συμπύκνωση νερού), καθώς ο αέρας (π.χ. στους 100C) δεν μπορεί να 

συγκρατήσει πια τα 4,5 g νερού που περιέχει στους 200C (και τότε η σχετική του 

υγρασία ήταν 75%).

Γ. Γιατί μεταβάλλονται και πως παρεμβαίνουμε στους κλιματικούς παράγοντες

Η θερμοκρασία στον αποθηκευτικό χώρο επηρεάζεται από:

- Ακατάλληλο υλικό κατασκευής, (επίδραση εξωτερικών κλιματικών μεταβολών, 

έδαφος κλπ.)

- Έλλειψη επαρκούς αερισμού ή κακοί χειρισμοί του υγρασία και θερμοκρασία 

σπόρου(και αναπνοή)

- Μαζικές προσβολές από μύκητες και έντομα (ή hot spots).

Έλεγχος θερμοκρασίας:

- Κατάλληλη κατασκευή για κάθε προϊόν.

- Σκίαση χώρων, εξαερισμός κατάλληλες ώρες.

- Έλεγχο εντόμων- ασθενειών.

- Στοίβαγμα κατάλληλο για καλό αερισμό.

- Συνθήκες εξωτερικού και εσωτερικού χώρου και προϊόντος κατά το γέμισμα του 

χώρου αποθήκευσης.

Η υγρασία του σπόρου επηρεάζεται από:

- Ανομοιόμορφη ή ατελή ξήρανση του προϊόντος ή ανώριμο προϊόν κατά το γέμισμα 

του χώρου.

- Υψηλή σχετική υγρασία του χώρου.

- Ατέλειες στην κατασκευή και υλικά κατασκευής (διαρροές νερού, ανοίγματα, 

δάπεδο χωρίς μόνωση).

- Μεταβολές στη θερμοκρασία του χώρου.

- Προϊόν σε επάφη με δάπεδο ή τοιχώματα.

- Εκτεταμένη ανάπτυξη εντόμων ή ανάπτυξη σε hot spots.

Έλεγχος υγρασίας σπόρου:
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- Κατάλληλη ξήρανση σε ασφαλές επίπεδο πρίν τη συντήρηση.

- Βελτιώσεις στην κατασκευή και μόνωση αποθηκών

- Βελτιώσεις στη στοιβασία του προϊόντος.

- Εξαερισμό γύρω από φορτίο.

- Έλεγχο εντόμων.

- Αποφυγή μεταβολών θερμοκρασιών (μονωτικά υλικά, σκίαση, αερισμό).

(Νάνος Γ ., http://www.agr.uth.gr/files/prostasial .pdf)

2.7. ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΣΙΤΗΡΩΝ ΚΑΙ Η ΘΡΕΠΤΙΚΗ ΤΟΥΣ ΑΞΙΑ

Τα σιτηρά είναι ίσως η πιο σημαντική καθημερινή διατροφή ανθρώπων και 

ζώων σε όλο τον πλανήτη. Επιπρόσθετα χρησιμοποιούνται και σαν πρώτη ύλη στην 

ένδυση. Η χρηστικότητα των προϊόντων των σιτηρών ποικίλει, αφού αποτελεί 

βασικό είδος συντήρησης του ανθρώπου παρέχοντάς του το 45% της απαραίτητης 

ενέργεια.

Το σκληρό σιτάρι χρησιμοποιείται στην παρασκευή ζυμαρικών και πολύ 

λιγότερο στην κτηνοτροφία. Το αλεύρι από τα σπέρματα του μαλακού σιταριού 

χρησιμοποιείται στην αρτοποιία και δευτερευόντως στην κτηνοτροφία.

Ο καρπός του κριθαριού χρησιμοποιείται, είτε μόνος του για την διατροφή 

των ανθρώπων ή των ζώων είτε αναμειγμένος με σιτάρι, για την διατροφή των 

ανθρώπων, αποτελεί δε την κυριότερη πρώτη ύλη για την κατασκευή της 

μπύρας(ζυθοποιία).

Η σίκαλη, στη χώρα μας, καλλιεργείται κυρίως για το καλάμι της το οποίο 

χρησιμοποιείται για την κατασκευή δεμάτων κατά το θερισμό των άλλων σιτηρών, 

για συσκευασία γυάλινων ειδών, κατασκευή ψαθών, καλαθιών, καπέλων, κοινού 

χαρτιού καθώς επίσης και για την παρασκευή ψωμιού, οινοπνευματωδών ποτών και 

ζωοτροφών.

Ο καρπός της βρώμης είναι εξαιρετική τροφή για τα ζώα, θρεπτική, 

θερμαντική, ενώ ο χόνδρος (πλιγούρι) της είναι θρεπτικότατος και τονωτικός για τον 

άνθρωπο και συνιστάται για τα παιδιά και τους αρρώστους. Ο αραβόσιτος 

χρησιμοποιείται σαν τροφή του ανθρώπου και των ζώων. Ειδικότερα το χλωρό 

χόρτο βοηθά στη γαλακτοπαραγωγή των αγελάδων και οι ξηρές κορυφές 

χρησιμεύουν για τροφή των ζώων. Το ρύζι χρησιμοποιείται αποκλειστικά και μόνο 

για ανθρώπινη κατανάλωση.

35

http://www.agr.uth.gr/files/prostasial


( http://www.chemeng.ntua.gr/courses/bpy/files/Ksinos.pdf)

Για ανθρώπινη κατανάλωση, ο καρπός του μαλακού σιταριού 

χρησιμοποιείται:

1) Στο μαλακό σιτάρι αλεσμένος στην αρτοποιία, ζαχαροπλαστική, κλπ.

2) Στο σκληρό σιτάρι το σιμιγδάλι που παράγεται, χρησιμοποιείται στη βιομηχανία 

ζυμαρικών.

3) Τέλος, στη Μ. Ανατολή και αλλού, ο καρπός των σιτηρών χρησιμοποιείται για 

παρασκευή χυλών.

Πίνακας 1. Περιεκτικότητα του καρπού του σιταριού σε βιταμίνες και απαραίτητα 

αμινοξέα. Ινστιτούτο Σιτηρών και Υπουργείο Γεωργίας 1991
Αμινοξέα

1. Βιταμίνες ( ιη μ /ΙΟ Ο μ Ξ .Β .)

2 2. Αμινοξέα ( μ/16 μ αζώτου )
α) Θειαμίνη 0,40

β) Ριβοφλαβίνη 0,16

γ) Νιασίνη 6,95

δ) Βιοτίνη 0,02

ε) Χολίνη 216,0

στ) Παντοθενικό οξύ 1,67

ζ) Φυλλικό οξύ 0,05

η) Ινοσιτόλη 370.00

θ) ρ-Αμινοβενζοϊκό οξύ 0,51

θ Αργινίνη 4,71

Κ) Ιστιδίνη 2.12

λ) Ισολευκίνη 3,78

μ) Λεύκινη 6,52

ν) Λυσίνη 2,67

ξ) Μ εθειονίνη 1,74

ο) Φαινυλαλανίνη 4.43

π) Θρεονίνη 2,76

ρ) Τρυπτοφάνη 1,13

σ) Βαλίνη 4,69
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΠΡΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΕΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

ΤΟΥ ΣΙΤΟΥ

Οι σοβαρότερες και συχνότερα εμφανιζόμενες ασθένειες των σιτηρών 

οφείλονται σε παθογόνους μύκητες. Ωστόσο συχνά εμφανίζονται ασθένειες που 

οφείλονται σε βακτήρια, ιούς, νηματώδεις, και σε μη παρασιτικές αιτίες όπως 

τροφοπενίες, οι κακές εδαφικές συνθήκες, ιδιαιτέρως της θερμοκρασίας και 

υγρασίας, οι τοξικότητες, κ.λ.π

3 .1 . ΜΥΚΗΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ

3.1.1. ΣΚΩΡΙΑΣΕΙΣ

Παθογόνοι μύκητες : είδη του γένους Ρηοοΐηία ερρ. των Βασιδιομυκήτων 

(ΒαεΐάΐοηΐΥοοίΐηα, υΓεάΐηοπίΥοεΐεβ, υτεάΐηαΐεε, Ριιεεϊιώεεαε).

Το σιτάρι προσβάλλεται από την μαύρη σκωρίαση, που ονομάζεται 

σκωρίαση των στελεχών, την καστανή σκωρίαση ή σκωρίαση των φύλλων και την 

κίτρινη σκωρίαση ή ραβδωτή σκωρίαση.

Τα συμπτώματα εμφανίζονται κυρίως στα φύλλα και τα στελέχη με μορφή 

μικρών, κίτρινων ή καστανών εξογκωμάτων που σχίζονται, ανοίγουν και 

ελευθερώνουν στον αέρα τα σπόρια, των μυκήτων που με τη σειρά τους μολύνουν 

άλλα φυτά.

Μία ιδιομορφία της επιδημιολογίας των σκωριάσεων είναι ότι χρειάζονται 

δύο ξενιστές προκειμένου να ολοκληρώσει η ασθένεια το κύκλο της. Αυτό έχει 

οδηγήσει και σε περιπτώσεις πετυχημένης καταπολέμησης με εξόντωση του 

εναλλακτικού ξενιστή στην ευρύτερη περιοχή (π.χ. της βερβερίδας για την 

περίπτωση της μαύρης σκωρίασης).
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Εικόνα 3.1: Προβεβλημένο φύλλο του σιταριού από το μύκητα Ρ. graminis 

(Προσωπικό αρχείο Μ. Παπαδοπούλου)

Τα μέτρα που συμβάλλουν στην αντιμετώπισή των σκωριάσεων είναι:

1. Η καλλιέργεια ανθεκτικών ποικιλιών στα είδη και στις φυλές των σκωριάσεων 

που υπάρχουν στη συγκεκριμένη περιοχή.

2. Η καταστροφή των εναλλακτικών ξενιστών.

3. Η όψιμη σπορά.

4. Η καλλιέργεια πολλών διαφορετικών ειδών και ποικιλιών σιτηρών στην περιοχή ή 

ακόμα και μειγμάτων ειδών και ποικιλιών στον ίδιο αγρό.

3.1.2. ΑΝΘΡΑΚΕΣ

Παθογόνοι μύκητες: Ustilago spp., Urocystis spp. (προκαλούν άνθρακες) και 

Tilletia spp. (προκαλούν Δαυλήτη )

> Ustilago spp. (Basidiomycotina, Ustilaginomycetes, Ustilaginales, 

Ustilaginaceae)

> Urocystis spp. (Basidiomycotina, Ustilaginomycetes, Ustilaginales, 

Tilletiaceae)

Χαρακτηριστικό της βιολογίας των μυκήτων που προκαλούν της ασθένειες 

αυτές είναι ότι περνούν μέρος της ζωής τους αναπτυσσόμενοι μέσα στα φυτά σε 

λανθάνουσα μορφή πριν εκδηλωθεί η προσβολή στις ταξιανθίες (γυμνοί ή 

καλυμμένοι άνθρακες και δαυλίτες) ή στα φύλλα (γραμμωτοί άνθρακες).

A Β Γ

Εικόνα 3.2: Προσβολή των σιτηρών από Ustilago spp., Urocystis spp. που 

προκαλούν άνθρακες, (Α, Κεκαλυμμένος άνθρακας, Β -Γραμμωτός άνθρακας ) και 

Tilletia spp. που προκαλεί Δαυλήτη (Γ)
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Στους γυμνούς άνθρακες η μόλυνση γίνεται με τα τελειοσπόρια του μύκητα 

που μεταφέρονται με τον αέρα (όπως η γύρη), έτσι μολύνονται τα άνθη των υγιών 

φυτών και ο μύκητας εγκαθίσταται μέσα στο σχηματιζόμενο σπόρο.

Εικόνα 3.3: Προσβεβλημένοι και υγιείς σπόροι. (Προσωπικό αρχείο Μ.

Παπαδοπούλου)

Ο σπόρος αυτός δεν φέρει συμπτώματα και βλαστάνει κανονικά δίνοντας 

φαινομενικά υγιή φυτά.. Ο μύκητας όμως αναπτύσσεται στην αυξανόμενη κορυφή 

του φυτού και τελικά η ασθένεια εμφανίζεται στην ταξιανθία με τα χαρακτηριστικά 

της συμπτώματα και την καταστροφή των σπόρων. Στους δαυλίτες τα τελειοσπόρια 

του μύκητα βρίσκονται πάνω (και όχι μέσα) στο σπόρο ή στο έδαφος και μολύνουν 

τα νεαρά φυτά. Ο μύκητας αναπτύσσεται μέσα στο φυτό χωρίς να δημιούργει 

εμφανή συμπτώματα και εγκαθίστανται στο άνθος, και τα σπόρια του μύκητα 

(τελειοσπόρια) σχηματίζονται στο εσωτερικό του αναπτυσσόμενου σπόρου, 

μετατρέποντας τον σε μαύρη ελαιώδη μάζα. Οι ασθένειες αυτές προξενούν σοβαρές 

ζημιές στην ποιότητα και ποσότητα της παραγωγής, ιδίως όταν ο σπόρος που 

χρησιμοποιείται είναι ήδη μολυσμένος.

Για την αντιμετώπιση των ανθράκων και των δαυλιτών συνιστώνται διάφορα 

μέτρα όπως:

1. Χρησιμοποίηση σπόρου απαλλαγμένου παθογόνων.

2. Να αποφεύγεται η σπορά ευπαθών ποικιλιών σίτου σε μολυσμένο αγρό.

3. Πρώιμη σπορά.

4. Ανθεκτικές ποικιλίες
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3.1.3. ΩΙΔΙΑ

Παθογόνοι μύκητες: τα είδη του γένους Ειγβΐρ/ιβ

> Ειγείρϊιαβ §ηιιηίηί.'> (ΑβοοπίΥοοίίΐΜ, Plectomycetes, ΙΜί^ίηβΙε», 

Εΐ·γ8ΐρ1ΐ3εε3ε)

Α Β

Εικόνα 3.4: Προσβεβλημένα φύλλα με λευκή εξάνθηση από το μυκήλιο και 

σπόρια του μύκητα (Α), και τα κλειστοθήκια του μύκητα (Β).

Τα συμπτώματα εμφανίζονται με μορφή λευκών επανθήσεων στα στελέχη 

και τα φύλλα.

Η υγρασία και οι μέσες θερμοκρασίες ευνοούν την ασθένεια. Σε περιπτώσεις 

σοβαρής προσβολής τα φύλλα ή και ολόκληρα τα φυτά νεκρώνονται πρόωρα με 

αποτέλεσμα να μειώνεται ο αριθμός των στάχεων και να μην γεμίζουν οι σπόροι.

Ο μύκητας διαχειμάζει υπό την μορφή των κλειστοθήκιων και μυκηλίου 

(μούχλας) και μπορεί να μολύνει τα νεαρά φυτά από το φθινόπωρο.

Άφθονα σπόρια παράγονται συνεχώς και μεταφέρονται με τον άνεμο σε 

μεγάλες αποστάσεις διαδίδοντας την ασθένεια.

Για την αντιμετώπιση των ωϊδίων των σιτηρών συνιστώνται τα εξής μέτρα:

1. Σπορά ανθεκτικών ποικιλιών.

2. Σπορά μειγμάτων ειδών ποικιλιών και καλλιέργεια μεγάλου αριθμού 

διαφορετικών ποικιλιών στην περιοχή.

3. Ισορροπημένη λίπανση.

4. Αμειψισπορά.

5. Καταστροφή υπολειμμάτων προηγούμενης καλλιέργειας σίτου.

6. Καταστροφή φυτών εθελοντών σίτου και ζιζανίων
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3.1. 4. ΕΛΜΙΝΘΟΣΠΟΡΙΑΣΗ

Παθογόνοι μύκητες: Ατελής μορφή ΗβΙηιΐηίΗοςροήιιηι (= Ο νβ^Μ βΓα)  ερρ. 

(Deuteromycotina, Hyphomycetes, Μοηΐΐίαΐεε)

Προσβάλλει: Ώριμα φύλλα

Συμπτώματα: Κηλιδώσεις υπο μορφή ραβδώσεων ή διασταυρούμενων γραμμών. 

Σχίσιμο και ξήρανση φύλλων

Εικόνα 3.5: Συμπτώματα προσβολής των φύλλων του φυτού και το μυκήλιο και τα 

κονίδια τον μύκητα του γένους ΗεΙηιΐηίΗοςροΓΪιιηι. (Προσωπικό αρχείο Μ. 

Παπαδοπούλου)

❖  ΙΥιροϊανίΒ δΟΓοΙάηΐαηα δεοε.: δοτοί:. (ειιν. ΗβΙτηΐηύιο$ροήηνη ΒαύνιΐΒ Ρ.Κ. & 

Β.) με τέλεια μορφή τον Ασκομύκητα ΟοεΙιΗοόοΙιιε εαίϊνυε Ιίο & Κιιπύ., ).
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Εικόνα 3.5: Bipolaris sorokiniana Sacc.: Sorok. (suv. Helminthosporium sativus 

P.K. & B.) με τέλεια μορφή τον Ασκομύκητα Cochliobolus sativus Ito & Kurib., ).

Ο μύκητας μολύνει επίσης και τους κόκκους στους οποίους και διατηρούνται.

3.1.5. ΣΕΠΤΟΡΙΑΣΕΙΣ

Παθογόνοι μύκητες: τα είδη του γένους Ξβρίοήα,

Ξβρίοηα ί ή ϋ ύ  (Οεϋίει-οιη^τοΗηΗ, (ϋοεΙοΐϊΐΥεείεβ, 8ρΗαεΓορ8ΐί1α1ε8)

Μία ομάδα μυκήτων του γένους septoria προσβάλλει τα σιτηρά προξενώντας 

σοβαρές ασθένειες, ιδίως σε περιπτώσεις όπου υπάρχει μεγάλη πυκνότητα φυτών 

που δέχονται μεγάλη αζωτούχο λίπανση.

Τα συμπτώματα διαφέρουν αναλόγως του είδους του παθογόνου. 

Προσβάλλονται όλα τα εναέρια τμήματα των φυτών προκαλώντας νεκρωτικές 

κηλίδες πάνω στις οποίες σχηματίζονται αργότερα μικρά μαύρα στίγματα, που 

βοηθούν στη διάγνωση.

Ο υγρός καιρός σε συνδυασμό με ανέμους ευνοεί την γρήγορη εξάπλωση της 

ασθένειας.

Τα μέτρα που συνιστώνται για την αντιμετώπιση των σεπτοριάσεων είναι:

1. Αμειψισπορά.

2. Καταστροφή υπολειμμάτων προηγούμενης καλλιέργειας.

3. Καταστροφή των φυτών εθελοντών.

4. Αποφυγή πυκνής σποράς.

5. Αποφυγή υπερβολικής λίπανσης.

6. Χρησιμοποίηση μιας από τις μετρίως ανθεκτικές ποικιλίες που υπάρχουν.
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Εικόνα 3.6: Συμπτώματα προσβολής του φυτού από το μύκητα με αύρα 

στήγματα από τα πυκνίδια του μύκητα, (πηγή: Προσωπικό αρχείο Μ.

Παπαδοπούλου)

3.1. 6. ΚΗΛΙΔΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΩΡΗ ΓΥΡΑΝΣΗ ΤΩΝ ΦΥΛΛΩΝ

Παθογόνοι μύκητες: τα διάφορα είδη των Δευτερομυκήτων του γενών 

Drechslern spp., Bipolaris spp., Colletotrichun spp., Alternaría spp., Fusarium 

spp.

Προσβάλλονται τα ώριμα και παλαιότερα φύλλα. Η ασθένεια εμφανίζεται 

μετά από παρατεταμένη υγρασία και μεγάλη περίοδο μειωμένης ηλιοφάνειας. Σε 

πολλές περιπτώσεις υπάρχει και βλάβη στο ριζικό σύστημα που περνά απαρατήρητη 

και συχνά απαντώνται περισσότερα του ενός παθογόνα γεγονός που δυσκολεύει τη 

διάγνωση. Καθώς δεν πρόκειται πάντα για πολύ «επιθετικά» παθογόνα δεν είναι 

πάντοτε σαφής και η σχέση αιτίας -  αποτελέσματος μεταξύ των καιρικών συνθηκών 

και της παρουσίας των παθογόνων μυκήτων.

Για την αντιμετώπιση των ασθενειών συνιστώνται:

1. Αμειψισπορά.

2. Καταστροφή υπολειμμάτων προηγούμενης καλλιέργειας.

3. Υγιής σπόρος.

4. Ισορροπημένη λίπανση

5. Χρησιμοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών
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3.1.7. ΠΑΡΑΣΙΤΙΚΟ ΠΛΑΓΙΑΣΜΑ

Παθογόνοι μύκητες: ϋβκοςροΓβΙΙα  Λ βΓροίΓΪα/ι οϊάβς, (Deuteromycotina,

ΗΥρΙιοΓηΥεείεβ, Μοηίΐίβίεβ)

Εικόνα 3.7: Παρασιτικό πλάγιασμα

Η ασθένεια ευνοείται από υγρό και ψυχρό καιρό. Χαρακτηριστικό σύμπτωμα 

της ασθένειας είναι μια επιμήκης κηλίδα, στη βάση του στελέχους, ανοικτού 

χρώματος με σκοτεινά περιθώρια.

Στο σημείο αυτό σπάζει το καλάμι και τα φυτά που πλαγιάζουν σε 

διαφορετικές κατευθύνσεις (σε αντίθεση από το πλάγιασμα λόγω χιονιού, ανέμου 

κ.λ.π.). Το παθογόνο διαχειμάζει στα υπολείμματα της καλλιέργειας.

Για την αντιμετώπιση της ασθένειας συνιστώνται:

1. Αμειψισπορά.

2. Αραιή, όψιμη σπορά.

3. Καταστροφή υπολειμμάτων προηγούμενης καλλιέργειας.

4. Ανθεκτικές ποικιλίες
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3.1.8. ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ ΒΑΣΗΣ ΣΤΕΛΕΧΟΥΣ

Παθογόνοι μύκητες: Δευτερομύκητες του γένους Fusarium  spp., Bipolaris spp.,, 

Rhizoctonia spp., κ.α. γένος Gaeumannomyces, G. gram inis (Ascomycotina, 

Pyrenomycetes, Diaporthales)
Πρόκειται για ασθένειες των ριζών και της βάσης του στελέχους των 

σιτηρών που λόγω της φύσης της προσβολής δεν γίνονται έγκαιρα αντιληπτές άλλα 

παραμένουν «κρυφές» και εμφανίζονται αργά και εφόσον ξεπεράσουν κάποιο όριο 

έκτασης και έντασης.

Χαρακτηριστικό σύμπτωμα τέτοιων προσβολών στο σιτάρι άλλα και τα 

υπόλοιπα χειμερινά σιτηρά είναι το φτωχό αδέρφωμα, η εμφάνιση καχεκτικών 

φυτών που δεν φτάνουν στην άνθηση, η πρόωρη γήρανση των κάτω φύλλων και η 

εμφάνιση « λευκών στάχεων», που υποδηλώνει βλάβη στη ρίζα και το λαιμό και 

απότομη παύση της τροφοδοσίας των φυτών με νερό.

Οι ασθένειες αυτές ευνοούνται από δυσμενείς εδαφικές συνθήκες, κυρίως 

από υπερβολική υγρασία άλλα μερικές φορές και από εξασθένιση της άμυνας των 

φυτών λόγω έλλειψης υγρασίας.

Τα τελευταία χρόνια φαίνεται να έχει αυξηθεί η συχνότητα και η σοβαρότητα 

των ασθενειών αυτών.

Εικόνα 3.8: Προσβολή της βάσης του φυτού.

❖  Προσβολή ωτίου από το γένους Fusarium

Η προσβολή του ωτίου από το γένος Fusarium στα σιτηρά, μπορεί να προκληθεί από 

διάφορα μυκητολογικά παθογόνα. Γίνεται ορατή σε καλλιέργειες οι οποίες 

βρίσκονται στο ώριμο στάδιο και κατά την πρόωρη ωρίμανση των ταξιανθιών.
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A B

Εικόνα 3.9: A. Μόλυνση σιταριού με το μύκητα Fusarium με μερική ωρίμανση της
κεφαλής στο στάδιο ωρίμανσης.
Β. Φυσιολογικοί (αριστερά) και προσβεβλημένοι με το μύκητα Fusarium καρποί 
σιταριού (δεξιά).

Πορτοκαλιά/ρόζ σπόρια του γένους Fusarium μπορεί να γίνουν ορατά στις 

προσβεβλημένε ς/μολυσμένες ταξιανθίες. Η μόλυνση οδηγεί σε ξάσπρισμα της 

κεφαλής πάνω από το σημείο της προσβολής. Όταν ολόκληρος ο καρπός ωριμάσει 

τα συμπτώματα γίνονται λιγότερο ορατά. Κατά τη συγκομιδή, η προσβολή μπορεί να 

οδηγήσει σε κατεστραμμένους καρπούς οι οποίοι ζαρώνουν, ενώ ταυτόχρονα 

παρουσιάζουν μια ασβεστολιθικά άσπρη ή ροζ εμφάνιση. Η παρουσία 

κατεστραμμένων καρπών του γένους Fusarium είναι μια ισχυρή απόδειξη για πιθανή 

παρουσία μυκοτοξινών DON και Ζεαραλενόνης. Παρόλα αυτά, η σχέση ανάμεσα 

στον αριθμό των κατεστραμμένων κόκκων του γένους Fusarium και των 

μυκοτοξινών δεν είναι απόλυτη. Καρποί μπορούν να εμφανιστούν μη- 

κατεστραμμένοι αλλά να περιέχουν μυκοτοξίνες. Τα είδη του γένους Fusarium 

μπορούν εύκολα να απομονωθούν από το σπόρο, τις βάσεις των βλαστών, το 

έδαφος, τα ζιζάνια και τα έντομα, παρόλο που η κύρια πηγή προσβολής είναι τα 

υπολείμματα της καλλιέργειας. Οι συνθήκες που πιθανό να οδηγήσουν σε μόλυνση 

που προκαλείται από το γένος Fusarium είναι η έντονη βροχόπτωση που 

παρατηρείται στη βάση της καλλιέργειας ή μέσα στα ωτία των σιτηρών. Ο Ζεστός 

και υγρός καιρός επιτρέπει στα σπόρια του γένους Fusarium να αναπαράγονται και 

να μολύνουν τα ωτία των σιτηρών. Οι καλλιέργειες των σιτηρών είναι οι πιο 

επιρρεπής σε μόλυνση των ωτίων κατά τη διάρκεια της άνθησης. Όταν έχουμε

46



προσβολή, επιπλέον βροχόπτωση και υγρές συνθήκες κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού καθιστούν ακόμη πιο επιρρεπή την καλλιέργεια και σε δεύτερη 

προσβολή. Όταν οι καλλιέργειες είναι πια ώριμες, ο υγρός καιρός συμβάλλει σε 

περαιτέρω μυκητολογική αύξηση καθώς και παράγωγή μυκοτοξινών.

Για την αντιμετώπισή τους συνιστώνται:

1. Αμειψισπορά.

2. Υγιής σπόρος.

3. Όψιμη, όχι βαθιά σπορά.

4. Καλή γονιμότητα εδάφους.

5. Ανθεκτικές ποικιλίες

3.1.9. ΣΗΨΕΙΣ ΑΠΟ ΡΥΤΗΙϋΜ

Παθογόνο αίτιο: Γένος ΡγίΙιίΐΜΐ. Ωομύκητες (Οοηιγτοίε^).

Συμπτώματα: ρίζες -  νέκρωση, κιτρινοκαστανές, καστανές πλάγιες ρίζες με 

λίγα ριζικά τριχίδια και καστανούς φελλώδεις ιστούς.

Ως αποτέλεσμα της προσβολής του ριζικού συστήματος -  νανισμό, 

χλώρωση, απουσία ωρίμανσης στάχεων.

Συνθήκες ανάπτυξης : Μύκητες εδάφους, διατηρείται με τη μορφή 

ωοσπορίων για πολλά χρόνια

Α Β Γ

Εικόνα 3.10: Προσβολή του ριζικού συστήματος από το μύκητα του γένος 

ΡγΜηηι.(Α, Β), και το ωοσπόριο του μύκητα (Γ). (πηγή: Προσωπικό αρχείο Μ. 

Παπαδοπούλου)

47



3.1.10. ΡΙΖΟΚΤΟΝ1ΑΣΗ

Παθογόνο αίτιο : Rhizoctonia solani Kuhn. Deuteromycotina, Τάξη Mycelia 

Sterilia.

Thanatephorus cucucmeris Donk : Τάξη Tulasnellales (Basidiomycotina) 

Μύκητες εδάφους.

Εικόνα 3.11: Συμπτώματα προσβολής καλλιέργειας από το μύκητα 

Rhizoctonia solani Kuhn (πηγή: Προσωπικό αρχείο Μ. Παπαδοπούλου)

Μέθοδοι που μετριάζουν τις ζημιές τις οποίες μπορούν να προκαλέσουν οι 

ασθένειες:

Α) Η απολύμανση του σπόρου κατά την συσκευασία -  τυποποίηση του σπόρου η 

κατευθείαν στη σπαρτική μηχανή κατά την σπορά.

Β) Επιλογή ποικιλιών με αντοχή στις ασθένειες.

Γ) Μικρή πυκνότητα φυτών στο χωράφι δηλαδή λιγότερα φυτά.

Δ) Τροποποίηση του λιπαντικού συνδυασμού (π.χ. σε περίπτωση ασθένειας του 

ριζικού συστήματος και του λαιμού απαιτείται μικρότερη εφαρμογή λιπασμάτων).

Ε) Βελτίωση των συνθηκών στράγγισης του χωραφιού
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3.2. ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΕΣ ΜΥΚΗΤΟΛΟΓΙΚΕΣ ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ

ΣΙΤΗΡΩΝ

Ο αριθμός των παθογόνων μικροοργανισμών (μυκήτων, βακτηρίων) που 

προσβάλλουν τα αποθηκευμένα γεωργικά προϊόντα (κυρίως καρπούς και σπόρους) 

είναι μεγάλος, όμως λίγοι από αυτούς προκαλούν οικονομικά σοβαρές ζημιές. Για 

την κατάταξή τους έχουν προταθεί διάφοροι τρόποι. Με βάση τον τρόπο προσβολής 

των καρπών ή σπόρων τα παθογόνα μπορούν να χωριστούν στις παρακάτω 

κατηγορίες:

• Παράσιτα πληγών τα οποία μπαίνουν στους καρπούς από τις πληγές που 

υπάρχουν στο φλοιό(π.χ. Altemarias pp.,Botrytis cinerea, Monilia fructigena, 

Pénicillium expansum, Rhizoctonia nigricans, Phytophthora spp.)

• Παράσιτα φυσιολογικής διείσδυσης τα οποία εγκαθίστανται στους καρπούς 

από τα φυσικά ανοίγματα (φακίδια, ποδίσκος κ.α.) (π.χ. Altemaria spp., Botrytis 

cinerea, Gleosporium album, Trichothecium roseum).

• Παράσιτα ενεργού διείσδυσης τα οποία μπορούν να τρυπήσουν την επιδερμίδα 

των καρπών με μηχανικό ή ενζυματικό τρόπο .

Εάν λάβουμε ως κριτήριο τη συστηματική κατάταξη των παθογόνων μπορούμε 

να πούμε ότι οι μετασυλλεκτικές ασθένειες προκαλούνται κυρίως από:

1. Δευτερομύκητες (Fusarium, Botrytis, Alternaría, Pénicillium κ.α.)

2. Ασκομύκητες (Sclerotinia, )

2. Ωομύκητες (Pythium, Phytophthora)

3. Ζυγομύκητες (Rhizopus, Mucor)

Οι δύο πρώτες ομάδες μυκήτων προκαλούν και τις σημαντικότερες ζημιές. 

Ακολουθεί η περιγραφή των συμπτωμάτων, του τρόπου ανάπτυξης και των ζημιών 

των πιο σημαντικών μετασυλλεκτικών ασθενειών.

3.2.1. ΑΛΤΕΡΝΑΡΙΩΣΗ (σκούρα ή μαύρη κηλίδωση, ή πρώιμος 

Περονόσπορος) (Black Mold Rot).

Παθολογικό αίτιο: γένος Alternaría. Τάξη: Mondiales, Οικογένεια Moniliaceae 

των Αδηλομυκήτων (Δευτερομυκήτων). Είδη: A.solani, A. alternata (συν. 

A lternaría tenuis),A . brassicae και A. brassicicola.
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Ιδιαιτέρως προσβάλουν τις πατάτες, ντομάτες, γλυκοπατάτες, πιπεριές, 

μελιτζάνες, αγγούρια, μαρούλια, λάχανο, κουνουπίδι.

Έχουν κονίδια (δικτυοσπόρια) μεγάλα «πολυκύτταρα» με χρώμα ανοιχτό 

καστανό ως μαύρο, εμφανίζονται σε αλυσίδες σε κοντούς κονιδιοφόρους. Εύκολα 

μεταφέρονται μέσου του αέρα. Η είσοδος του παθογόνου μπορεί να γίνει μέσω 

πληγών, φυσικών ανοιγμάτων ή και με απ’ ευθείας διάτρηση. Διαχειμάζει με τη 

μορφή κονιδίων, χλαμυδοσπορίων και μυκηλίου (σαπροφυτικά), σε έδαφος και 

φυτικά υπολείμματα. Ευνοείται από υψηλή υγρασία. Η εξέλιξη ασθένειας σταματά 

με θερμό και ξηρό καιρό.

Εικόνα 3.12: Τα κονίδια των ειδών του γένους Alternaría A.solam (αριστερά) Α. 

brassicae (δεξιά), (πηγή: Προσωπικό αρχείο Μ. Παπαδοπούλου)

Συμπτώματα και σημεία: προκαλούν επίπεδες ή βυθισμένες, επιφανειακές ή 

ενδοκάρπιες καστανές ή μαύρες σήψεις διαφόρων μορφών Οι άκρες τους έχουν 

συχνά πορφυρό χρώμα σε αντίθεση με το κέντρο τους που είναι μαύρο. Οι 

προσβολές συντελούνται και προσυλλεκτικά. Οι κηλίδες στους προσβεβλημένους 

καρπούς είναι στρογγυλές, ελαφρά βυθισμένες, χρώματος καφέ σκούρου ή μαύρου, 

περιβαλλόμενες από κόκκινη άλω. Αρχικά, αναπτύσσονται επιφανειακά και με την 

πάροδο του χρόνου μεγεθύνονται και εισχωρούν βαθιά μέσα στη σάρκα. Η 

κηλίδωση εμφανίζεται στους καρπούς από τον Ιούνιο και συνεχίζεται 

μετασυλλεκτικά.

Επειδή σε πολλές περιπτώσεις αναφέρεται η συνύπαρξη του μύκητα με είδη 

του γένους Stemphylium, πολλοί επιστήμονες θεωρούν και αυτόν το μύκητα ως 

παθογόνο αίτιο της «μαύρης σήψης». (Παπαδοπούλου Μ. 2011)
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3.2.2. ΦΟΥΖΑΡΙΩΣΗ (DRY ROT)

Παθολογικό αίτιο: γένος: Fusarium. Τάξη: Tuberculariales. των

Αδηλομυκήτων (Δευτερομυκήτων). Είδος: F. oxysporum , F. solani, F. roseum, 

F. sambucinum, F. culmorum.

Μια από τις σημαντικές μετασυλλεκτικές ασθένειες και σε σολανώδη, 

κολοκυνθοειδή και βολβώδη λαχανικά.

Συμπτώματα και σημεία: Οι μύκητες αυτού του γένους προκαλούν ροζ ή 

κίτρινες σήψεις κυρίως. Η μόλυνση γίνεται συνήθως πριν τη συγκομιδή αλλά τα 

συμπτώματα γίνονται ορατά στην αποθήκη.

Μετασυλλεκτικά η προσβολή περιορίζεται από τη θερμοκρασία. Όσο 

χαμηλότερη είναι η θερμοκρασία αποθήκευσης, τόσο mo αργά εξελίσσεται η 

ασθένεια. (Παπαδοπούλου Μ. 2011)

Σχηματίζουν δυο είδη κονιδίων: μικροκονίδια που είναι μικρά, μονοκύτταρα, 

σφαιρικά, και μεγάλα πολυκύτταρα δρεπανοειδή μάκροκονίδια οξυκατάληκτα. Σε 

αντίξοες συνθήκες σχηματίζουν χλαμυδοσπόρια. Μολύνει τα φυτά μέσου πληγών 

και τραυματισμών. Διαχειμάζει στους καρπούς ή κονδύλους, αλλά μπορούν να 

επιζήσουν και στο έδαφος για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Τα μυκητολογικά φυτικά παθογόνα, γνωστά και ως γένος Fusarium, μπορούν 

να παράγουν πολλά είδη μυκοτοξινών. Η mo κοινή μυκοτοξίνη του γένους Fusarium 

που ανιχνεύεται σε καρπούς σιτηρών είναι η Δεοξυνιβαλενόνη (DON). Μια άλλη 

μυκοτοξίνη του γένους Fusarium η οποία βρίσκεται λιγότερο συχνά είναι η 

Ζεαραλενόνη. Ο μύκητας Fusarium μπορεί να παράγει περισσότερες μυκοτοξίνες 

όταν η καλλιέργεια ωριμάσει και όταν η συγκομιδή καθυστερήσει εξαιτίας του 

υγρού καιρού.

A Β Γ

Εικόνες 3.13: Α. Η αποικία του μύκητα σε τρυβλίο με PDA, Β. Τα μακροκονίδια, 
μικροκονίδια και τα Γ. χλαμυδοσπόρια του μύκητα του γένους Fusarium. F. 
oxysporum. (πηγή: Προσωπικό αρχείο Μ. Παπαδοπούλου)
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♦♦♦ Οι τοξίνες από μύκητες του γένους Fusarium
Μια ποικιλία μυκήτων του γένους Fusarium παράγει ορισμένες μυκοτοξίνες 

της τάξης των τριχοθηκινών όπως τη δεσοξυνιβαλενόλη (DON), τη νιβαλενόλη 

(NIV), τις τοξίνες Τ-2 και ΗΤ-2 καθώς και ορισμένες άλλες τοξίνες (ζεαραλενόνη 

και φουμονισίνες). Οι μύκητες του γένους Fusarium ανιχνεύονται στα δημητριακά 

που καλλιεργούνται στις εύκρατες ζώνες της Αμερικής, της Ευρώπης και της Ασίας. 

Πολλοί από τους μύκητες του γένους Fusarium που παράγουν τοξίνες είναι σε θέση 

να παράγουν, σε διαφορετικό βαθμό, δύο περισσότερες από τις προαναφερόμενες 

τοξίνες

Η ΕΕΤ εξέδωσε 6 γνωμοδοτήσεις στις οποίες καθορίζει το ανεκτό όριο 

ημερήσιας πρόσληψης (ΑΟΗΠ) για τις εν λόγω τοξίνες. Καθορίζει ένα ΑΟΗΠ για 

τη δεσοξυνιβαλενόλη ίσο με 1 g/kg σ.β., ένα προσωρινό ΑΟΗΠ ίσο με 0,2 g/kg σ.β. 

για τη ζεαραλενόνη, ένα ΑΟΗΠ ίσο με 2 pg/kg σ.β. για τις φουμοσίνες, ένα 

προσωρινό ΑΟΗΠ ίσο με 0,7 g/kg σ.β. για τη νιβαλενόλη, ένα συνδυασμένο 

προσωρινό ΑΟΗΠ ίσο με 0,06 g/kg σ.β. για τις τοξίνες Τ-2 και ΗΤ-2 και μια 

γνωμοδότηση για τις τριχοθηκίνες ως ομάδα. Με βάση τις προαναφερθείσες 

επιστημονικές γνωμοδοτήσεις και την αξιολόγηση της διατροφικής πρόσληψης, ο 

παρών κανονισμός θεσπίζει μέγιστα επιτρεπτά επίπεδα για τη δεσοξυνιβαλενόλη, τη 

ζεαραλενόνη και τις φουμονισίνες. Επιπλέον, όπως υποδεικνύεται στον κανονισμό, η 

παρουσία των τοξινών Τ-2 και ΤΗ-2 μπορεί να εγείρει ανησυχίες για τη δημόσια 

υγεία. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή πρόκειται να αναπτύξει μια αξιόπιστη και 

ευαίσθητη μέθοδο ανίχνευσης των εν λόγω τοξινών και να συνεχίσει τις μελέτες 

σχετικά με τις αιτίες που προκαλούν την εμφάνισή τους στα δημητριακά και 

ειδικότερα στη βρώμη. (Παπαδοπούλου 2011.)

3.2.3. ΠΡΟΣΒΟΛΕΣ ΣΠΟΡΩΝ ΑΠΟ A S P E R G IL L U S

Παθολογικό αίτιο: γένος: Aspergillus. Τάξη: Moniliales. Οικογένεια: 

Moniliaceae των Αδηλομυκήτων (Δευτερομυκήτων). Είδη: A. niger, A. flatus.

Οι σημαντικότερες μετασυλλεκτικές απώλειες σπόρων οφείλονται σε 

διάφορα είδη του γένους Aspergillus.

Οι κονιδιοφόροι του μύκητα παράγονται απ’ ευθείας από το μυκήλιο και 

καταλήγουν σε μια κύστη. Στην επιφάνεια της κύστης εκφύονται ειδικά καρποφόρα 

φιαλοειδή κύτταρα, τα φιαλίδια, τα οποία παράγουν κονίδια σε αλυσίδες.

52



Συμπτώματα και σημεία: Προκαλούν σήψη σπορίων σε αποθηκευμένα 

προϊόντα, έχουν μορφή μαύρης μούχλας και παράγουν τοξίνες. Προσβάλλουν τα 

έμβρυα και καταστρέφουν τα σπόρια.

Εικόνα 3.14: Τα κονίδια και οι κονιδιοφόροι του μύκητα του γένους Aspergillus. 

(πηγή: Προσωπικό αρχείο Μ. Παπαδοπούλου)

3.2.4. «ΜΑΥΡΗ ΜΑΛΑΚΗ ΣΗΨΗ» {R H IZ O P U S  S O F T  R O T  H  

R H IZ O P U S  H A IR Y  R O T )

Παθολογικό αίτιο: γένος: Rhizopus Τάξη: Mucorales. Οικογένεια: Mucoraceae 

. των. Ζυγομυκήτων. Είδη: Rh. stolonifer (συν. Rh. nigricans)

Προσβάλει πλήθος καρπών και λαχανικών. Προκαλεί μεγάλες ζημιές 

ιδιαίτερα σε καρπούς που διατηρούνται στο ύπαιθρο μετά τη συγκομιδή.

Χαρακτηριστικό αυτής της ομάδας μυκήτων είναι οι ειδικοί σχηματισμοί από 

υφές (ριζοειδή), που μοιάζουν με ρίζες και διεισδύουν μέσα στον ξενιστή. Επί αυτών 

των σχηματισμών αναπτύσσονται τα αναπαραγωγικά όργανα του μύκητα, τα 

σποριάγγεια, με μεγάλο αριθμό μαύρων σπορίων. Το μυκήλιο του μύκητα 

εξαπλώνεται γρήγορα σε θερμοκρασία μεγαλύτερη από 20°C και όταν ο ξενιστής 

είναι πλούσιος σε σάκχαρα και νερό. Πιο ευαίσθητοι είναι οι καρποί με λεπτή 

φλούδα όπως τα ροδάκινα, τομάτα, πιπεριά, φράουλα κ.α.

Εικόνα 3.15: Τα αγενή και εγγενή σπόρια (ζυγοσπόρια) των Ζυγομυκήτων, (πηγή: 

Προσωπικό αρχείο Μ. Παπαδοπούλου)
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Συμπτώματα και σημεία: Οι προσβεβλημένοι ιστοί του φυτού στην αρχή 

καλύπτονται από λευκή εξάνθηση, παρόμοια του βοτρύτη. Αργότερα, σχηματίζονται 

οι μαύρες καρποφορίες του μύκητα, οπότε και η προσβολή ξεχωρίζει εύκολα από 

αυτή του βοτρύτη. (Παπαδοπούλου 2011.)

3.3. ΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΙΩΣΗ ΤΩΝ 

ΜΕΤΑΣΥΑΛΕΚΤΙΚΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ

Οι χειρισμοί που εφαρμόζονται για τη μείωση των μετασυλλεκτικών 

απωλειών από παθογόνους μικροοργανισμούς των γεωργικών προϊόντων 

διακρίνονται στις εξής κατηγορίες : προσυλλεκτικοί χειρισμοί, χειρισμοί κατά τη 

συγκομιδή και μετασυλλεκτικοί χειρισμοί.

3.3.1.ΠΡΟΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ

Η χρησιμοποίηση κατάλληλων ποικιλιών που παράγουν καρπούς με καλή 

συντηρησιμότητα αφήνει μεγάλα περιθώρια για τη μείωση μετασυλλεκηκών 

απωλειών. Η βελτίωση φυτών έχει ελάχιστα αξιοποιηθεί προς αυτή την κατεύθυνση 

με εξαίρεση τη δημιουργία ποικιλιών, όπου ενσωματώθηκαν γονίδια τα οποία 

καθυστερούν την ωρίμανση και συντελούν στην παράταση ζωής των καρπών μετά 

τη συγκομιδή.

Οι διάφοροι χειρισμοί και πρακτικές που εφαρμόζονται κατά την 

καλλιεργητική περίοδο όπως κλάδεμα, άρδευση, λίπανση κ.α. είναι δυνατό να 

επηρεάσουν τη μετασυλλεκτική συμπεριφορά του προϊόντος. Για παράδειγμα, η 

αζωτούχος λίπανση στα μήλα πιθανόν να ευθύνεται για αυξημένη ευαισθησία αυτών 

σε μετασυλλεκτικές ασθένειες. Είναι τεκμηριωμένο ότι οι καλλιέργειες που 

προσβάλλονται από παθογόνα στον αγρό παρουσιάζουν μεγάλες απώλειες και στην 

αποθήκη. Για αυτό και πρέπει να λαμβάνεται μέριμνα για καλές συνθήκες 

φυτουγείας.

♦♦♦ Χειρισιιοί κατά τη συγκοαιδή

Προϊόν αρίστης ποιότητας επιτυγχάνεται όταν συγκομίζεται στο κατάλληλο 

στάδιο συλλεκτικής ωριμότητας. Όταν οι νωποί καρποί συγκομίζονται πρόωρα 

αποκτούν κακή ποιότητα και έχουν μη φυσιολογική ωρίμανση. Ομοίως, όταν γίνεται
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καθυστερημένη συγκομιδή οι καρποί είναι πιο ευαίσθητοι σε μηχανικές ζημιές και 

τραυματισμούς. Η μεταχείριση των προϊόντων αμέσως μετά τη συγκομιδή 

επηρεάζει επίσης την αποθηκευτική τους ικανότητα. Τα προϊόντα πρέπει να 

τοποθετούνται αμέσως στους κατάλληλους αποθηκευτικούς χώρους και να μην 

αφήνοντας εκτεθειμένα σε ήλιο, βροχή και αέρα.

3.3.2. ΜΕΤΑΣΥΛΛΕΚΤΙΚΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ

❖  Έλεγχος Θερμοκρασίας

Ο έλεγχος της θερμοκρασίας αποτελεί τον πιο αποτελεσματικό τρόπο για 

παράταση ζωής των νωπών οπωροκηπευτικών προϊόντων. Αρχίζει με πρόψυξη ώστε 

να αφαιρεθεί η «θερμότητα αγρού». Η πρόψυξη γίνεται με διάφορες μεθόδους (με 

αέρα, υπό κενό, υδρόψυξη με πάγο κ.α.)

*1* Έλεγχος σχετικής υγρασίας

Η σχετική υγρασία επηρεάζει τις απώλειες ύδατος του προϊόντος, την 

ανάπτυξη μικροοργανισμών, την εμφάνιση φυσιολογικών ανωμαλιών και την 

ομοιομορφία της ωρίμανσης. Η ρύθμιση της σχετικής υγρασίας μπορεί να επιτευχθεί 

με τους εξής τρόπους :

• Προσθήκη υγρασίας με υδροσταγονίδια (mist).

• Ρύθμιση της κυκλοφορίας του αέρα σε σχέση με το αποθηκευμένο φορτίο.

• Διατήρηση της θερμοκρασίας του εξατμιστήρα 1-3°C χαμηλότερα από τη 

θερμοκρασία του αέρα.

• Εξασφάλιση ικανοποιητικού φράγματος υδρατμών στα τοιχώματα των ψυγείων και 

των οχημάτων μεταφοράς.

• Κάλυψη κιβωτίων μεταφοράς με πολυαιθυλένιο εξασφαλίζει τη διατήρηση της 

υγρασίας.

• Προσθήκη παγοκρυστάλλων στα οχήματα μεταφοράς.

• Περιοδικός υδροψεκασμός των νωπών προϊόντων στα σημεία πώλησής τους.

❖  Έλεγχος ατμοσφαιρικής σύστασης

Η εφαρμογή νέων τεχνολογιών ελεγχόμενης και τροποποιημένης

ατμόσφαιρας είναι δυνατόν να συντελέσουν στην παράταση της συντηρησιμότητας,

αλλά εφαρμόζεται προς το παρών στην διαχείριση των νωπών οπωροκηπευτικών. Η

μέθοδος αποσκοπεί στη μείωση της συγκέντρωσης Ο2 και CO2 της ατμόσφαιρας της

αποθήκης. Με τον τρόπο αυτό, εκτός από την παρεμπόδιση της ανάπτυξης

παθογόνων μικροοργανισμών, μειώνεται η αναπνευστική δραστηριότητα,
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αναστέλλεται η παραγωγή αιθυλενίου και επιβραδύνονται οι μεταβολικές 

δραστηριότητες οι οποίες προκαλούν την ωρίμανση και τη γήρανση.

❖  Αντιμετώπιση μετασυλλεκτικών σήψεων σπόρων σιτηρών και οσπρίων 

Προκειμένου να αποφευχθούν απώλειες από μετασυλλεκτικές σήψεις σε αποθήκες 

σπόρων σιτηρών και οσπρίων συνιστώνται τα εξής:

• Η υγρασία των σπόρων διατηρείται σε χαμηλά επίπεδα (<14%) ώστε να 

παρεμποδίζεται η ανάπτυξη των περισσοτέρων μυκήτων. Εξαίρεση αποτελούν 

τα είδη του μύκητα Aspergillus τα οποία δύνανται να αναπτυχθούν σε σπόρους 

σιτηρών ή οσπρίων με υγρασία 13% και 11,5%, αντίστοιχα.

• Η θερμοκρασία του χώρου αποθήκευσης διατηρείται σε όσο το δυνατόν 

χαμηλότερα επίπεδα. Οι περισσότεροι μύκητες αναπτύσσονται ταχύτατα σε 

θερμοκρασίες άνω των 30oC, ενώ η δράση τους παρεμποδίζεται στους 12 -  

15oC και πεθαίνουν σε 5 - 8 oC.

• Καταπολέμηση εντόμων και ακάρεων αποθηκών ώστε να αποφεύγονται 

δευτερογενείς προσβολές από παθογόνα.

• Αποφυγή αποθήκευσης ανώριμων, σπασμένων ή υπερώριμων σπόρων.

• Χρησιμοποίηση συστημάτων αερισμού ώστε να απομακρύνεται η περίσσεια 

υγρασίας και να ελέγχεται η θερμοκρασία. (Ηλιόπουλος, 2005)

Πολλοί Δευτερομύκητες όπως τα γένη Alternaria, Cladosporium, 

Colletorichum, Diplodia, Fusarium κ.α. προσβάλλουν τα σιτηρά και ψυχανθή στον 

αγρό. Τα περισσότερα από αυτά τα παθογόνα απαιτούν υψηλή υγρασία σπόρου (24- 

25%) για να αναπτυχθούν, ενώ οι σπόροι, όταν αποθηκεύονται, περιέχουν 12-14% 

υγρασία. Συνέπεια αυτού είναι ο σταδιακός θάνατος του παθογόνου μετά από 

μερικές εβδομάδες ή μήνες αποθήκευσης ή η βαθμιαία αποδυνάμωσή του ώστε να 

μην μπορεί να προσβάλλει άλλους σπόρους. Στο διάστημα που μεσολαβεί όμως 

δύνανται να προκαλέσουν διάφορες ζημιές όπως: μεταχρωματισμό των σπόρων, 

αποδυνάμωσή ή θάνατο του εμβρύου, μάρανση, παραγωγή μυκοτοξινών κ.α. Δεν 

είναι σπάνιες και οι προσβολές από είδη του γένους Pénicillium ιδιαίτερα όταν η 

αποθήκευση γίνεται σε χαμηλή θερμοκρασία και ατμοσφαιρική υγρασία υψηλότερη 

της κανονικής.
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3.3.3. ΧΗΜΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΑΣΘΕΝΕΙΩΝ

Μεγάλος αριθμός χημικών ουσιών χρησιμοποιείται για την καταπολέμηση 

παθογόνων που προκαλούν μετασυλλεκτικές ασθένειες σε οπωροκηπευτικά 

(Πίνακας 3.1 ). Η χρήση τους υπόκειται σε περιορισμούς που ορίζει η νομοθεσία 

κάθε χώρας ώστε να αποφεύγεται η παρουσία υπολειμμάτων φυτοφαρμάκων σε 

προϊόντα. Η συγκέντρωση των ανεκτών υπολειμμάτων εξαρτάται από τη 

συγκέντρωση της δραστικής ουσίας, από το χρόνο της εφαρμογής, από το χρόνο 

αποθήκευσης, από τη μορφή στην οποία εφαρμόζεται η δραστική ουσία και από το 

προϊόν.

Πίνακας 3.1: Ουσίες που συνιστώνται για μετασυλλεκτική χρήση για τον έλεγχο 

ασθενειών οπωροκηπευτικών.

Δραστική Ουσία Παθογόνο
2-aminobutane Colletotrichum, Pénicillium, Monilïa

benomyl Pénicillium, Sclerotinia, Botrytis

biphenil Pénicillium, Diplodia

captan Botyrtis, Sclerotinia

carbendazim Colletotrichum, Pénicillium, Sclerotinia, Botrytis κ.α.

dichlorofluanid Botrytis
Dichloran Botrytis, Rhizopus
etaconazole Geotrichum, Alternaría, Colletotrichum, Pénicillium

guazatine Geotrichum, Pénicillium
Imazalil Alternaría, Pénicillium
Iprodione Botrytis, Rhizopus, Colletotrichum, Gloeosporium, Monilia
lime sulfur Sclerotinia

mancozeb Pythium, Phytophthora

maneb Pythium, Phytophthora
metalaxyl Phytophthora

nitrogen Pénicillium
o-phenilphenol Pénicillium, βακτήρια

prochloraz Pénicillium, Alternaría

propionazole Pénicillium, Alternaría, Colletotrichum, Geotrichum
sodium carbonate Pénicillium

sodium o-phenylphenate Pénicillium, βακτήρια
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sorbic acid Alternaría, Cladosporium
sulphur dioxide Botrytis

thiabendazole Pénicillium, Colletotrichum, Botrytis, Sclerotinia
thiram Botrytis, Cladosporium
thioacetamid Diplodia
ziram Alternaría

3.3.4. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΔΙΑΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΜΥΚΗΤΟΚΤΟΝΩΝ

Ο συνηθέστερος τρόπος αντιμετώπισης φυτοπαθογόνων είναι η χημική 

καταπολέμηση, η χρήση δηλαδή ουσιών που θανατώνουν το παθογόνο ή 

επιβραδύνουν ή παρεμποδίζουν την ανάπτυξή του. Πάντως αναλογικά η χρήση 

χημικών μέσων για την καταπολέμηση φυτοπαθογόνων μυκήτων είναι παγκόσμια 

μικρότερη από ότι για την καταπολέμηση εντόμων και ακάρεων ή ζιζανίων. Αυτό 

οφείλεται κατά ένα μεγάλο μέρος στη χρησιμοποίηση ποικιλιών φυτών που είναι 

ανθεκτικές στις ασθένειες. Άλλες εναλλακτικές μέθοδοι θα μπορούσαν επίσης να 

αναπτυχθούν εναντίων ασθενειών που σήμερα αντιμετωπίζονται με χημική 

καταπολέμηση.

Μολονότι το όφελος από την εφαρμογή φυτοφαρμάκων μπορεί να είναι 

μεγάλο, αυτό δεν συμβαίνει πάντοτε, και ειδικά στις περιπτώσεις ήπιων προσβολών. 

Οταν μάλιστα γίνει εφαρμογή φαρμάκου χωρίς να υπάρξει προσβολή παθογόνου, 

τότε ο γεωργός έχει οικονομική ζημιά. Οι συνθήκες που υπαγορεύουν την ανάγκη 

εφαρμογής φυτοφαρμάκων σε μια φυτεία για την καταπολέμηση συγκεκριμένης 

ασθένειας δεν είναι πάντα γνωστές. Έτσι οι γεωργοί συνήθως κάνουν εφαρμογές 

σύμφωνα με προδιαγεγραμμένο πρόγραμμα ψεκασμών. Το κόστος των 

καταπολεμήσεων είναι δυνατό να ελαττωθεί σημαντικά αν βασίζονται σε σύστημα 

γεωργικών προειδοποιήσεων.

Στη φυτοπροστασία χρησιμοποιούνται χημικές ουσίες για την αντιμετώπιση 

ασθενειών που οφείλονται σε μύκητες, αλλά και σε βακτήρια ή μυκοπλάσματα. 

Μολονότι είναι γνωστές ενώσεις που έχουν δράση εναντίων ιών, π.χ. 

παρεμποδίζοντας τον πολλαπλασιασμό τους, αυτές δεν έχουν χρησιμοποιηθεί μέχρι 

τώρα στην πράξη. (Καραογλανίδης, 2006)

Για την αντιμετώπιση των ασθενειών των φυτών έχει χρησιμοποιηθεί μέχρι 

τώρα ένας μεγάλος αριθμός χημικών ενώσεων. Αυτές θα μπορούσαν να διακριθούν
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στις κατηγορίες: ανόργανα μυκητοκτόνα, οργανομεταλλικά, προστατευτικά

οργανικά, διασυστηματικά και αντιβιοτικά.

❖  Ανόργανα μυκητοκτόνα

Περιλαμβάνουν το θείο (θειάφι) και ανόργανες ενώσεις βαρέων μετάλλων.

Θείο
Είναι το πρώτο μυκητοκτόνο που χρησιμοποιήθηκε ποτέ. Αναφέρεται από 

τον Όμηρο. Σήμερα χρησιμοποιείται σε σημαντικές ποσότητες, κυρίως εναντίον των 

ωιδίων αλλά και εναντίον φουζικλαδίων, σκωριάσεων κ.α.

Εφαρμόζεται σε μορφή σκόνης για επιπάσεις (θειάφισμα) ή με ψεκασμούς 

σαν κολλοειδές βρέξιμο θείο.

Με ψεκασμούς εφαρμόζεται επίσης το θειασβέστιο. Παράγεται με βρασμό 

μίγματος θείου με οξείδιο του ασβεστίου σε νερό, σε αναλογία 4,5 kg CaO : 4 kg 

άνθη θείου σε 100 lt νερό. Μετά το βρασμό παραλαμβάνεται το υπερκείμενο υγρό, 

που εφαρμόζεται αραιωμένο στα φυτά. Αυτό περιέχει πολυσουλφίδια του ασβεστίου 

τα οποία προσδίδουν σταθερότητα και προσκολλητικότητα στο διάλυμα και 

απελευθερώνουν το στοιχειακό θείο που είναι και το δραστικό συστατικό του 

θειασβεστίου .

Το θείο δρα παρεμβαίνοντας στην αναπνοή των κυττάρων . Είναι 

προστατευτικό μυκητοκτόνο με δευτερεύουσα ακαρεοκτόνο δράση. Η δραστικότητά 

του πάνω στο φύλλωμα των φυτών είναι ανάλογη με τον αριθμό των σωματιδίων 

του ανά μονάδα επιφάνειας. Γιαυτό απαιτείται πολύ λεπτόκοκκο παρασκεύασμα για 

ικανοποιητική δραστικότητα. Χρησιμοποιείται εναντίον, ωιδίων, φουζικλαδίων και 

άλλων μυκήτων, καθώς και εναντίον ακάρεων σε καλλιέργειες ροδακινιάς, μηλιάς, 

αμπελιού φράουλας, τεύτλων, ανθοκομικών φυτών, λαχανικών κ.ά.

Το θείο μπορεί να είναι φυτοτοξικό σε ορισμένα είδη ή ποικιλίες 

καλλιεργούμενων φυτών, όπως μηλιές, αχλαδιές, κολοκυνθοειδή κ.ά. Η ευαισθησία
Ο

αυξάνει σε υψηλές θερμοκρασίες, ιδιαίτερα πάνω από 20 C, οπότε μπορεί να 

εμφανιστούν εγκαύματα και σε μη ευαίσθητα φυτά. Το θειασβέστιο είναι 

περισσότερο φυτοτοξικό. Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται με πολύ υγρό καιρό.

Ένα μεγάλο πλεονέκτημα του θείου είναι η χαμηλή τιμή του ,ενώ δεν έχει 

πρόβλημα υπολειμμάτων στα αναλώσιμα γεωργικά προϊόντα. Μειονεκτήματα 

αποτελούν, εκτός από τον κίνδυνο φυτοτοξικότητας, οι μεγάλες ποσότητες που 

απαιτούνται κατά την εφαρμογή και το στενό φάσμα δράσης. Όμως ο λόγος που
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συνεχίζει να χρησιμοποιείται σε μεγάλες ποσότητες είναι η έλλειψη ικανοποιητικών 

ωιδιοκτόνων.

Βαρέα μέταλλα

Ιόντα βαρέων μετάλλων εμφανίζουν μυκητοτοξικότητα που ποικίλει σε 

ένταση. Σύμφωνα με δημοσιευμένες σχετικές μελέτες η σειρά ελαττούμενης 

μυκητοτοξικότητας είναι Ag>Hg>Cu>Cd>Cr>Ni> >Pb>Co>Zn>Fe>Ca. Η σειρά 

αυτή είναι πολύ παρόμοια με τη σειρά σταθερότητας των χημικών ενώσεων που 

σχηματίζουν τα μεταλλικά ιόντα, καθώς και με τη σειρά αρνητικού σθένους των 

ιόντων αυτών.

Ανόργανες ενώσεις του ψευδαργύρου, του καδμίου και του υδραργύρου 

έχουν χρησιμοποιηθεί σε ορισμένες περιπτώσεις για καταπολέμηση ασθενειών. 

Μόνο ενώσεις του χαλκού όμως έχουν παίξει σημαντικό ρόλο στον τομέα αυτό. 

Ουσιαστικά, αν εξαιρεθούν τα σκευάσματα του χαλκού και του θείου, οι ανόργανες 

χημικές ενώσεις ελάχιστα έχουν συμβάλει μέχρι τώρα στην καταπολέμηση μυκήτων. 

Ο ρόλος των ενώσεων χαλκού και θείου ήταν βέβαια πολύ πιο σοβαρός πριν από 

λίγες δεκαετίες. Σχεδόν ολόκληρη η χημική καταπολέμηση ασθενειών βασιζόταν 

στις ουσίες αυτές μέχρι τη δεκαετία του 1940, που εμφανίστηκαν τα οργανικά 

μυκητοκτόνα των ομάδων των κινονών και των διθειοκαρβαμιδικών. Ο χαλκός και 

το θείο διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην καταπολέμηση των ασθενειών ακόμα 

και σήμερα.

Χαλκός

Πολλές ανόργανες ενώσεις του χαλκού, που είναι αδιάλυτες στο νερό, 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν σαν μυκητοκτόνα. Πάντως το πιο γνωστό από αυτά 

είναι ο βορδιγάλιος πολτός (Bordeaux mixture). Προέρχεται από αντίδραση του 

θειικού χαλκού CuS04. 5 Η20, και του υδροξειδίου του ασβεστίου, Ca(OH)2, σε 

υδατικό περιβάλλον. Η δράση του βορδιγάλιου πολτού παρατηρήθηκε για πρώτη 

φορά από τον Millardet. Σήμερα χρησιμοποιείται σε προστατευτικούς ψεκασμούς 

εναντίον του περονοσπόρου της πατάτας και του αμπελιού, του φουζικλάδιου της 

μηλιάς κ.α. Δεν έχει δράση στα ωίδια.

Η σημαντική προστατευτική ιδιότητα του βορδιγάλιου πολτού εναντίον των 

μυκήτων οφείλεται τόσο στις χημικές του ιδιότητες όπως η σταθερότητα και η 

υπολειμματική διάρκεια, όσο και στις φυσικές ιδιότητες του υπολείμματος του, όπως 

η προσκολλητικότητα, η εξαπλωτικότητα κ.α. Ο τρόπος δράσης του βορδιγάλιου
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πολτού δεν είναι απόλυτα γνωστός. Φαίνεται πάντως ότι στο ίζημα που αποτίθεται 

στην επιφάνεια του φυτού ο χαλκός βρίσκεται σχεδόν όλος σε αδιάλυτη μορφή. Τα 

σπόρια των ευαίσθητων μυκήτων καθώς βλαστάνουν εκκρίνουν όξινες ουσίες, και 

έτσι με την αλλαγή της οξύτητας ένα μέρος του χαλκού διαλυτοποιείται. Τα 

βλαστάνοντα σπόρια ευαίσθητων μυκήτων προσλαμβάνουν ιόντα χαλκού, 

προκαλούν παραπέρα διάλυση χαλκού στο ίζημα και η συγκέντρωση ιόντων χαλκού 

στα σπόρια αυξάνει σε τοξικό επίπεδο καταστρέφοντάς τα με μετουσίωση των 

ενζύμων τους κ.α. Τα σπόρια των ανθεκτικών μυκήτων δεν έχουν την ικανότητα 

διαλυτοποίησης του χαλκού από το ίζημα του ψεκασμού.

Ο βορδιγάλιος πολτός παρασκευάζεται συνήθως με 0,50-2% θειικό χαλκό, 

που εξουδετερώνεται με υδροξείδιο του ασβεστίου για να αποφευχθεί η 

φυτοτοξικότητα. Θεωρητικά για την εξουδετέρωση 2 Ιίμ θειικού χαλκού απαιτούνται 

1300μ υδροξειδίου του ασβεστίου. Πάντως το ασφαλέστερο κριτήριο είναι η 

ουδέτερη ή η αλκαλική αντίδραση, όταν δηλ. ο χάρτης του ηλιοτροπίου αλλάζει 

χρώμα από ερυθρό σε κυανούν. Οι παραπάνω ποσότητες των χημικών ουσιών 

μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με τη χημική τους καθαρότητα. Οπωσδήποτε όμως 

πρέπει να επιδιώκεται πάντα να έχει ο πολτός αντίδρασης ελαφρώς αλκαλική (ρΗ 

7,7 περίπου), έτσι ώστε το διοξείδιο του άνθρακα της ατμόσφαιρας να μην μπορεί να 

προκαλέσει όξινη αντίδραση και φυτοτοξικότητα.

Ο βορδιγάλιος πολτός πρέπει να παρασκευάζεται, την ημέρα που θα 

χρησιμοποιηθεί, σε μη μεταλλικό δοχείο εξ αιτίας της διαβρωτικότητάς του. 

Συνήθεις τρόποι παρασκευής είναι:

α. Ο θειικός χαλκός διαλύεται στα 9/10 και η άσβεστος στο υπόλοιπο 1/10 

του συνολικού όγκου του νερού. Το δεύτερο διάλυμα προστίθεται στο πρώτο με 

ανάδευση.

β. Ο θειικός χαλκός διαλύεται στα 5/10 και η άσβεστος στα 5/10 του 

συνολικού όγκου του νερού. Το πρώτο διάλυμα προστίθεται στο δεύτερο με 

ανάδευση.

γ. Τα δύο διαλύματα παρασκευάζονται όπως στη μέθοδο β αλλά 

αναμιγνύονται σε τρίτο δοχείο.

Πάντως στην αγορά των φυτοφαρμάκων υπάρχουν σήμερα σκευάσματα σε 

μορφή σκόνης, έτοιμα να προστεθούν στο νερό και να ψεκασθούν.

Ο βορδιγάλιος πολτός είναι άριστο προστατευτικό μυκητοκτόνο αλλά έχει 

ένα σημαντικό ελάττωμα, πέρα από την εξαιρετική προσοχή που απαιτείται κατά την 

παρασκευή του: Προκαλεί ανάσχεση της βλάστησης σε πολλά φυτά, όπως τα
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σολανώδη ( και ιδιαίτερα η τομάτα), το αμπέλι, ορισμένα είδη πεπονιού κ.α. 

Φαίνεται ότι η άσβεστος είναι υπεύθυνη σε σημαντικό βαθμό για την ανεπιθύμητη 

αυτή επίδραση. Για το λόγο αυτό αναζητήθηκαν άλλες ανόργανες ενώσεις του 

χαλκού που δεν απαιτούν προσθήκη ασβεστίου. Έτσι υπάρχουν σήμερα ο 

εναμμώνιος ανθρακικός γαλκός. το οξείδιο (ή υποξείδιο) του χαλκού, το υδροζείδιο 

του χαλκού, και ο ο&υχλωριούχος χαλκός. Κυκλοφορούν σαν σκευάσματα βρέξιμης 

σκόνης. Έχουν τα πλεονεκτήματα ότι δεν είναι διαβρωτικά για τα μέταλλα (δοχεία 

διάλυσης, ψεκαστήρες) και ότι μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε αρκετά μεγάλες 

συγκεντρώσεις χωρίς κίνδυνο φυτοτοξικότητας. Πάντως έχουν μικρότερη 

προσκολλητικότητα και υπολειμματική διάρκεια από το βορδιγάλιο πολτό και συχνά 

δεν είναι το ίδιο αποτελεσματικά.

Τα χαλκούχα χρησιμοποιούνται εναντίον πολλών ασθενειών με αίτια μύκητες 

(με κύριες εξαιρέσεις τα ωίδια και τον πρώιμο περονόσπορο της πατάτας και της 

τομάτας), καθώς και βακτήρια. Πάντως όπως όλα τα ανόργανα δρουν μόνο 

προστατευτικά, δηλαδή μετά την εγκατάσταση του παθογόνου μέσα στους φυτικούς 

ιστούς δεν καταπολεμούν την ασθένεια.
++

Το ενεργό συστατικό των χαλκούχων είναι το δισθενές ιόν του χαλκού, Ου 

,που ελευθερώνεται με αργό ρυθμό από το απόθεμα του ψεκασμού. Όμως σε 

περιπτώσεις που η απελευθέρωση γίνεται με σχετικά γρήγορο ρυθμό, π.χ. όταν ο 

βορδιγάλιος πολτός έχει όξινη ή ουδέτερη αντίδραση, ή στη διάρκεια 

παρατεταμένων βροχών, που σημαντική ποσότητα ιόντων χαλκού εισέρχεται στους 

ιστούς του φυτού, τότε σημειώνεται φυτοτοξικότητα. Πάντως ακόμα και κάτω από 

συνήθεις συνθήκες τα χαλκούχα είναι φυτοτοξικά σε ορισμένα φυτά, όπως η 

ροδακινιά (στην οποία γιαυτό μπορούν να εφαρμοσθούν μόνο το χειμώνα) και τα 

κολοκυνθοειδή .

Υδράργυρος

Πολλές ενώσεις του υδραργύρου είναι αποτελεσματικά μυκητοκτόνα και 

βακτηριοκτόνα. Επειδή όμως είναι τοξικές για τον άνθρωπο τα φυτά και τα ζώα, 

χρησιμοποιούνται σε ειδικές μόνο περιπτώσεις όπως η προστασία ξυλείας, η 

απολύμανση πληγών κλαδεύματος, η καταπολέμηση ασθενειών χλοοτάπητα, η 

επιφανειακή απολύμανση πολλαπλασιαστικού υλικού κ.α. Πάντως η καθαυτό 

γεωργικές χρήσεις των ενώσεων υδράργυρου έχουν απαγορευθεί εφόσον δεν 

επιτρέπεται να υπάρχουν υπολείμματα υδράργυρου στα τρόφιμα και στις 

κτηνοτροφές.
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Οι ενώσεις του υδραργύρου που κυρίως χρησιμοποιούνται στις παραπάνω 

περιπτώσεις είναι ο διχλωριούχο£ υδράργυροί (HgCl2 ) και ο καλομέλας (HgXE.

υποχλωριούχος υδράργυρος).

♦♦♦ Οργανομεταλλικά μυκητοκτόνα

Οι ανόργανες ενώσεις των μετάλλων με μυκητοτοξικές ιδιότητες έχουν το 

ελάττωμα να είναι και πολύ τοξικές για τα φυτά καθώς και για τον άνθρωπο και τα 

άλλα θερμόαιμα. Η εκτελεστική τοξικότητα και η δραστικότητα βελτιώνονται αν το 

μεταλλικό κατιόν συνδεθεί με άτομο άνθρακα οργανικής ρίζας σχηματίζοντας έτσι 

μία οργανομεταλλική ένωση. Το οργανικό μέρος του μορίου επίσης διευκολύνει 

πολλές φορές την πρόσληψη και διακίνηση του μετάλλου μέσα στους φυτικούς 

ιστούς προς τη θέση δράσης του . Έτσι ενώ ο ανόργανος κασσίτερος είναι σχεδόν 

ανενεργός βιολογικά , μερικές οργανικές ενώσεις του κασσίτερου είναι από τα πιο 

αποτελεσματικά βιοκτόνα που έχουν γίνει γνωστά μέχρι σήμερα .

Οργανομεταλλικές ενώσεις του υδραργύρου έγουν χρησιμοποιηθεί για την 

προστασία σπόρων από μύκητες κ.α. Όμως τα οργανοϋδραγυρούχα έχουν 

απαγορευθεί στην Ελλάδα από το 1974, όπως και σε άλλες χώρες για λόγους 

προστασίας του περιβάλλοντος.

Ενώσεις του κασσιτέρου έχουν σημαντικό ενδιαφέρον, και έτσι, μολονότι 

είναι τοξικά για τον άνθρωπο χρησιμοποιούνται σαν προστατευτικά μυκητοκτόνα. 

Στην Ελλάδα χρησιμοποιείται ο o £ ik o c  τριφαινυλοκασσίτερος (fentin acetate) για 

την καταπολέμηση του μύκητα Cercospora beticola στα τεύτλα. Σημαντική 

μυκητοκτόνο δράση έχει επίσης και το υδρο£είδιο του τριφαινυλοκασσίτερου (fentin 

hydroxide).

♦♦♦ . Οργανικά προστατευτικά μυκητοκτόνα

Η χρήση των ουσιών αυτών άρχισε με την ανακάλυψη της ομάδας των 

διθειοκαρβαμιδικών, μετά τα μέσα της δεκαετίας του 1930 .Τα οργανικά 

προστατευτικά μυκητοκτόνα δεν είναι φυτοτοξικά, έχουν μηδαμινή τοξικότητα για 

τα θερμόαιμα σε σχέση με τα οργανομεταλλικά και δεν είναι έμμονα στο 

περιβάλλον. Έχουν γενική τοξικότητα στο υποκυτταρικό επίπεδο, και έτσι δεν έχουν 

εκλεκτική δράση.
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Λιθειοκαρβαμιδικά

Είναι ίσως η πιο σημαντική ομάδα μυκητοκτόνων. Τα διθειοκαρβαμιδικά 

είναι παράγωγα του διθειοκαρβαμιδικού οξέος. Έχει μελετηθεί μεγάλος αριθμός 

ενώσεων του οξέος αυτού από τις οποίες 12 έχουν εφαρμοσθεί με επιτυχία εναντίον 

μυκήτων.

Διακρίνονται ανάλογα με τη χημική τους δομή σε τρεις υποομάδες:

-Δισουλφίδια του θειουράμ: ίΐύταίτι.

-Διαλκυλοδιθειοκαρβαμιδικά: ίεΛειη (δεν κυκλοφορεί στην Ελλάδα), ζΐτοιη

-Μονοαλκυλοδιθειοκαρβαμιδικά: ηαόατη (δεν κυκλοφορεί στην Ελλάδα), 

ιπεπεδ, ηιαηεοζεί), ρτορίηεό.

Μία περίληψη των χρήσεων των φυτοφαρμάκων αυτών, καθενός ξεχωριστά, 

θα δοθεί στο τέλος του κεφαλαίου των μυκητοκτόνων.

Μολονότι τα διθειοκαρβαμιδικά είναι πολύ σημαντικά για την καταπολέμηση 

ασθενειών των φυτών, ο τρόπος δράσης τους δεν είναι γνωστός στις λεπτομέρειές 

του. Πιθανότατα δρουν σε περισσότερες από μία θέσεις στο εσωτερικό του κυττάρου 

του μύκητα . Φαίνεται ότι είναι απαραίτητη η παρουσία ιόντων βαρέων μετάλλων 

για να περάσει το μόριο του μυκητοκτόνου την πρωτοπλασματική μεμβράνη. Όταν 

το μόριο βρεθεί μέσα στο κύτταρο υπάρχουν τρεις πιθανοί τρόποι δράσης:

-αφαίρεση απαραίτητων μετάλλων από τα ένζυμα ή άλλα ζωτικά κυτταρικά 

συστατικά,

-παρεμπόδιση ενζυμικής δράσης μετά από προσκόλληση του 

διθειοκαρβαμιδικού πάνω στο ένζυμο,

-σχηματισμός μικτών δισουλφιδίων με σουλφυδρυλικές ομάδες των ενζύμων 

του κυττάρου.

Ας σημειωθεί ότι τα διθειοκαρβαμιδικά ίσως αναθεωρηθούν τοξικολογικά 

και αρθεί ή έγκριση κυκλοφορίας τους στο κοντινό μέλλον εξαιτίας της ουσίας ΕΤίλ 

( αιθυλενο-θείο-ουρία) που παράγεται κατά τη βιομηχανική παρασκευή τους και 

υπάρχει σαν πρόσμειξη σε αυτά. Η ουσία αυτή, που επίσης παράγεται και κατά το 

μεταβολισμό τους, έχει καρκινογόνες ιδιότητες.

Κινόνες

Δρουν σαν παράγοντες αλκυλίωσης παρεμποδίζοντας ποικίλες διεργασίες 

στο εσωτερικό των κυττάρων. Κυριότερα μέλη της ομάδας είναι τα οΜοΓαηίΙ και 

(ϋε1ι1οηε,(που δεν κυκλοφορούν στην Ελλάδα), και το άάΐύεηοη. Είναι 

αποτελεσματικά εναντίον ποικίλων ασθενειών εκτός από τα ωίδια.
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Captan και συγγενή μυκητοκτόνα

Τα προστατευτικά αυτά μυκητοκτόνα έρχονται ,από άποψη γεωργικής 

σημασίας, αμέσως μετά τα διθειοκαρβαμιδικά. Είναι ετεροκυκλικές ενώσεις του 

αζώτου που χαρακτηρίζονται από ένα πολυαλογονωμένο αλκύλιο ενωμένο με θείο. 

Στο αλκύλιο αυτό οφείλεται και η μυκητοτοξικότητα τους.

Το captan ήταν το πρώτο που χρησιμοποιήθηκε από το 1952, στη γεωργική 

πράξη. Χρησιμοποιείται για πολλές ασθένειες των οπωροφόρων, του αμπελιού και 

των λαχανικών. Όμως δεν καταπολεμά τα ωίδια . Το folpet έχει παρόμοιες χρήσεις, 

κυρίως εναντίον περονοσπόρων.

Τα μυκητοκτόνα της ομάδας αυτής δρουν πιθανότατα παρεμποδίζοντας την 

αναπνοή των κυττάρων των μυκήτων, μετά από αντίδραση με ορισμένα κυτταρικά 

ένζυμα.

Πάντως η χρήση των τριών αυτών ενώσεων είναι πιθανό να μειωθεί στο 

μέλλον επειδή έχουν αποδειχθεί μεταλλαξιγόνα και τερατογόνα σε πολλούς 

οργανισμούς.

Αρωματικοί υδρογονάνθρακες

Περιλαμβάνουν παράγωγα των ανιλίνης, βενζολίου, διφαινυλίου και 

ναφθαλίνης. Μυκητοκτόνα αυτής της ομάδας είναι:

- το εξαχλωροβενζόλιο (HCB ), δαυλιτοκτόνο στα σιτηρά ,

- τα πενταχλωροβενζόλιο (PCNB) και δινιτροανιλίνη (DCNA ), 

αποτελεσματικά εναντίον μυκήτων Rhizoctonia, Sclerotinia, Botrytis και Sclerotium.

- το chloroneb μυκητοκτόνο εδάφους και σπόρων και

- τα διφαινύλιο (biphenyl) και ορθοφαινυλοφαινολικό νάτριο, που 

χρησιμοποιούνται εναντίον σήψεων καρπών των εσπεριδοειδών.

Τα έξι αυτά μυκητοκτόνα έχουν υπαχθεί στην ίδια ομάδα επειδή συνδέονται 

με διασταυρούμενη ανθεκτικότητα (cross resistance), δηλαδή αν ένας μύκητας 

αναπτύξει ανθεκτικότητα σε ένα από αυτά, είναι ανθεκτικός και στα άλλα.

Δρουν προκαλώντας ‘θραύσεις’ χρωματοσωμάτων. Όμως δεν αποκλείεται να 

επηρεάζουν και άλλες κυτταρικές διεργασίες. Πάντως, εξαιτίας της γενετικής τους 

δραστικότητας, πρέπει να χρησιμοποιούνται με μεγάλη προσοχή.

Άλλα μυκητοκτόνα της ομάδας των αρωματικών υδρογονανθράκων είναι τα 

vinclozoline και iprodione, καθώς και τα binapacryl (στην Ελλάδα κυκλοφορούσε 

σαν ακαρεοκτόνο, αλλά αποσύρθηκε από τον παρασκευαστή οίκο για
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τοξικολογικούς λόγους) και άϊηοοαρ (καλό ωιδιοκτόνο με ακαρεοκτόνες ιδιότητες). 

Τα δύο τελευταία είναι παράγωγα φαινόλης.

*** Οργανικά διασυστηματικά μυκητοκτόνα

Για να χαρακτηρισθεί ένα γεωργικό φάρμακο κυριολεκτικά διασυστηματικό 

θα πρέπει να μπορεί να κυκλοφορεί στο εσωτερικό όλων των κυττάρων του φυτού 

και να μπορεί να μεταφερθεί και προς τα πάνω (αποπλαστική κίνηση) ή και προς τα 

κάτω (συμπλαστική κίνηση) μέσα στο σώμα του φυτού. Η συμπλαστική κίνηση 

γίνεται μέσα στο πρωτόπλασμα των κυττάρων δια μέσου της κυτοπλασματικής 

μεμβράνης με ενεργό μεταφορά. Η αποπλαστική κίνηση γίνεται μέσα σε νεκρά 

κύτταρα, π.χ. τραχείες ή από τον ελεύθερο χώρο ανάμεσα στους πρωτοπλάστες 

γειτονικών κυττάρων. Συνήθως σε αυτήν την περίπτωση πρόκειται για μαζική ροή, 

από τις ρίζες προς τα φύλλα, νερού και ουσιών διαλυμένων σε αυτό.

Ο αριθμός των χημικών ουσιών που μπορούν να κινηθούν συμπλαστικά είναι 

μικρότερος από τον αριθμό των ουσιών που μπορούν να κινηθούν αποπλαστικά. 

Συμπλαστικά κινούνται κυρίως οι μεταβολίτες των φυτοφαρμάκων αλλά και μερικά 

δραστικά συστατικά φυτοφαρμάκων αυτούσια, πάρα πολλά από τα οποία είναι 

ζιζανιοκτόνα.

Τα μυκητοκτόνα που είναι σήμερα γνωστά σαν διασυστηματικά κινούνται 

μέσα στο φυτό μόνο αποπλαστικά. Όταν εφαρμόζονται στην επιφάνεια του φύλλου 

μπαίνουν στο εσωτερικό του ελάσματος αλλά σπάνια μετακινούνται προς το μίσχο 

και το υπόλοιπο φυτό.

Χρησιμοποιούνται για εξουδετέρωση παθογόνων που έχουν εγκατασταθεί 

μέσα στο φυτικό ιστό, αλλά και για προστατευτική δράση. Αν εφαρμοστούν στο 

έδαφος απορροφούνται από το ριζικό σύστημα και τελικά τείνουν να 

συγκεντρωθούν στα άκρα των φύλλων χωρίς μεγάλη πιθανότητα ανακατανομής στο 

φυτό. Όπως είναι φυσικό, φυτικά όργανα με μικρή διαπνοή , όπως π.χ. οι καρποί , 

δέχονται πολύ μικρή ποσότητα από ένα τέτοιο γεωργικό φάρμακο , εκτός εάν αυτό 

εφαρμοσθεί απευθείας στο εξωτερικό των οργάνων .

Πάντως, ενώ δεν υπάρχουν πραγματικά διασυστηματικά μυκητοκτόνα με 

συμπλαστική κίνηση για εφαρμογή στη γεωργική πράξη, η χρησιμοποίηση ουσιών 

με αποπλαστική κίνηση έχει βελτιώσει σημαντικά την καταπολέμηση ασθενειών των 

φυτών. Έτσι:

- Παθογόνα που βρίσκονται στο εσωτερικό σπόρων μπορούν τώρα να 

καταπολεμηθούν εύκολα
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- Το παθογόνο μπορεί να θανατωθεί ή να παρεμποδιστεί, όχι μόνο πριν αλλά 

και αρκετά μετά τη μόλυνση, πράγμα που επιτρέπει μεγαλύτερη άνεση στον 

καθορισμό του τρόπου επέμβασης.

- Υπάρχει μικρότερη ανάγκη για πλήρη κάλυψη όλης της ευπρόσβλητης 

φυτικής επιφάνειας εφόσον ένα μέρος του φυτοφαρμάκου εισέρχεται στους ιστούς 

του φυτού και μεταφέρεται, όπως π.χ. στην αντίθετη πλευρά του φύλλου 

(translaminar action), στη νέα βλάστηση κ.α.

- Μπορούν να προστατευθούν τα υπέργεια τμήματα φυτών με προσθήκη 

φαρμάκου στις ρίζες ή στο σπόρο , όπως π.χ. για την καταπολέμηση ωιδίων ετήσιων 

φυτών.

Πάντως η ανακάλυψη μυκητοκτόνων με ικανότητα συμπλαστικής κίνησης θα 

έδινε τη δυνατότητα ανακατανομής μέσα στο φυτό , με συνέπεια τη δυνατότητα 

συγκέντρωσης σε αγγειώδεις δεσμίδες και ρίζες . Έτσι θα ήταν δυνατή η 

καταπολέμηση αδρομυκώσεων και σηψηρριζιών .

Τα διασυστηματικά μυκητοκτόνα διακρίνονται στις ομάδες που ακολουθούν, 

•ί* Καρβοξαμιδικά (ή οξαθεϊνες)

Είναι εξειδικευμένοι παρεμποδιστές του ενζυμικού συμπλόκου της 

αφυδρογονάσης του ηλεκτρικού οξέος, που βρίσκεται στην εσωτερική μεμβράνη 

των μιτοχονδρίων . Τα δύο γνωστότερα μυκητοκτόνα της ομάδας αυτής είναι τα 

carboxin και oxycarboxin. Ανακαλύφθηκαν το 1966 από τούς Von Scmeling και 

Kulka .Εμφανίζουν μεγάλη εξειδίκευση εναντίον βασιδιομυκήτων, όπως 

σκωριάσεις, άνθρακες, δαυλίτης και Rhizoctonia solani.

Βενζιμιδαζολικά

Είναι τα παράγωγα της βενζιμιδαζόλης (benzimidazole). Το πιο γνωστό 

μυκητοκτόνο της ομάδας αυτής είναι το benomyl. Ανακαλύφθηκε το 1963 από τους 

Delp και Kloping. Αμέσως μετά την ανακάλυψή του σχηματίσθηκε η εντύπωση ότι 

είχε αρχίσει μια νέα εποχή στη χημική καταπολέμηση των ασθενειών των φυτών. 

Πραγματικά το μυκητοκτόνο αυτό:

- δρα σε πολύ μικρές συγκεντρώσεις (π.χ. 0,1 ppm),

- καταπολεμά τις κυριότερες μυκητολογικές ασθένειες (με κύρια 

εξαίρεση αυτές που οφείλονται σε ωομύκητες),

- έχει στειρωτική δράση στα θηλυκά των τετρανύχων,
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- είναι διασυστηματικό,

- έχει μεγάλη διάρκεια δράσης στο εσωτερικό του φυτού, και

- έχει μηδαμινή φυτοτοξικότητα και οξεία τοξικότητα για τα

θερμόαιμα.

Σχεδόν είκοσι χρόνια από την ανακάλυψη του το benomyl συνεχίζει να είναι 

ένα σημαντικό μυκητοκτόνο, αλλά όμως η γενική εικόνα του εμφανίζεται λιγότερο 

αισιόδοξη από ότι αμέσως μετά την ανακάλυψή του, για δύο λόγους:

- Την ευκολία με την οποία οι ευαίσθητοι μύκητες αναπτύσσουν 

ανθεκτικά στελέχη στον αγρό, μετά από μεταλλαγές, στα βενζιμιδαζολικά 

μυκητοκτόνα, και

- Τη γενετική ενεργότητα (genetic activity) των βενζιμιδαζολικών 

μυκητοκτόνων που θα αναφερθεί λεπτομερέστερα παρακάτω.

To benomyl σε υδατικό διάλυμα μετατρέπεται γρήγορα στο μεθυλεστέρα του 

βενζιμιδαζολοκαρβαμιδικού οξέος (MBC). Η ουσία αυτή είναι και το ενεργό 

συστατικό, στις περισσότερες τουλάχιστον περιπτώσεις. To MBC έχει 

κυκλοφορήσει και το ίδιο σαν γεωργικό μυκητοκτόνο με το όνομα carbendazim. 

Χρησιμοποιείται όπως και το benomyl.

Έχει επίσης αποδειχθεί ότι σε εστέρες του παραπάνω οξέος μετατρέπονται 

και τα διασυστηματικά μυκητοκτόνα της ομάδας του θειοφανικού οξέος που είχαν 

ανακαλυφθεί ανεξάρτητα από τα βενζιμιδαζολικά. Έτσι, το thiophanate methyl 

μετατρέπεται σε MBC. Τώρα λοιπόν τα μυκητοκτόνα της ομάδας του θειοφανικού 

οξέος, που αρχικά εξεταζόταν ανεξάρτητα, έχουν υπαχθεί στα βενζιμιδαζολικά.

Πάντως στα βενζιμιδαζολικά υπάγονται και άλλα μυκητοκτόνα που δεν 

μετατρέπονται σε MBC, όπως π.χ. το thiabendazole, που αρχικά είχε εισαχθεί σαν 

ανθελμινθικό.

Ο μηχανισμός μυκητοτοξικής δράσης των βενζιμιδαζολικών είναι αρκετά 

γνωστός. Έχουν επίδραση στη μιτωτική πυρηνοτομία των μυκήτων. To MBC 

παρεμποδίζει τον σχηματισμό των μικροσωληνίσκων της μιτωτικής ατράκτου 

(spindle), αποκλείοντας έτσι τον κανονικό αποχωρισμό των θυγατρικών 

χρωματοσωμάτων. Κάτω από ομαλές συνθήκες οι μικροσωληνίσκοι σχηματίζονται 

με πολυμερισμό υπομονάδων πρωτεΐνης (tubulin). Όμως το MBC προσκολλάται στις 

υπομονάδες αυτές, εμποδίζοντας έτσι τον πολυμερισμό και το σχηματισμό ατράκτου 

και, κατά συνέπεια, και την ανάπτυξη του μύκητα.

Μολονότι η χημική συγγένεια (affinity) του MBC για την tubulin ευαίσθητων 

μυκήτων είναι πολύ μεγαλύτερη από ότι για την tubulin άλλων οργανισμών, έχουν
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παρατηρηθεί μιτωτικές ανωμαλίες και σε κύτταρα ανώτερων φυτών και ζώων 

που οφείλονται σε επίδραση του MBC. Επίσης εργασίες με βακτήρια έχουν 

αποδείξει ότι το benomyl, και πιθανότατα και τα άλλα βενζιμιδαζολικά, προκαλεί 

και γονικές μεταλλαγές (gene mutations), επειδή μπορεί να ενσωματωθεί στο DNA, 

σαν ανάλογο πουρίνης, και να προκαλέσει λανθασμένη επισκευή (misrepair). Μετά 

από αυτά είναι προφανές ότι η χρήση των βενζιμιδαζολικών πρέπει να γίνεται με 

εξαιρετική προσοχή.

♦♦♦ Πυριμιδινικά

Τα πιο σημαντικά μυκητοκτόνα παράγωγα της πυριμιδίνης είναι τα ethirimol, 

dimethirimol και bupirimate. Είναι εξειδικευμένα ωιδιοκτόνα και δρουν 

προστατευτικά και θεραπευτικά.

To ethirimol είναι πολύ αποτελεσματικό εναντίον του ωιδίου των σιτηρών. 

Με επίπαση των σπόρων προστατεύεται το φυτό για ένα μεγάλο μέρος της 

καλλιεργητικής περιόδου.

To dimethirimol χρησιμοποιείται κυρίως εναντίον του ωιδίου των 

κολοκυνθοειδών. Ριζοπότισμα των φυτών εξασφαλίζει προστασία για πολλές 

εβδομάδες. Πάντως σε ορισμένες περιπτώσεις έχουν εμφανισθεί ανθεκτικά στελέχη 

ωιδίων με συνέπεια τη μείωση της αποτελεσματικότητά του.

To bupirimate είναι αποτελεσματικό εναντίον ωιδίων της μηλιάς και των 

καλλωπιστικών. Είναι το μόνο από τα τρία που κυκλοφορεί στην Ελλάδα.

Ο μηχανισμός δράσης των πυριμιδινικών δεν είναι γνωστός. Η μελέτη του 

δυσχεραίνεται εξαιτίας της εξειδίκευσης των φυτοφαρμάκων αυτών εναντίον 

μυκήτων που είναι υποχρεωτικά παράσιτα και δεν προσφέρονται για βιοχημική 

μελέτη. Πάντως σύμφωνα με πρόσφατη εργασία στο θέμα αυτό η μυκητοτοξικότητα 

του ethirimol φαίνεται ότι έχει σχέση με την παρεμπόδιση της βιοσυνθέσεως RNA.

♦♦♦ Παρεμποδιστές βιοσύνθεσης εργοστερόλης.

Η ομάδα αυτή περιλαμβάνει τα ακόλουθα μυκητοκτόνα:

Triforine. Είναι αποτελεσματικό για την καταπολέμηση ωιδίων, σκωριάσεων 

και ανθρακώσεων. Επίσης καταπολεμά τα φουζικλάδια της μηλιάς και της αχλαδιάς, 

την καστανή σήψη των οπωροφόρων και το Cladosporium cucumerinum των 

κολοκυνθοειδών.

Triadimefon. Είναι ευρέως φάσματος διασυστηματικό που συνιστάται για την 

καταπολέμηση ωιδίων, σκωριάσεων και ελμινθοσποριώσεων. Δεν κυκλοφορεί.
69



Imazalil. Είναι πολύ αποτελεσματικό εναντίον μυκήτων του γένους 

Pénicillium, που κάνουν σήψεις στους καρπούς και ιδιαίτερα στα εσπεριδοειδή. 

Χρησιμοποιείται στις περιπτώσεις που οι μύκητες αυτοί έχουν αναπτύξει 

ανθεκτικότητα στα μυκητοκτόνα της ομάδας των αρωματικών υδρογονανθράκων 

(διφαινύλιο) και στα βενζιμιδαζολικά.

♦♦♦ Μορφολινικά

Ο μηχανισμός δράσης τους δεν έχει ακόμα διευκρινισθεί. Ίσως έχουν 

επίδραση στην πρωτεϊνική σύνθεση, την αναπνοή ή και τη σύνθεση στερολών. 

Περιλαμβάνουν δύο αξιόλογα μυκητοκτόνα, το dodemorph, που δρα εναντίον των 

ωιδίων και σκωριάσεων των καλλωπιστικών (δεν κυκλοφορεί), και το tridemorph. 

επίσης ωιδιοκτόνο.

*  Οργανοφωσφορικά

Όπως έχει αναφερθεί στο προηγούμενο κεφάλαιο, πολυάριθμες 

οργανοφωσφορικές ενώσεις χρησιμοποιούνται σαν εντομοκτόνα. Ένας μικρός μόνο 

αριθμός τέτοιων ενώσεων έχει αντιμυκωτική δράση. Αξιόλογα οργανοφωσφορικά 

μυκητοκτόνα (υπό περιορισμό χρήσης) είναι:

Ditalimfos. Για φουζικλάδια και ωίδια. Δεν έχει διασυστηματική δράση.

Pyrazophos. Είναι κυρίως ωιδιοκτόνο, διασυστηματικό. Φαίνεται ότι η δράση 

του έχει σχέση με την αναπνοή των μυκήτων.

♦> Αντιβιοτικά

Είναι οργανικές ενώσεις πολύπλοκης χημικής δομής που παράγονται από 

μικροοργανισμούς και είναι τοξικές σε χαμηλές σχετικά συγκεντρώσεις σε άλλους 

μικροοργανισμούς. Πολλά αντιβιοτικά παράγονται σήμερα με σύνθεση για χρήση σε 

εμπορική κλίμακα.

Αν και πολλά αντιβιοτικά ήταν αποτελεσματικά στην καταπολέμηση 

ασθενειών των φυτών σε πειραματική κλίμακα, λίγα από αυτά χρησιμοποιούνται 

σήμερα στη γεωργική πράξη επειδή στις περισσότερες περιπτώσεις η τιμή τους είναι 

ψηλότερη από των συνθετικών φυτοφαρμάκων. Άλλωστε στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 

υπάρχουν αντιρρήσεις σχετικά με την πλατειά χρήση τους για λόγους δημόσιας 

υγείας.
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Τα αντιβιοτικά έχουν κατά κανόνα διασυστηματική δράση. Ανάλογα με την 

αποτελεσματικότητα τους για την καταπολέμηση βακτηρίων ή μυκήτων 

διακρίνονται σε αντιβακτηριακά και αντιμυκωτικά.

Αντιμυκωτικά

Πολλά αντιβιοτικά που έχουν δράση σε ευκαρυωτικούς οργανισμούς είναι 

τοξικά και για φυτοπαθογόνους μύκητες. Όμως η χρήση αντιβιοτικών για 

καταπολέμηση ασθενειών των γεωργικών καλλιεργειών είναι παγκόσμια πολύ μικρή 

με εξαίρεση την καταπολέμηση ασθενειών του ρυζιού στην Ιαπωνία που 

πραγματοποιείται κατά ένα σημαντικό μέρος με αντιβιοτικά.

Στην Ελλάδα κυκλοφορεί η kasugamycin που παράγεται από το μύκητα 

Streptomyces kasugaensis. Έχει ειδική δράση εναντίον της πιρικουλάριας του ρυζιού 

(Piricularia oryzae), καθώς και εναντίον του φουζικλάδιου της μηλιάς, ειδών των 

γενών Septoria και Cladosporium, και της κερκόσπορας των σακχαροτεύτλων 

(Cercospora beticola). Επίσης δρα εναντίον βακτηρίων των ειδών Erwinia, 

Pseudomonas και Xanthomonas που προσβάλλουν λαχανικά, το ρύζι και 

εσπεριδοειδή. Η kasugamycin δεν είναι ιδιαίτερα εκλεκτική ουσία επειδή 

παρεμβαίνει στην πρωτεϊνική σύνθεση των μυκήτων αλλά και των ανωτέρων φυτών.

Άλλα αντιβιοτικά με αντιμυκωτική δράση είναι το κυκλοεζιμίδιο ('Actidione'), 

που όπως και η kasugamycin δεν είναι εκλεκτικό για τα ανώτερα φυτά, και οι 

πολυοζίνες, που καταπολεμούν ευρύ φάσμα μυκήτων παρεμποδίζοντας τη σύνθεση 

χιτίνης.^ινινιν. lib. teiher.gr/webnotes/steg/MethodoiAntimet opisis.. Jkef6.pdf)
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ

4.1. ΤΑ ΕΝΤΟΜΑ ΤΟΥ ΣΙΤΟΥ

4.1.1. ΖΑΒΜ ΙΞ ΤΕΝΕΒΜΟΙΌΕΞ  6.(0()ΓΕ()ΡΓΕΚΛ:(ΛΚΑΗΙΙ)ΛΕ) 

ΖΑΜΠΡΟΣ ΣΙΤΗΡΩΝ

Ο ζάμπρος των σιτηρών ζει σε ολόκληρη την Ευρώπη και προκαλεί σοβαρές 

ζημιές σε πολλές περιοχές της ζώνης της σιτοκαλλιέργειας.

Ζημιές: Προσβάλει τα καλλιεργούμενα σιτηρά και διάφορα αυτοφυή αγρωστώδη. 

Μορφολογικά χαρακτηριστικά του εντόμου: Ακμαίο: έχει μήκος 12 -16 χιλιοστά, 

χρώμα σώματος καστανόμαυρο.

Βιολογία: Διαχειμάζει ως προνύμφη. Τον Ιούνιο βγαίνουν τα ακμαία, τα οποία είναι 

νυκτόβια και τρέφονται από διάφορα αγρωστώδη, που υπάρχουν το καλοκαίρι. Έχει 

μία γενεά το έτος.

Εικόνα 4.1 : Διαχείμαση του Ζαύηις tenebrioid.es στο έδαφος. 

Εικόνα 4.2 : Προνύμφητου Zabrus ίθηβ^ιοίάες 

Εικόνα 4.3 : Ακμαίο του Ζα&Μ ίβηβ^ίοίάβχ

Καταπολέμηση: Το έντομο αυτό έχει φυσικούς εχθρούς που περιορίζουν τον 

πληθυσμό του. Σε έντονες προσβολές η καταπολέμηση είναι δαπανηρή και δύσκολη. 

Το κάψιμο της καλαμιάς και το παράχωμα αμέσως μετά το θερισμό μειώνει τον 

πληθυσμό στους αγρούς (Παπαδοπούλου, 2008).

4.1.2. ΑΦΙΛΕΣ ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ (ΜΑΟ ?ΟΞΙΡΗΙΙΜ ΑΥΕΝΑΕ, 

Ζ?ΖΖΟΡΑ Ε ΟΞΙΡΗϋΜ Ρ Α Ό Ι, ΞΟ Π ΖΑ ΡΗ Κ βΚ Α Μ ΙΝ ϋΜ )

Την άνοιξη οι πληθυσμοί των αφίδων των σιτηρών παρουσιάζουν έξαρση σε 

μεγάλες περιοχές και καλύπτουν τα φύλλα και τους στάχεις των φυτών
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προσδίδοντας απογοητευτική εμφάνιση στις καλλιέργειες. Στη συνέχεια κοντά στην 

ωρίμανση οι αφίδες εξαφανίζονται χωρίς καμιά επέμβαση των καλλιεργητών.

Οι άμεσες ζημιές είναι σοβαρές αλλά και οι έμμεσες έχουν σημασία στις 

περιπτώσεις που μεταδίδονται από τις αφίδες ιώσεις στις καλλιέργειες 

(Παπαδοπούλου, 2008).

Εικόνα 4.4 :Προνύμφες Rhopalosiphum padi 
Εικόνα 4.5 : Ακμαίο Rhopalosiphum padi 

Εικόνα 4.6 : Προσβολή σε στάχεις από Rhopalosiphum padi

4.1.3. ΠΕΝΤΑΤΟΜΙΔΕΣ ΤΟΥ ΣΙΤΟΥ: EURYG ASTER

AUSTRIACA S. (HEMIPTERA: PENTATOMIDAE)

EURYGASTER MAURA L. (HEMIPTERA: PENTATOMIDAE)

Οι Πεντατομίδες του σιταριού οι λεγάμενες βρωμούσες, είναι από τους 

σοβαρότερους εχθρούς της καλλιέργειας των σιτηρών σε πολλές χώρες της 

Μεσογείου και της Ανατολικής Ευρώπης.

Ζημιές: Προκαλείται ξήρανση των φύλλων, επίσης ολόκληρων των στάχεων από τα 

νύγματα στο στέλεχος, τα φυτά γίνονται καχεκτικά.

Είναι χαρακτηριστική η ποσοτική μείωση και ποιοτική χειροτέρευση της 

παραγωγής από τη μύζηση του περιεχομένου των σπόρων που μειώνει το βάρος του 

ή δίνει αλεύρι με μειωμένη αρτοποιητική ικανότητα λόγω πρωτολυτικών ενζύμων 

που το ακμαίο εγχέει στο σπόρο την ώρα που τρέφεται. (Σταθάς, 2008.)

Με το άλεσμα, τα ένζυμα κατανέμονται στο αλεύρι και ο βαθμός μειώσεως 

της ποιότητας του αλευριού εξαρτάται από το ποσοστό προσβεβλημένων σπόρων.

Οι προσβεβλημένοι ώριμοι ή σχεδόν ώριμοι σπόροι έχουν ευδιάκριτο το 

σημείο του νύγματος και γύρω του μια χαρακτηριστική περίπου κυκλική ζώνη 

ανοιχτότερου χρώματος.
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Τα μαλακά σιτάρια ζημιώνονται ποιοτικά περισσότερο από τα σκληρά. 

Καθυστέρηση στο θερισμό, δίνει σε όλα τα ακμαία, το χρόνο να τραφούν από τους 

σπόρους και να επιζήσουν έως την επόμενη άνοιξη.

Έγκαιρος και πρώιμος θερισμός δεν αφήνει το πλείστο του πληθυσμού των 

ακμαίων να τραφεί αρκετά και οδηγεί σε μεγάλη θνησιμότητα λόγω εξαντλήσεως 

των αποταμιευτικών ουσιών στο σώμα τους.

Εικόνα 4.7: Διάφορα Είδη Πενταμονιδών που προσβάλουν το σίτο

Μορφολογικά χαρακτηριστικά του εντόμου: Τα ακμαία των παραπάνω ειδών 

μοιάζουν μεταξύ τους, έχουν σώμα ακανόνιστο, πενταγωνικό, μήκος γύρω στα 10 

χιλιοστά και το χρώμα της γης. Έχουν μεγάλο θυρεό, ο οποίος αφήνει ακάλυπτες τις 

άκρες των κοιλιακών τμημάτων.

Οι νύμφες έχουν 5 νυμφικές ηλικίες και στις πρώτες η κεφαλή και ο θώρακας 

είναι μαύρου χρώματος και η κοιλία πορτοκαλί, ενώ στις επόμενες ηλικίες το χρώμα 

αλλάζει, και στην πέμπτη ηλικία η νύμφη έχει το χρώμα του άχυρου με μήκος 

σώματος γύρω στα 11 χιλιοστά.

Το ώο είναι σφαιρικό, έχει χρώμα πράσινο, μήκος γύρω στο 1,13 χιλιοστά 

και πλάτος γύρω στο 1,03 χιλιοστά.
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Βιολογία: Τα έντομα αυτά διαχειμάζουν ως ακμαία κάτω από τα πεσμένα φύλλα της 

βλάστησης των ορεινών όγκων γύρω από τις πεδιάδες και τον κάμπο της 

Θεσσαλονίκης και της Χαλκιδικής, στα βουνά του Χορτιάτη και Χολομώντα πάνω 

από 600 μέτρα υψόμετρο από παρατηρήσεις του Μεντζέλου (1972).

Το Μάρτιο όταν η μέση θερμοκρασία είναι γύρω στους 10 C κατεβαίνουν 

στους σιταγρούς και τρέφονται από τα στελέχη των σιτηρών.

Τον Απρίλιο γεννούν τα ώα τους στα στελέχη των φυτών σε σωρούς από 14 

αυγά που τα εναποθέτουν σε 2 ή 3 σειρές.

Οι νύμφες που βγαίνουν από τα ώα αρχίζουν να μυζούν τα φύλλα από τη 

δεύτερη ηλικία.

Τα ακμαία εμφανίζονται στις αρχές Ιουνίου και μετά τον θερισμό 

εγκαταλείπουν τους σιταγρούς διαδοχικά και ανεβαίνουν στις θέσεις διαχείμασης 

που είναι και θέσεις διαμερισμού. Έχει 1 γενιά το έτος.

Καταπολέμηση: Στις περισσότερες περιοχές της χώρας μας οι πληθυσμοί των 

Πεντατομιδών βρίσκονται σε χαμηλά επίπεδα γύρω στοί έντομο/ 1 τ.μ. σιταγρού 

Αυτό οφείλεται στη δράση των υμενοπτέρων ωοφάγων παρασίτων που 

καταστρέφουν τα ώα και των δίπτερων παρασίτων που καταστρέφουν τα ακμαία των 

Πεντατομιδών.

Α) Υμενόπτερα ωοφάγα παράσιτα:

1. Trissolcus grandis Thoms.

2. Trissolcus simoni Mayr.

3. Trissolcus rufirentris Mayr.

4. Trissolcus basalis Woll.

5. Telenomus sp.

6. Oencyrtrus telenomicida Vass.

B) Δίπτερα παράσιτα των ακμαίων:

1. Clytionyia helluo F.

Μετά από την έρευνα που έγινε και διαπιστώθηκε ότι το ποσοστό των ωών 

των Πεντατομιδών είναι γύρω στο 82%, μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις θα 

προταθεί εναντίον των Πεντατομιδών αντιμετώπιση με οργανοφωσφορικά 

εντομοκτόνα, καρβαμιδικά, πυρεθροειδή με ρυθμιστές ανάπτυξης των εντόμων και 

με μιμητικά ορμόνης νεότητος. Από τα καλλιεργητικά μέτρα που μπορούν να
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εφαρμοστούν το σπουδαιότερο είναι ο πρώιμος θερισμός των σιταγρών της περιοχής 

(Παπαδοπούλου, 2008).

4.1.4. ΒΡΩΜΟΥΣΑ ΤΟΥ ΣΙΤΟΥ AELIA ROSTRATA L. 

(HEMIPTERA: ΡΕΝΤATOMIDAE)

Ζημιές: Όμοιες με τις Eurygaster austriaca και Eurygaster maura.

Βιολογία: Έχει 1 γενεά το έτος.

Διαχειμάζει κατά κανόνα μακριά από τους καλλιεργούμενους αγρούς και 

μάλιστα πεδινούς. Την άνοιξη (Απρίλιο) ένα μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού που 

διαχείμασε εγκαταλείπει τις θέσεις διαχείμανσης και μεταναστεύουν στους 

σιταγρούς.

Τα ακμαία συζευγνύονται και ωοτοκούν στην κάτω επιφάνεια των φύλλων. 

Τα ωά είναι το ένα δίπλα στο άλλο σε ευθύγραμμες παρακείμενες σειρές των 6 

συνήθως ωών. Ενηλικιώνονται κατά τον Ιούνιο και τα ακμαία τρέφονται 

αποταμιεύοντας ουσίες που είναι απαραίτητες για να επιζήσουν τους 9 μήνες που θα 

περάσουν έως την επόμενη άνοιξη.

Μετά τον θερισμό και έως τον Αύγουστο τα ακμαία μεταναστεύουν 

πετώντας προς τις θέσεις διαμερισμού και διαχείμανσης .

Μορφολογικά χαρακτηριστικά του εντόμου: Τα ακμαία έχουν σώμα 

ατρακτοειδές, στενόμακρου μήκους 11 χιλιοστών περίπου με πρασινοκίτρινο 

χρωματισμό. Η κεφαλή με το πρόνωτο δημιουργούν σχεδόν ένα ισόπλευρο τρίγωνο. 

Καταπολέμηση: Το Aelia rostrata όπως και τα άλλα είδη βρομουσών περιορίζονται 

πολύ από διάφορους φυσικούς εχθρούς και κυρίως από ωοφάγα Hymenoptera. 

Χημική καταπολέμηση όπως και στα άλλα είδη βρωμουσών 

(Παπαδοπούλου,2008).

Εικόνα 4.8: Βρωμούσα του σίτου
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4.1.5. ΘΡΙΠΑΣ ΤΩΝ ΣΙΤΗΡΩΝ (LIMOTHR1PS CEREAL1UM 

HAL.)

Οι θρίπες είναι μικρά έντομα μήκους 1 -  2 χιλιοστών, χρώματος καστανού ή 

καστανόμαυρου.

Βιολογία: Διαχειμάζουν ως ακμαία στο έδαφος ή στα αυτοφυή φυτά και την άνοιξη 

μετακινούνται στα φυτά των σιτηρών όπου γεννούν και τα ώα τους. Έχουν συνήθως 

1 γενεά τον χρόνο.

Ζημιές: Προσβάλλει το σιτάρι άλλα και άλλα σιτηρά (σίκαλη, κριθάρι, βρώμη και 

αυτοφυή Graminae). Τα ακμαία και οι προνύμφες, μυζούν από τα άνθη και τα 

στελέχη και προκαλούν παραμορφώσεις.

Καταπολέμηση: Ακολουθείται αμειψισπορά και κάψιμο της καλαμιάς του 

σιταγρού.

Εάν υπάρξει σοβαρό πρόβλημα προσβολής συνίσταται χημική καταπολέμηση με 

οργανοφωσφορικά. Άλλοι θρίπες που προσβάλλουν το σιτάρι είναι ο Anthothrips 

aculeate Fab. και ο Limothrips denticornis Hal. (Παπαδοπούλου, 2008).

4.1.6. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΕΝΤΟΜΩΝ

Η καταπολέμηση των εντόμων γίνεται κυρίως με τα διάφορα χημικά 

φυτοφάρμακα, και τις διάφορες καλλιεργητικές τεχνικές (επιλογή ποικιλίας με 

κατάλληλους και ανθεκτικούς φυσικούς μηχανισμούς έναντι των εντόμων, ενίσχυση 

της εξάπλωσης ορισμένων ασθενειών και την αύξηση του αριθμού άλλων ωφέλιμων 

εντόμων).

Η βιολογική καταπολέμηση δεν είναι ακόμη αποτελεσματική και 

εφαρμόσιμη για όλα τα έντομα που παρουσιάζουν οικονομικό ενδιαφέρον. Πάντως 

οι καλλιεργητικές τεχνικές που αναφέραμε είναι και κομμάτι της βιολογικής 

καταπολέμησης.

Η προστασία της φυτικής παραγωγής από εχθρούς (έντομα, ακάρεα, 

νηματώδεις) γίνεται κατά κανόνα με τη χρησιμοποίηση συνθετικών παρασιτοκτόνων 

(φυτοφαρμάκων ή γεωργικών φαρμάκων). Η εφαρμογή των παρασιτοκτόνων 

γινόταν και συνεχίζει να γίνεται με τη στρατηγική της ημερολογιακής 

καταπολέμησης, δηλαδή με βάση ορισμένες ημερομηνίες και τα βλαστικά στάδια
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των φυτών. Η στρατηγική της ημερολογιακής καταπολέμησης έχει ευρεία εφαρμογή, 

αλλά λόγω της αλόγιστης χρήσης παρασιτοκτόνων δημιούργησε σοβαρά 

προβλήματα στον άνθρωπο, το περιβάλλον και επίσης στην αποτελεσματικότητα 

αντιμετώπισης των εχθρών, λόγω κυρίως ανάπτυξης ανθεκτικών πληθυσμών. Τα 

προβλήματα αυτά κατέστησαν επιτακτική την ανάγκη αναθεώρησης της 

ακολουθούμενης ημερολογιακής στρατηγικής καταπολέμησης και την εφαρμογή της 

ΟΛΚΑΤ.

Η ΟΛΚΑΤ είναι η καταπολέμηση που συνδυάζει όλες τις διαθέσιμες 

μεθόδους καταπολέμησης με έμφαση στις εναλλακτικές προς τη χημική μεθόδους, 

όπως βιολογικές, βιοτεχνολογικές, καλλιεργητικά μέτρα κ.α. Η χημική μέθοδος 

εφαρμόζεται μόνο όταν οι άλλες μέθοδοι δεν έχουν αποτέλεσμα και με τρόπο ώστε 

να έχει την μικρότερη δυνατή επίδραση στις βιολογικές μεθόδους. Βασική αρχή 

στην ΟΛΚΑΤ είναι ο καθορισμός και χρησιμοποίηση Ορίων Ανεκτής Πυκνότητας 

(ΟΑΠ) πληθυσμών του βλαβερού είδους, δηλαδή πυκνότητας πληθυσμού κατά την 

οποία θα πρέπει να λαμβάνονται μέτρα καταπολέμησης.

Εναλλακτικές προς τη χημική μέθοδοι που εφαρμόζονται στην ΟΛΚΑΤ

1. Βιολογική Καταπολέμηση. Επιδιώκεται η διατήρηση ιθαγενών ωφέλιμων 

εντόμων ή γίνονται εξαπολύσεις ωφελίμων με σκοπό την εγκατάστασή τους σε μία 

καλλιέργεια ή την αύξηση του πληθυσμού των ήδη υπαρχόντων.

2. Βιοτεχνικές μέθοδοι. Είναι μέθοδοι στις οποίες χρησιμοποιούνται κυρίως 

παγίδες εντόμων και εκμεταλλεύονται χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς των 

εντόμων. Υπάρχουν διαφορετικοί τύποι παγίδων που προσελκύουν τα έντομα με 

οπτικά, τροφικά ή οσφρητικά ερεθίσματα.

3. Βιοτεχνολογικές μέθοδοι. Στην κατηγορία αυτή κατατάσσονται τα 

γενετικώς τροποποιημένα φυτά με ανθεκτικότητα σε προσβολές από έντομα. Η 

καλλιέργεια γενετικώς τροποποιημένων φυτών, όπως κάθε νέα τεχνολογία, 

αντιμετωπίζεται από την επιστημονική κοινότητα με επιφυλάξεις και ανάγκη για 

σχετική έρευνα.

4. Γενετικές μέθοδοι όπως η μαζική εκτροφή και στείρωση βλαβερών 

εντόμων και η εξαπόλυσή τους με σκοπό τη σύζευξη των εξαπολυόμενων ατόμων με 

εκείνα του άγριου πληθυσμού, ώστε να μειωθεί το αναπαραγωγικό δυναμικό.

5. Καλλιεργητικά μέτρα όπως για παράδειγμα η καλή κατεργασία του 

εδάφους για την θανάτωση εντόμων που βρίσκονται σε κάποιο στάδιο ανάπτυξής 

τους στο έδαφος, αμειψισπορά και χρησιμοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών.
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Προβλήματα στην εφαρμογή της ΟΛΚΑΤ στην Ελλάδα

1. Προβλήματα τεχνικής φύσεως

Για τους περισσότερους εχθρούς δεν υπάρχουν καθορισμένα όρια ανεκτής 

πυκνότητας, επαρκείς μέθοδοι παρακολούθησης πληθυσμών καθώς και 

παρασιτοκτόνα με εκλεκτική δράση.

2. Οικονομικά προβλήματα

Για να λυθούν τα προαναφερθέντα προβλήματα απαιτείται η χρηματοδότηση της 

έρευνας σε σχετικά θέματα, που συνήθως δεν υπάρχει ή είναι περιορισμένη.

3. Προβλήματα εκπαίδευσης και ενημέρωσης των συμμετοχόντων

Θα πρέπει οι συμμετέχοντες παραγωγοί και τεχνικοί σύμβουλοι σε ένα πρόγραμμα 

ΟΛΚΑΤ να ενημερώνονται τακτικά για τα προβλήματα, αλλά και τα πλεονεκτήματα 

από την εφαρμογή του προγράμματος.

4. Προβλήματα κοινωνικής και εμπορικής φύσης

Θα πρέπει τόσο οι καταναλωτές όσο και οι παραγωγοί να ενημερωθούν για τα 

πλεονεκτήματα από την κατανάλωση προϊόντων που παράγονται σύμφωνα με τις 

αρχές της ΟΛΚΑΤ.

Υφιστάμενη κατάσταση στην Ελλάδα

Στη χώρα μας γίνονται σε Πανεπιστήμια και Ερευνητικά Ιδρύματα αρκετές 

ερευνητικές εργασίες σχετικές με την παρακολούθηση πληθυσμών βλαβερών 

εντόμων και τον καθορισμό ορίων ανεκτής πυκνότητας. Όμως, δεν υπάρχουν 

επαρκείς σχετικές μελέτες για πολλούς σοβαρούς εχθρούς των καλλιεργειών. 

Γίνονται επίσης αρκετές ερευνητικές προσπάθειες για την αξιολόγηση της 

εκλεκτικής δράσης παρασιτοκτόνων σε είδη φυσικών εχθρών που απαντώνται στην 

Ελλάδα, κάτι που έχει ιδιαίτερη σημασία για την επιλογή του κατάλληλου 

εντομοκτόνου για χρησιμοποίηση σε προγράμματα ΟΛΚΑΤ. Επίσης, ορισμένες 

μελέτες αφορούν την ανάπτυξη μεθόδων πρόβλεψης της εποχής εμφάνισης 

βλαβερών ειδών με τη βοήθεια καταλλήλων μεθόδων όπως για παράδειγμα η 

μέθοδος του αθροισμάτων ημεροβαθμών. Πολλές ερευνητικές ομάδες ασχολούνται 

στη χώρα μας με την μελέτη της βιολογίας φυσικών εχθρών και το ρόλο τους στη 

βιολογική καταπολέμηση. Επίσης, πολλές ερευνητικές εργασίες στη χώρα μας είναι 

σχετικές με τη μελέτη της ελκυστικής δράσης παγίδων εντόμων, καθώς και 

διάφορων τροφικών, φερομονικών ή άλλων ελκυστικών.

Οι Υπηρεσίες Γεωργικών Προειδοποιήσεων παρακολουθούν τους 

πληθυσμούς ορισμένων σοβαρών εχθρών και συνιστούν κατάλληλα μέτρα
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καταπολέμησης (Διευθυνόμενη καταπολέμηση). Οι υπηρεσίες αυτές παίζουν 

σπουδαίο ρόλο για την εφαρμογή προγραμμάτων ΟΛΚΑΤ.

Πιλοτικές εφαρμογές προγραμμάτων ΟΛΚΑΤ έχουν γίνει και συνεχίζουν να 

γίνονται σε ορισμένες καλλιέργειες στη χώρα μας, αρκετές με θετικά αποτελέσματα.

Σημαντικό ρόλο για την εφαρμογή της ΟΛΚΑΤ και της Ολοκληρωμένης 

Διαχείρισης (ΟΛΔΙΑΧ) στη χώρα μας έχει ο Οργανισμός Πιστοποίησης και 

Επίβλεψης Γεωργικών Προϊόντων (ΟΠΕΓΕΠ-AGROCERT). Ο Οργανισμός αυτός 

είναι υπεύθυνος για την πιστοποίηση διάφορων φορέων, οι οποίοι με τη σειρά τους 

επιβλέπουν την εφαρμογή συστημάτων ΟΛΚΑΤ και ΟΛΔΙΑΧ, σύμφωνα με τα 

πρότυπα Agro 2-1 Agro 2-2 (τα οποία περιγράφουν για τις ελληνικές συνθήκες, τις 

αρχές της ΟΛΚΑΤ και ΟΛΔΙΑΧ). Σύμφωνα με στοιχεία του ΟΠΕΓΕΠ- 

AGROCERT, σήμερα στη χώρα μας συστήματα ΟΛΚΑΤ και ΟΛΔΙΑΧ 

εφαρμόζονται σε αρκετές καλλιέργειες (ακτινίδια, αχλάδια, βαμβάκι, δαμάσκηνα, 

ελιά, κεράσια, μήλα, ροδάκινα και νεκταρίνια, σταφύλια, σπαράγγια, βίκο και 

κριθάρι, κηπευτικά θερμοκηπίου, κηπευτικά υπαίθρου) και σε συνολική έκταση 

175.304 στρεμμάτων. Ο αριθμός των παραγωγών που εφαρμόζουν τα συστήματα 

αυτά υπολογίζεται σε 7300.

Εκτός από την πιστοποίηση φορέων για εφαρμογή προγραμμάτων ΟΛΚΑΤ 

και ΟΛΔΙΑΧ, ο ΟΠΕΓΕΠ-AGROCERT επιβλέπει την εφαρμογή πιλοτικών 

προγραμμάτων εξειδίκευσης των αρχών Agro 2-1 και Agro 2-2 σε ορισμένες 

καλλιέργειες όπως σε ροδάκινα, μήλα, ελιά, βιομηχανική τομάτα, θερμοκηπιακές 

καλλιέργειες, αμπέλι, βαμβάκι κ.α., σύμφωνα με σχετικές οδηγίες και την 

συνεργασία Πανεπιστημίων, ερευνητικών ιδρυμάτων, ομάδων παραγωγών και 

ιδιωτικών εταιριών που έχουν δραστηριότητες στον χώρο της γεωργίας.

Με βάση και τις διεθνείς τάσεις και όσα προαναφέρθηκαν, φαίνεται ότι η 

φυτοπροστασία στη χώρα μας βρίσκεται σε ένα στάδιο μετάβασης από την 

ημερολογιακή στην ΟΛΚΑΤ και σταδιακής ενσωμάτωσής της σε προγράμματα 

ΟΛΔΙΑΧ γεωργικών προϊόντων. (Κωβαίος 2006.).

4.2. ΜΕΤΑΣΣΥΛΕΚΤΙΚΟΙ ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΟΙ ΕΧΘΡΟΙ ΤΩΝ 

ΣΙΤΗΡΩΝ
Τα έντομα είναι ζωικοί οργανισμοί ανήκουν στο :

Βασίλειο: Ζώα -  Animalia

Φύλο: Αρθρόποδα -  Arhtropoda.
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Κλάση : Έ ντο μ α  -

Η κατηγορία αυτή γεωργικών προϊόντων προσβάλλεται περισσότερο από 

πολυφάγα έντομα, κυρίως Λεπιδόπτερα και Κολεόπτερα. Θα αναφέρουμε τα 

σπουδαιότερα από αυτά, που παρουσιάζουν γεωργοοικονομικό ενδιαφέρον χωρίς 

αυτό να σημαίνει ότι δεν υπάρχου άλλα είδη που μπορούν να αποβούν επιζήμια 

κάτω από ευνοϊκές συνθήκες και να προξενήσουν οικονομικές ζημιές.

4.2.1. ΛΕΠΙΔΟΠΤΕΡΑ

Sitotroga οβΓβαΙβΙΙα οικ. ΟΕΙΈΟΓΗΠΑΕ

Είναι γνωστό ως ο Αλουκίτης των σιτηρών (εικ. 4.9). Η πεταλούδα είναι 

μικρή με άνοιγμα πτερύγων 10-16 χιλιοστά με μπροστινά φτερά σταχτοκίτρινα και 

τα πίσω με ανοιχτό σταχτί χρώμα. Η προνύμφη (κάμπια) είναι ωχρή ή υποκαστανή 

με πολύ κοντά ψευδοπόδια και μήκος 10-12 χιλιοστά σε πλήρη ανάπτυξη.

Εικόνα 4.9: Ακμαίο και προνύμφη μέσα σε προσβεβλημένο σπόρο σιταριού του

5χβΓβαΙβΙΙα

Διαχειμάζει σαν προνύμφη και την άνοιξη εμφανίζονται τα ακμαία. Τα 

θηλυκά, αφού γονιμοποιηθούν, γεννούν 50-300 αυγά πάνω στους σπόρους των 

σιτηρών. Κάθε σπόρος φιλοξενεί μία μόνο κάμπια. Εξαίρεση μπορεί να σημειωθεί 

σε σπόρους αραβοσίτου, όπου παρατηρήθηκε συνύπαρξη 2-4 προνυμφών στον ίδιο 

σπόρο.

Οι νεαρές κάμπιες τρώνε το εσωτερικό του σπόρου ενώ αφήνουν άθικτο το 

περικάρπιο. Έχει βιολογικό κύκλο 5 εβδομάδων και εμφανίζει 3-4 γενιές το χρόνο.
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ο
Άριστες συνθήκες ανάπτυξης: θερμοκρασία 25-30 C και μάλλον ψηλές σχετικές 

υγρασίες. Τα άλευρα και ζυμαρικά που προέρχονται από προσβεβλημένους σπόρους 

είναι κακής ποιότητας και δυσάρεστης οσμής. Παρασιτείται από το 

μικροϋμενόπτερο Dibrachys cavus.

Tinea granella οικ. TINEIDAE

Είναι γνωστό ως ο σκώρος του σιταριού (εικ. 4.10). Το ακμαίο έχει άνοιγμα 

πτερύγων μεγαλύτερο από 1cm με μπροστινά φτερά σταχτοασημόχρωμα με 

καστανόμαυρες κηλίδες και οπίσθια σταχτοκάστανα. Η προνύμφη είναι υποκίτρινη 

με σκουρόχρωμη κεφαλή, έχοντας μήκος 10 mm.

Εικόνα 4.10: Ακμαίο και προνύμφη του Τ. granella

Διαχειμάζει στο στάδιο της προνύμφης στις σιταποθήκες και στα SILOS. Τα 

θηλυκά γεννούν 100-150 αυγά (ένα αυγό πάνω σε κάθε σπόρο) και μετά από 10 

μέρες εμφανίζονται οι νεοεκκολαφθείσες προνύμφες, οι οποίες εισέρχονται στο 

εσωτερικό του σπόρου και τρέφονται από το άμυλο αυτού. Σε αντίθεση με το 

προηγούμενο είδος, κάθε άτομο προσβάλλει περισσότερους από έναν σπόρους (3-8 

) τους οποίους συνδέει με μετάξινα νημάτια. Κάτω από ευνοϊκές συνθήκες
Ο

(θερμοκρασίες 12-25 C και αρκετή σχετική υγρασία) εμφανίζει 2-3 γενιές το χρόνο. 

Εκτός από τους σπόρους των σιτηρών προσβάλλει σπόρους ψυχανθών καθώς και 

άλευρα, μπισκότα, μανιτάρια, ξηρούς καρπούς κ.ά. προκαλώντας σοβαρές 

οικονομικές ζημιές, ποσοτικές και ποιοτικές. Τα άλευρα που προέρχονται από 

προσβεβλημένους σπόρους υστερούν ποιοτικά και έχουν δυσάρεστη γεύση και 

οσμή. Παρασιτείται στις αποθήκες από το υμενόπτερο Nemeritis caudatula και από 

το αρπακτικό άκαρι Pyemotes ventricosus. ( Bonnemaison L .)

82



A n a g a s ta  (E ph estia ) K u eh n iella  ο ικ . P Y R A L ID ID A E .

Είναι γνωστό διεθνώς ως ο μεσογειακός σκώρος των αλεύρων και είναι 

ευρύτατα διαδεδομένο στη χώρα μας αλλά και διεθνώς. Έχει άνοιγμα πτερύγων 

μέχρι 2 cm, εμπρόσθιες πτέρυγες γκριζοκάστανες με σκοτεινότερα στίγματα και 

ανοιχτότερες γραμμές. Και οπίσθιες πτέρυγες υπόλευκες. Η προνύμφη είναι ελαφρά 

ρόδινη με κεφαλή και πρόνωτο καστανό και αποκτά μήκος 16-18mm.

Διαχειμάζει σαν pupa και προνύμφη και τα θηλυκά, αφού γονιμοποιηθούν, 

γεννούν γύρω στα 200 αυγά. Ύστερα από 3 με 6 μέρες εμφανίζονται οι νεαρές 

κάμπιες, οι οποίες αρχίζουν να υφαίνουν με μετάξινα νήματα μικρούς κολεούς μέσα 

στους οποίους παραμένουν και τρέφονται. Όταν οι συνθήκες είναι ευνοϊκές (20-
Ο

32 C) εμφανίζει πάνω από τρεις γενιές το χρόνο. Προσβάλει άλευρα, σπόρους 

(σίτου, αραβοσίτου), ξηρούς καρπούς, όσπρια, πίτουρα και τη γύρη στις κυψέλες 

των μελισσών. Στους σπόρους προκαλεί μεγάλα εκτεταμένα φαγώματα.

4.2.2 ΚΟΛΕΟΠΤΕΡΑ

Tenebrioides (Trogosita) mauriíanicus οικ. OSTOMIDAE

Το ακμαίο έχει μήκος 10mm περίπου, χρώμα λαμπερό καστανόμαυρο και 

κεφαλή και θώρακα διογκωμένα που χωρίζονται ευκρινώς από την κοιλιά. Η 

προνύμφη είναι υπόλευκη καστανή με μήκος 20mm (εικ. 4.11).

Διαχειμάζει στις αποθήκες κυρίως σαν ακμαίο. Γεννάει 1000 περίπου αυγά. 

Μετά από 1 με 2 βδομάδες οι νεαρές προνύμφες που εκκολάπτονται προσβάλλουν 

τους σπόρους των σιτηρών βάμβακος, όπως επίσης άλευρα, πίτουρα, κακάο και 

άλλα προϊόντα (εικ. 4.12). Μία προνύμφη προσβάλλει πολλούς σπόρους. Εμφανίζει 

μια γενιά το χρόνο. Τα ακμαία έχουν και σαρκοφάγα και εντομοφάγα συμπεριφορά, 

όπου βρέθηκαν να παρασιτούν έντομα του καπνού στην αποθήκη. Οι ώριμες 

προνύμφες και τα ακμαία έχουν τη συνήθεια να ανοίγουν στοά μέσα στα ξύλινα 

μέρη των αποθηκών, όπου κρύβονται για μήνες, περιμένοντας την εισαγωγή νέων 

προϊόντων.
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Εικόνα 4.11: Ακμαίο και προνύμφη του Τ. Μαχιήίαηϊο^ (δεξιά) 
Εικόνα 4.12: Προσβολή Τ. ιηαιιήίαηκιΐΞ σε σιτάρι (αριστερά)

ΟτγζαβρΙιιΐΜ ςιιήηαιηβΜίς οικ. ΟΙΙΟλΙΙΟΑΕ

Το ακμαίο έχει μήκος μέχρι 3,5 ιηιη και χρώμα σκούρο καστανό (εικ. 4.13). 

Η προνύμφη είναι κιτρινόλευκη, επιμήκης, με μήκος 3-4 ιηιη.

Διαχειμάζει στις αποθήκες σαν ακμαίο και τα θηλυκά γεννούν 80-300 αυγά. 

Οι νεοεκκολαπτόμενες προνύμφες αρχίζουν να τρέφονται από προσβεβλημένους 

σπόρους και κάθε προνύμφη τρώει περισσότερους από έναν σπόρους, τους οποίου 

συνδέει με τα εκκρίματά της. Συμπληρώνει την ανάπτυξη της σε 4-6 εβδομάδες. 

Πολλαπλασιάζεται γρήγορα και συμπληρώνει πολλές γενιές το χρόνο. Είναι είδος 

παμφάγο. Προσβάλλει σπόρους σιτηρών, φρούτα, κρέατα, σταφίδα, σοκολάτα, 

καπνό, ζυμαρικά κ.ά. (εικ. 4.14). Άριστες συνθήκες ανάπτυξής: θερμοκρασία 30-35
Ο
Ο και σχετική υγρασία 70-90%.

Εικόνα 4.13: Ακμαίο του Ο. ςιινίηαηιβΜΐζ όπου φαίνεται και η διαφορά του με το

συγγενές είδος Ο. πιεΓοαίΟΓ

Εικόνα 4.14: Προσβολή από Ο^Μίηαηιβηςϊς σε σπόρους καλαμποκιού
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Επίσης στις αποθήκες απαντάται και το συγγενές είδος Ο. ηιβνοαίοΓ το οποίο 

έχει την ίδια βιολογία και συμπεριφορά και τρέφεται με ξηρούς καρπούς, ελαιώδεις 

σπόρους και τα υποπροϊόντα τους. Άριστες συνθήκες ανάπτυξής του: θερμοκρασία
Ο

30-32,5 Ο και σχετική υγρασία 79%.

(Ιαβ/ηορίίΙοβαχ) ferrugineus oiK.CUCU.nDAE

Είναι γνωστό σαν το σκωριόχρωμο «πλακέ» σκαθάρι. Το ακμαίο έχει μήκος 

2πυη περίπου και χρώμα καστανοκόκκινο. Η προνύμφη είναι ευκέφαλη-ολιγόποδη, 

λευκή με μήκος 3-4 τητη (εικ. 4.15).

Εικόνα 4.15: Ακμαίο και προνύμφη του Cryptolestes ferrugineus

Τα θηλυκά γεννούν 200-300 αυγά σε ρωγμές κόκκων σιτηρών και 

αλευροποιημένα προϊόντα. Οι προνύμφες και τα ακμαία προσβάλλουν τους σπόρους 

τρώγοντας το φύτρο και το ενδοσπέρμιο με αποτέλεσμα να τους καταστρέφουν. Τα 

ακμαία ζουν 5-9 μήνες και είναι ανθεκτικά στις χαμηλές θερμοκρασίες. Η ανάπτυξη 

του εντόμου ευνοείται σε υψηλές σχετικά υγρασίες. Έχει πολλές γενιές το χρόνο. 

Στα σιτάρι-βρώμη προκαλεί αυτοθερμάνσεις. Στην Ελλάδα αναφέρεται ότι έχει 

βρεθεί σε αποθηκευμένα σιτηρά και σε αποθήκες σταφίδας και σουλτανίνας.

Rhizopertha dominica οικ. BROSTRYCHIDAE

Το ακμαίο έχει μήκος 3 mm περίπου και χρώμα καστανό ή μαύρο. 

Διακρίνεται από τα άλλα κολεόπτερα από την κεφαλή του που είναι εντελώς 

στραμένη προς τα κάτω μέσα στον θώρακα (εικ. 4.16). Η προνύμφη έχει σώμα 

κυρτό, χρώμα υπόλευκο και μήκος 3 mm.
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Απαντάται στις αποθήκες σε όλα τα στάδια. Την άνοιξη τα θηλυκά γεννούν 200- 

400 περίπου αυγά πάνω στους σπόρους των σιτηρών. Περισσότερες από μία 

προνύμφες μπορούν να προσβάλλουν κάθε σπόρο. Έχει βιολογικό κύκλο περίπου 30 

ημερών και εμφανίζει 4-5 γενιές το χρόνο. Είναι έντομο των θερμών κλιμάτων.
Ο

Κάτω από 21 Ο η ανάπτυξη του εντόμου σταματάει. Αναπτύσσεται άριστα στη
Ο

θερμοκρασία των 34 Ο και σε σπόρους με υγρασία 14%. Προσβάλλει σιτάρι, ρύζι, 

σίκαλη, αλεύρι, γαλέτα, κ.α. Σε προϊόντα που είναι για πολύ καιρό αποθηκευμένα, το 

έντομο πολλαπλασιάζεται αργά αλλά σταθερά. Όταν το προϊόν μετακινείται, ο 

πληθυσμός μειώνεται σημαντικά

Εικόνα 4.16: Ακμαίο του R. dominica 

Sitophilus (Calandra) granarius οικ. CURCULIONIDAE

Είναι κοινά γνωστό σαν σιταρόψειρα (όπως και το S. oryzae) ή καλάνδρα του 

σιταριού. Το ακμαίο έχει μήκος μέχρι 5 mm με χρώμα σκοτεινό καστανό έως 

μελανό. Φέρει μακρύ ρύγχος ενώ δεν έχει μεμβρανώδεις πτέρυγες και επομένως δεν 

πετάει. Η προνύμφη είναι ευκέφαλη-άποδη, με χρώμα λευκό και μήκος 3-5 mm.

Διαχειμάζει στο στάδιο του ακμαίου σε διάφορα καταφύγια των αποθηκών. 

Γεννάει 200-400 αυγά, ένα σε κάθε σπόρο. Για την εναπόθεση των αυγών, το 

θηλυκό διατρυπά με το ρύγχος του το σπόρο, ανοίγοντας έτσι μια οπή και αφήνει με 

το άκρο της κοιλιάς του ένα αυγό. Οι νεαρές προνύμφες τρέφονται από τις 

αμυλώδεις ουσίες του σπόρου, με αποτέλεσμα αυτός να αδειάζει. Ο βιολογικός 

κύκλος διαρκεί 4-6 εβδομάδες κατά το θέρος και 3-5 μήνες το χειμώνα.
Ο

Συμπληρώνει 4-5 γενιές το χρόνο. Άριστες συνθήκες ανάπτυξης: θερμοκρασία 30 C
Ο

περίπου και 70% σχετική υγρασία. Σε θερμοκρασία κατώτερη των 12 C 

αναστέλλεται η ωοτοκία και η ανάπτυξη της προνύμφης. Εμφανίζει αρκετή
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ανθεκτικότητα στην έλλειψη τροφής. Προσβάλλει τα ίδια προϊόντα με το 

Rhizopertha dominica και αν δεν ληφθούν προληπτικά μέτρα, οι ζημιές μπορεί να 

είναι τεράστιες σε μείωση βάρους και αλλοίωση ποιότητας (εικ. 4.17 και 4.18).

Εικόνα 4.17: Sitophilus granarius 

Εικόνα 4.18: Προσβολή σιταριού από σιταρόψειρα

Sitophilus (Calandra) oryzae οικ. CYRCULIONIDAE

Μοιάζει με το προηγούμενο συγγενές είδος από το οποίο ξεχωρίζει ως προς 

το ότι φέρει οπίσθιο ζεύγος μεμβρανοειδών πτερύγων, χάρη στις οποίες μπορεί και 

πετάει.

Εμφανίζει βιολογία και συμπεριφορά ανάλογες με το προηγούμενο είδος με 

την διαφορά, ότι αρέσκεται σε θερμότερο και σχετικά υγρότερο περιβάλλον. Έτσι 

συναντάται συχνότερα από το S. granarius στις ελληνικές αποθήκες επειδή είναι πιο 

ανθεκτικό στα θερμά κλίματα. Η ανάπτυξη του είναι δυνατή σε θερμοκρασίες από
Ο Ο

15,2 C μέχρι 34 C. Προσβάλλει τα ίδια προϊόντα με το προηγούμενο είδος όπως 

επίσης τον αποθηκευμένο βάμβακα, σταφίδες και ξηρούς καρπούς.

Sitophilus (Calandra) zea mays οικ. CURCULIONIDAE

Έχει τα ίδια χαρακτηριστικά και τις συνήθειες με το προηγούμενο συγγενές 

είδος από το οποίο δύσκολα αναγνωρίζεται. Προσβάλει συνήθως το αποθηκευμένο 

καλαμπόκι.

Επίσης, άλλα έντομα που προσβάλλουν τους σπόρους των σιτηρών είναι τα: 

Tribolium confusum και Τ. castaneum της οικογένειας TENEBRIONIDAE. Είναι τα 

κατ’ εξοχήν κολεόπτερα των αλεύρων και περιγράφονται στο αντίστοιχο κεφάλαιο.
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Εδώ αναφέρονται γιατί απαντώνται κυρίως σε αποθήκες που έχουν προηγουμένως 

εγκατασταθεί τα 5/ΥορΜΙιις grαηανΐιις και Sitotroga οβΓβαΙβΙΙα. (Πελεκάσης, 1991).

Trogoderma granarius οικ. ϋΕΙ*ΜΕ8ΤΙΒΑΕ

Είναι έντομο εξαιρετικά επιζήμιο, που ευτυχώς δεν έχει παρουσιασθεί μέχρι 

τώρα στις αποθήκες μας και για το οποίο ισχύουν αυστηρότατοι κανονισμοί 

εισαγωγής (καραντίνα) για να αποφύγουμε την είσοδο του.

Το ακμαίο έχει μήκος 1,5-3 αυτί και χρώμα κοκκινοκάστανο. Η προνύμφη 

είναι κιτρινοκάστανη, φτάνει τα 3-4,5 ηιηι και σκεπάζεται από πυκνό τρίχωμα με 

τρίχες σαν βέλη, με την βοήθεια των οποίων εύκολα προσκολλάται πάνω σε σακιά ή 

άλλες συσκευασίες (εικ. 4.19). Προσβάλλει κάθε λογής αμυλούχους σπόρους και τα 

προϊόντα τους καθώς και ελαιούχους σπόρους (βαμβακόσποροι).

Εικόνα 4.19: Τέλειο έντομο και προνύμφη του Τ. granaries

4.3. ΟΙΚΟΛΟΓΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΠΡΟΣΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ 

ΜΟΛΥΝΣΗΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΜΕΝΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ

Για την ορθή αντιμετώπιση των εχθρών των αποθηκευμένων προϊόντων που 

οι κυριότεροι είναι τα έντομα, είναι απαραίτητη να γνωρίζουμε, εκτός από την 

μορφολογία και βιολογία κάθε είδους, τις απαιτήσεις τους από το περιβάλλον και τις 

συνθήκες που ευνοούν το πολλαπλασιασμό και την ανάπτυξη τους.

Χωρίς αμφιβολία, τα έντομα που βρίσκονται σήμερα στις αποθήκες, ζούσαν 

άλλοτε στους αγρούς τρεφόμενα με σπόρους και φυτικούς ιστούς που εύρισκαν 

άφθονα. Όταν όμως ο άνθρωπος άρχισε να αποθηκεύει σπόρους και άλλα γεωργικά
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εφόδια για να καλύψει τις βιοτικές του ανάγκες, τα έντομα αυτά, βρίσκοντας εύκολα 

άφθονη τροφή στις αποθήκες χωρίς να είναι υποχρεωμένα να πετούν μακριά με 

αντίξοες καιρικές συνθήκες, εγκαταστάθηκαν σ’ αυτές. Αυτό είχε σαν αποτέλεσμα 

να χάσουν ή να έχουν περιορισμένη δυνατότητα πτήσης. Λόγω του μικρού τους 

μεγέθους, της ευκολίας με την οποία τρυπούν την μάζα των προϊόντων και της 

αντοχής τους στις δύσκολες καιρικές συνθήκες έγιναν τα πιο πολλά παμφάγα και 

κοσμοπολίτικα, μεταφερόμενα με την διακίνηση των εμπορευμάτων σ’ όλα τα μέρη 

του κόσμου.

Τα περισσότερα έντομα αποθηκών προέρχονται από περιοχές θερμών 

κλιμάτων της τροπικής και υποτροπικής ζώνης, και προτιμούν κυρίως θερμό ή ξηρό 

περιβάλλον διαβίωσης, τρέφονται δε από ύλες μικρής περιεκτικότητας σε υγρασία. 

Υπάρχουν όμως είδη που κατορθώνουν να επιβιώσουν και σε βόρειες περιοχές της 

γης, όπως είναι το Sitophilus oryzae. Πολλά επίσης έντομα αποθηκών διατηρούν και 

το φυσικό τους ενδιαίτημα στους αγρούς (Sitotroga, βρούχοι, Lasioderma).

Η θερμοκρασία και η υγρασία είναι δύο σοβαροί περιβαλλοντικοί 

παράγοντες, οι οποίοι ασκούν σημαντικό ρόλο στην επιβίωση, ανάπτυξη και 

πολλαπλασιασμό των εντόμων αποθηκών. Για τα περισσότερα απ’ αυτά ισχύουν 

οριακές τιμές θερμοκρασίας και υγρασίας μεταξύ των οποίων ο ρυθμός 

αναπαραγωγής τους είναι ευθέως ανάλογος της αύξησης των παραγόντων αυτών,

στο προϊόν και στους αποθηκευμένους χώρους. Έχει διαπιστωθεί ότι θερμοκρασίες
ο ο

ανώτερες των 35 C και κατώτερες των 21 C έχουν δυσμενή επίδραση στην

ανάπτυξη και εξάπλωση των περισσοτέρων εντόμων αποθηκών. Προϊόντα, κυρίως
ο

σιτηρά, με θερμοκρασίες γύρω στους 21 C ή υψηλότερες, θεωρούνται επιδεικτικά

μεγάλης προσβολής. Στις θερμοκρασίες αυτές ο πληθυσμός των εντόμων αυξάνεται
ο

πολύ γρήγορα και αναμένονται μεγάλες ζημιές. Σε θερμοκρασίες πάνω από 35 C η 

επιβίωση και η αναπαραγωγή των περισσότερων εντόμων είναι προβληματική και η 

ζωή τους μικρή. Εξαιρέσεις αποτελούν τα: Lasioderma serricorne, Trogoderma 

granarium, Tribolium confusum, Palorus spp., κ.ά. Ειδικά το Lasioderma serricorne

επιδεικνύει ιδιαίτερη προτίμηση στις υψηλές θερμοκρασίες όπου μπορεί να ωοτοκεί
ο

ακόμα και σε θερμοκρασία 43 C ενώ κάθε δραστηριότητα του αναστέλλεται σε
ο

θερμοκρασία κατώτερη των 15 C. Εενικότερα όμως, σε θερμοκρασίες ανώτερες των 
ο

38 C τα περισσότερα έντομα αδυνατούν να επιζήσουν.
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Ως προς τις απαιτήσεις τους σε υγρασία, τα περισσότερα είδη όπως τα 

ΤήΒοΙΐιιηι ερρ. ζουν και αναπαράγονται σε προϊόντα μικρής περιεκτικότητας σε 

υγρασία (άλευρα, γαλέτα), ενώ άλλα, όπως τα ΞίίορΗϊΙιις $ρρ. δεν μπορούν να 

αναπτυχθούν σε σπόρους με υγρασία κατώτερη από 8%. Τέλος, αρκετά έντομα 

(ίαΞΪοάβηηα, Ρίίηιΐϊ κ.ά.) χρειάζονται υγρασία προϊόντος τουλάχιστον 10%.

Όλα τα παραπάνω, όπως επίσης και διάφορα άλλα μετεωρολογικά στοιχεία, 

τα οποία συνθέτουν το κλίμα μιας περιοχής (βροχή, ηλιοφάνεια, άνεμοι, 

διακυμάνσεις θερμοκρασίας -  υγρασίας) που επηρεάζουν και αυτά την επιβίωση και 

ανάπτυξη των εντόμων, πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη στο καταρτισμό ενός 

προγράμματος καταπολέμησης.

Επίσης, για την πρόληψη και αντιμετώπιση του κινδύνου, ιδιαίτερη σημασία 

έχει ο τρόπος με τον οποίο γίνεται η μόλυνση. Η μόλυνση, η είσοδος και η 

εγκατάσταση ενός εντόμου σε δεδομένο αποθηκευμένο προϊόν, είναι δυνατόν να 

γίνει με τους εξής τρόπους:

1. Μεταφορά με το προϊόν, εντόμων που ζουν και στις καλλιέργειες (κύρια 

μόλυνση).

2. Τοποθέτηση υγιούς προϊόντος σε αποθήκη με προσβεβλημένο προϊόν 

(δευτερεύουσα μόλυνση).

3. Μόλυνση με την χρησιμοποίηση μολυσμένων ειδών συσκευασίας και μεταφοράς

μηχανών κατά την κατεργασία του (αναμόλυνση).

4. Εισβολή εντόμων στις αποθήκες ενώ διαρκεί η αποθήκευση (προσβολή). ( 

Εμμανουήλ, Μπουχέλος 1996).

Τα περισσότερα από τα έντομα που περιγράψαμε συναντιούνται σε μεγαλύτερο 

ή μικρότερο βαθμό στις αποθήκες σιτηρών ή στους αλευρόμυλους. Γι’ αυτό τα 

μέτρα αντιμετώπισης σ’ αυτούς τους χώρους θεωρούνται αντιπροσωπευτικά.

Τα περισσότερα από τα αναφερόμενα είδη έχουν παγκόσμια διάδοση, η 

σπουδαιότητα όμως καθενός απ’ αυτά διαφέρει όχι μόνο στα διάφορα γεωγραφικά 

πλάτη ή από χώρα σε χώρα, αλλά ακόμη και από περιοχή σε περιοχή της ίδιας 

χώρας.

Διαφορές στις κλιματικές συνθήκες κατά την διάρκεια της αποθήκευσης 

έχουν πάντα σαν συνέπεια τη διαφοροποίηση της σύνθεσης αυτής της βλαβερής 

«πανίδας» ζωικών παρασίτων, ακόμη και μέσα στο ίδιο είδος προϊόντος.

Όπως ήδη έχουμε αναφερθεί, οι θερμοκρασίες περιβάλλοντος και προϊόντος 

και η περιεχόμενη υγρασία του τελευταίου είναι παράγοντες αποφασιστικής

90



σημασίας, για το ποια παράσιτα θα επικρατήσουν τελικά μέσα σ’ ένα τέτοιο 

πληθυσμό και θα παίξουν τον πιο ζημιογόνο ρόλο.

Αρκετά όμως παράσιτα, ξεκινούν την προσβολή ύστερα από την συγκομιδή, 

μέσα στους αποθηκευμένους χώρους, βγαίνοντας από τα καταφύγιά τους μέσα στον 

ίδιο χώρο ή από προϊόντα που έχουν παραμείνει από πριν ή που στη συνέχεια 

εισάγονται προσβεβλημένα. Και υπάρχουν πάρα πολλά τέτοια καταφύγια, αφού 

κανένα σχεδόν από τα παράσιτα αυτά δεν περιορίζει την προτίμηση του σε ένα μόνο 

είδος προϊόντος, με μοναδική ίσως εξαίρεση τους μονοφάγους βρούχους των 

ψυχανθών. Επομένως, κάθε προηγούμενο «στοκ» ή και οποιοδήποτε υπόλειμμα από 

τροφές ή τρόφιμα σε μια αποθήκη, μπορεί να αποτελέσει μια σπουδαία πηγή 

μόλυνσης για τα νεοεισαγόμενα στο χώρο αυτό προϊόντα. Στα υπολείμματα αυτά 

περιλαμβάνονται και εκείνα από προσβεβλημένες τροφές, που παρέμειναν σε 

χαραμάδες, τοίχους, μηχανήματα, σακιά ή πάνω στα μέσα συγκομιδής και 

μεταφοράς των προϊόντων αυτών.

Απ’ όλα τα παραπάνω συμπεραίνουμε ότι, για τον καταρτισμό ενός 

προγράμματος αντιμετώπισης των εντόμων στα αποθηκευμένα προϊόντα, θα πρέπει 

να λαμβάνουμε σοβαρά υπόψη α) την κατάσταση του προς αποθήκευση προϊόντος 

και β) την κατάσταση των αποθηκευμένων χώρων και ανάλογα να πράττουμε.

4.4. ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΤΩΝ ΕΝΤΟΜΩΝ ΑΠΟΘΗΚΩΝ

4. 4. 1 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΕΝΤΟΜΩΝ ΑΠΟΘΗΚΩΝ

Ο τύπος του προϊόντος θα πρέπει να λαμβάνεται σοβαρά υπόψη. Κι αυτό 

γιατί υπάρχουν ποικιλίες ανθεκτικές που παρουσιάζουν «βιολογική αντίσταση» και 

άλλες που είναι επιδεκτικές προσβολής και μάλιστα από ορισμένο είδος εντόμου.

Επίσης, η προέλευση, ο χρόνος και ο τρόπος συγκομιδής σε συνδυασμό με 

τις επικρατούσες κατά τη συγκομιδή ενός προϊόντος συνθήκες, δίνουν αρκετά 

στοιχεία πρόβλεψης και εξέλιξης μιας πιθανής προσβολής.

Ο ικανοποιητικός βαθμός ξήρανσης του προϊόντος πριν από την αποθήκευση 

με τη μικρότερη κάθε φορά περιεκτικότητα σε υγρασία αυξάνει την 

συντηρητικότητα του. Για το σιτάρι π.χ., υπάρχει το δεδομένο ότι σε μια μείωση της 

υγρασίας κατά 1% αντιστοιχεί αύξηση χρόνου αποθήκευσης κατά 50%. Ένα προϊόν, 

λοιπόν, πολύ υγρό δεν είναι δυνατόν να διατηρηθεί γιατί θα πάψει να ικανοποιεί τις
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απαιτήσεις της αγοράς ενώ αντίθετα, ένα προϊόν ξερό δεν μπορεί να υποστεί 

οποιαδήποτε αλλοίωση ή υποβάθμιση στη διάρκεια αποθήκευσης, ακόμα και σε
Ο

σχετικά υψηλές θερμοκρασίες (25 (3).

Παρακάτω αναφέρονται τα επίπεδα υγρασίας που χαρακτηρίζουν ως υγρά η 

ξερά μερικά από τα προϊόντα που μπορούν να αποθηκευτούν. Επίσης δεν θα πρέπει 

να ξεχνάμε και τον παράγοντα θερμοκρασία, σε υψηλά επίπεδα της οποίας, μπορεί 

να έχουμε πρόσθετα προβλήματα (σε συνδυασμό με παραπανήσια υγρασία), σαν 

συνέπεια υπερπληθυσμού και αύξησης της δραστηριότητας των εντόμων. Σαν ένα 

παράδειγμα παραθέτουμε σχετικό διάγραμμα (4.4), που δείχνει τα όρια συνδυασμού 

θερμοκρασίας και περιεχομένης στο προϊόν υγρασίας, μέσα στα οποία το 

αποθηκευμένο σιτάρι είναι ασφαλές από άποψη προσβολών, καθώς και τους 

συνδυασμούς αυτών των παραγόντων όπου αντίθετα επιτρέπουν ή προάγουν τη 

δράση όχι μόνο των εντόμων αλλά και ακάρεων και μυκήτων.

Στο σχεδιάγραμμα, βλέπουμε ότι ειδικά για το σιτάρι, υγρασία κάτω από 

12% είναι ασφαλής αποτροπή τέτοιων προσβολών, εφόσον η θερμοκρασία του
Ο

διατηρείται κάτω από 14,5 Ο. Η διατήρηση βέβαια χαμηλών θερμοκρασιών, μέσα 

στο σωρό ενός αποθηκευμένου προϊόντος, δεν είναι καθόλου εύκολη υπόθεση, όταν 

μάλιστα η συγκομιδή γίνεται σε μια περίοδο, που οι θερμοκρασίες φτάνουν ή
Ο

ξεπερνούν του 30 Ο και όταν οι κλιματικές συνθήκες που επικρατούν την περίοδο 

αυτή, δεν βοηθούν το έργο ενός κλιματιστικού μηχανήματος. Εδώ ακριβώς φαίνεται, 

πόσο μεγάλης σημασίας είναι η αποθήκευση του προϊόντος με όσο το δυνατό 

χαμηλότερο ποσό υγρασίας και πόσο άστοχη ενέργεια θα είναι η επίσπευση της 

συγκομιδής και η αποθήκευσή του σε επίπεδα υγρασίας μη επιτρεπτά.

Αντίθετα, στις περιπτώσεις που είναι εξακριβωμένη ή πιθανή η ύπαρξη 

εντόμων αποθηκών στον αγρό, τότε και μόνο τότε η συγκομιδή πρέπει να 

επισπεύδεται, να γίνεται χρήση ειδικών μεθόδων συγκομιδής (π.χ 

,θεριζοαλωνιστικές μηχανές για τα σιτηρά) και γενικά να περιορίζεται στο ελάχιστο 

η παραμονή του προϊόντος στον αγρό ή κοντά σ' αυτόν. Τέλος, η καθαρότητα και 

ακεραιότητα των σπόρων και ξηρών καρπών (χωρίς σκόνη, αλεύρι, άδειους, 

σπασμένους ή προσβεβλημένους σπόρους) εξασφαλίζει τη "μηχανή αντίστασης" 

κατά των εντόμων στη διάρκεια της αποθήκευσης.

92



Σχεδιάγραμμα 4.1: Όρια συνδυασμού θερμοκρασίας και περιεχομένης στο προϊόν 

υγρασίας και συνδυασμοί αυτών των παραγόντων σε σχέση με την ασφάλεια 

αποθηκευμένου σιταριού.

4.4.2 ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΑΠΟΘΗΚΕΥΤΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ

Οι αποθήκες και κάθε χώρος που προορίζεται για φύλαξη γεωργικών 

προϊόντων και τροφίμων, πρέπει από κατασκευής να πληρούν όρους που θα 

εξασφαλίζουν κατά το καλύτερο δυνατό την υγιεινή συντήρηση των προϊόντων.

Τα υλικά και ο τρόπος κατασκευής πρέπει να είναι τα κατάλληλα, ώστε να 

τηρούνται οι ευνοϊκές συνθήκες αποθήκευσης από άποψη υγρασίας, θερμοκρασίας 

και αερισμού.
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Μια καλή μόνωση στην οροφή εμποδίζει την ανάπτυξη υψηλών 

θερμοκρασιών το καλοκαίρι και μειώνει τις πιθανότητες αναμόλυνσης ή εξέλιξης 

πιθανής υπάρχουσας προσβολής, αναστέλλοντας τη δράση των εντόμων, ακάρεων 

και παθογόνων μικροοργανισμών.

Η καλή στεγανοποίηση των δαπέδων και τοίχων σε υγρές περιοχές διατηρεί 

την υγρασία της αποθήκης σε χαμηλά επίπεδα, προλαμβάνοντας την ανάπτυξη 

μυκήτων, βακτηρίων, ακάρεων, ακόμη και εντόμων.

Τα ανοίγματα (παράθυρα κ. ά.) πρέπει να σκεπάζονται τελείως με καλά 

τοποθετημένη πυκνή σίτα που να εμποδίζει την είσοδο των εντόμων. Η καλή 

τοποθέτηση του πλέγματος αφορά στην προσαρμογή του, ώστε να μη συσσωρεύεται 

στα σημεία αυτά σκόνη, προϊόν, ακαθαρσίες και να μη δημιουργούνται καταφύγια 

εντόμων.

Το δάπεδο, οι τοίχοι και η οροφή να είναι λεία, οι δε γωνίες που σχηματίζουν 

μεταξύ τους να είναι στρογγυλεμένες για να καθαρίζονται εύκολα.

Επενδύσεις των παραπάνω επιφανειών με ξύλο, ξύλινα μεσότοιχα, 

χωρίσματα εσωτερικοί διάκοσμοι (γυψοσανίδες, κρυφοί φωτισμοί κ.ά.) πρέπει να 

αποφεύγονται, γιατί δυσκολεύουν τον καθαρισμό.

Τέλος, κάθε αναγκαίος εξοπλισμός των αποθηκών πρέπει να σχεδιάζεται ή 

και να τοποθετείται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να διευκολύνει τον καθαρισμό.

4.4.3 ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΑΠΟΘΗΚΗΣ ΓΙΑ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ 

ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ

Πράγματι, η σχολαστική και μεθοδική καθαρότητα, ιδιαίτερα πριν από την 

είσοδο του προϊόντος, αποτελεί το σημαντικότερο και απλούστερο μέτρο για τη 

πρόληψη των ζημιών που οφείλονται κυρίως σε ζωικούς εχθρούς. Γι' αυτό, 

χρειάζεται προσεκτικός καθαρισμός όλων των σημείων της αποθήκης και ιδίως 

εκείνων που μπορεί να χρησιμοποιηθούν σαν καταφύγιο των εντόμων.

Διάφορα αντικείμενα, όπως παλιοί άδειοι σάκοι ή άλλα μέσα συσκευασίας, 

άχρηστα εξαρτήματα μηχανημάτων, βοηθητικά εργαλεία, σκεύη κ.τ.λ. πρέπει να 

απομακρύνονται.

Να γίνεται προσεκτικό σκούπισμα της οροφής, των τοίχων και των δαπέδων 

(με αυτή την σειρά) για να απομακρύνονται υπολείμματα του προϊόντος, μολύσματα, 

σκόνη κ.λ.π. Ιδιαίτερα να σκουπίζονται καλά, εάν υπάρχουν, δοκοί, τοιχεία, στύλοι, 

γωνίες, ράφια, ρωγμές και εγκοπές μέσα στους τοίχους, κουφώματα κ.ά. Ο
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παραπάνω καθαρισμός πρέπει να γίνεται με χρήση ισχυρών αναρροφητικών 

καθαριστικών μηχανημάτων.

Σε περιπτώσεις που υπάρχει αρκετός χρόνος για το στέγνωμα, ενδείκνυται ο 

καθαρισμός με πλύσιμο των σημείων αυτών με νερό υπό πίεση.

Εάν είναι αναπόφευκτη η ύπαρξη μηχανημάτων μέσα στις αποθήκες 

(αλευρόμυλος κ.ά.), πρέπει να λαμβάνεται ειδική φροντίδα, ώστε να μη 

συγκρατούνται υπολείμματα των προϊόντων σ' αυτά ή στα εξαρτήματά τους. Τα 

κενά ανάμεσα στα μηχανήματα και το δάπεδο χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή.

Το υλικό που μαζεύεται με τον παραπάνω τρόπο πρέπει να τοποθετείται 

αμέσως σε πλαστικούς σάκους και να μεταφέρεται σε ειδικό απομονωμένο χώρο 

μέχρι την τελική του απομάκρυνση. Στο μεταξύ, να ψεκάζεται εντομοκτόνο πάνω 

και γύρω από τους σάκους αυτούς, ώστε να εμποδιστούν τα έντομα που τυχόν 

υπάρχουν, να γυρίσουν πάλι στις αποθήκες.

Οι ρωγμές, σχισμές κ.λ.π. που υπάρχουν στο εσωτερικό της κατασκευής 

πρέπει να γεμίζονται με στόκο ή με άλλα υλικά, ώστε να μη συγκεντρώνουν 

υπολείμματα και τα έντομα να μη βρίσκουν καταφύγιο. Η επιφάνεια που 

επιδιορθώθηκε πρέπει να γίνεται όσο το δυνατό λεία, ώστε να καθαρίζεται εύκολα.

Ακολουθεί μετά η απεντόμωση του χώρου. Ψεκάζονται όλες οι επιφάνειες 

της αποθήκης με αυξημένες δόσεις εντομοκτόνων με ευρύ φάσμα δράσης και 

μεγάλη υπολειμματική δράση όπως DICHLORVOS, MALATHION, PIRIMIPHOS- 

METHYL(ACTELLIC), LINDANE, πυρεθρίνες, ή μίγματα από δύο ή περισσότερα 

σκευάσματα για ταχύτερα και καλύτερα αποτελέσματα. Ο ψεκασμός αυτός θα 

πρέπει να γίνεται αρκετά πριν από το χρόνο της συγκομιδής, ώστε να μεσολαβήσει 

κάποιος χρόνος για να βγουν τα κρυμμένα στις χαραμάδες ή άλλού έντομα, να 

κινηθούν πάνω στις ψεκασμένες επιφάνειες και να δεχτούν αθροιστικά τη 

θανατηφόρα για αυτά δόση.

Ειδικότερα η ΚΥΔΕΠ (Κεντρική Υπηρεσία Διαχείρισης Εγχώριας 

Παραγωγής) χρησιμοποιεί για τον ψεκασμό ακάλυπτων επιφανειών σε αποθήκες 

σιτηρών κυρίως δύο εντομοκτόνα, τα ACTELLIC 50 E.C. του οίκου SYNGETA και 

K-OTHRINE 2,5 W.P. του οίκου ROUSSEL UCLAF. Και τα δύο είναι θαυμάσια 

εντομοκτόνα με άριστη αποτελεσματικότητα κατά την εφαρμογή τους και πολύ 

χαμηλή τοξικότητα. Οι δοσολογίες που συνιστώνται είναι:
3

• 100 cm ACTELLIC 50 E.C. διαλυμένα σε 10-12 κιλά νερό για ψεκασμό
2

επιφάνειας 100 m
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• 100-150 gr Κ-ΟΤΗΜΝΕ 2,5 Ψ.Ρ. διαλυμένα σε 10-12 κιλά νερό για
2

ψεκασμό επιφάνειας 1 ΟΟιη

Επίσης, μπορεί να γίνει και χρήση καπνιστών εντομοκτόνων διά την 

απεντόμωση των κενών χώρων, εφόσον όμως εξασφαλίζονται οι προϋποθέσεις για 

την καλή και ακίνδυνη εκτέλεσή της.

Όλες οι παραπάνω ενέργειες, δηλαδή η καλή καθαριότητα της αποθήκης και 

ο ψεκασμός των επιφανειών της με διάφορα εντομοκτόνα αποτελούν τη λεγάμενη 

προληπτική αντιμετώπιση του προβλήματος "έντομα αποθηκών". Υπάρχει και η 

κατασταλτική αντιμετώπιση η οποία αναφέρεται παρακάτω.

4.4.4. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ

Για την καλύτερη αντιμετώπιση των εντόμων στις αποθήκες τροφίμων καλό 

θα ήταν να έχουμε υπόψη μας τα παρακάτω:

1. Με κανένα τρόπο δεν πρέπει να επιτρέπεται η τοποθέτηση προϊόντος σε αποθήκες 

όπου έχει τοποθετηθεί έστω και μικρή ποσότητα προσβεβλημένου προϊόντος, νέας ή 

παλαιοτέρων σοδειών.

2. Σε περιπτώσεις κατά τις οποίες το προϊόν φτάνει προσβεβλημένο για να 

αποθηκευτεί, είναι σκόπιμη η απεντόμωση του σε ειδικό χώρο ή προθάλαμο πριν το 

βάλουν στην αποθήκη.

3. Μέσα συσκευασίας ή μεταφοράς (σάκοι, οχήματα κ.α.), τα οποία είχαν 

χρησιμοποιηθεί πρόσφατα ή κατά το παρελθόν για άλλα ή ομοειδή προϊόντα, δεν 

πρέπει να ξαναχρησιμοποιηθούν για τον ίδιο σκοπό πριν καθαριστούν και 

απεντομωθούν κατάλληλα. Ικανοποιητικά αποτελέσματα για το σκοπό αυτό δίνει το 

βάπτισμα των σάκων σε ισχυρά διαλείμματα βρέξιμων σκονών, που διατηρούν την 

εντομοτοξικότητά τους για πολύ χρόνο και δεν επηρεάζουν δυσμενώς τα προϊόντα 

που είναι τοποθετημένα μέσα σε αυτούς.

Η απεντόμωση των σάκων, εκτός του ότι σκοτώνει τα έντομα που υπάρχουν 

πάνω τους, εμποδίζει για λίγο χρονικό διάστημα την αναμόλυνση του προϊόντος που 

περιέχεται σε αυτούς και το προφυλάσσει από μια μελλοντική προσβολή του από 

ζωικούς εχθρούς. Είναι ευνόητο ότι οι σάκοι που απεντομώνονται με εμβάπτισμα 

χρησιμοποιούνται αφού στεγνώσουν απόλυτα. Αποτελεσματική είναι επίσης η 

επίπαση των σάκων με εντομοκτόνες σκόνες πριν από το γέμισμά τους ή και μετά 

απ' αυτό, όταν τοποθετούνται σε στοίβες στην αποθήκη. Χρησιμοποιούνται συνήθως
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για αυτό το σκοπό σκόνες ΓΙΝΟΑΝΕ, ΜΑλΑΤΙΠΟΝ, ΡΥΚΕΤΗΙΐυΜ κ.ά. με 

περιεκτικότητα 1 -4% σε δραστική ουσία.

4. Να αποφεύγεται η ύπαρξη καλλιεργειών γύρω ή κοντά σε αποθήκες, ιδίως όταν οι 

αποθήκες δεν πληρούν τους κανόνες υγιεινής συντήρησης των εφοδίων, από άποψη 

κατασκευής και προφυλάξεων. Επίσης τα ζιζάνια γύρω από τις αποθήκες πρέπει να 

καταπολεμούνται ή να καίγονται. Οι χώροι γύρω από τις αποθήκες πρέπει να 

διατηρούνται πάντα καθαροί και στην περίπτωση που σκορπιστεί κατά λάθος 

προσβεβλημένο προϊόν, πρέπει να γίνει τοπική απεντόμωση.

5. Μεγάλη σημασία για τη συντήρηση του προϊόντος έχει ο τρόπος κατά τον οποίο 

αυτό βρίσκεται τοποθετημένο μέσα στην αποθήκη. Εάν η αποθήκευση γίνεται σε 

σωρούς, τότε η θέση, το ύψος και η διάμετρος των σωρών πρέπει να είναι τέτοια που 

να μπορεί εύκολα να ανακατευθεί το προϊόν όταν παραστεί ανάγκη και να κινείται 

κανείς εύκολα ανάμεσά τους όταν γίνεται απεντόμωση ή άλλες επεμβάσεις. Για 

ευνόητους λόγους συνιστάται η επίστρωση του δαπέδου των αποθηκών με χαρτί ή 

πλαστικά φύλλα πριν από την τοποθέτηση του προϊόντος.

Σε περιπτώσεις που το προϊόν αποθηκεύεται σε σάκους, η διευθέτησή τους 

πρέπει να παρουσιάζει τα ίδια πλεονεκτήματα, ενώ ενδείκνυται η ύπαρξη άδειων 

χωρών μεταξύ των σάκων, οι δε στοίβες να μην ακουμπάνε απευθείας στο δάπεδο 

αλλά πάνω σε ξύλινα πλαίσια για τον καλύτερο αερισμό, καθαριότητα και αποφυγή 

υγρασίας.

4.4.5. ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ-ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΕΙΣ

Καθ' όλη τη διάρκεια της συντήρησης ενός προϊόντος πρέπει να γίνονται 

τακτικοί και προσεκτικοί έλεγχοι της κατάστασης υγιεινής του. Ιδιαίτερη προσοχή 

πρέπει να δίνεται στον πρώτο έλεγχο μετά την αποθήκευση, οπότε, αν τυχόν βρεθεί 

εντομολογική προσβολή, θέτει σε κίνδυνο την συντήρηση του προϊόντος. Κατά τις 

περιόδους με υψηλές θερμοκρασίες ή υψηλή υγρασία της ατμόσφαιρας, οι έλεγχοι 

πρέπει να είναι συχνότεροι και λεπτομερέστεροι.

Η διαπίστωση νεκρών εντόμων σε μικρό αριθμό χαρακτηρίζει το προϊόν 

απλώς "ύποπτο". Η ανεύρεση όμως έστω και λίγων ζωντανών εντόμων ορισμένων 

ειδών που η προσβολή τους είναι συνήθως καταστροφική για το εκάστοτε προϊόν 

π.χ. ΞΗορΜίΜ, ΜΗιζορβΓίΗα, ΤνΛοΙίιιηι στα σιτηρά, ΕρΙιβχίία κ.ά. στη σταφίδα, 

Ια$ιοάεηηα στο καπνό, (ΕατρορΜίΜ στα σύκα κ.λ.π. χαρακτηρίζει την κατάσταση
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ως "επικίνδυνη". Τότε είναι αναγκαία η αντιμετώπιση της προσβολής (απεντόμωση, 

άμεση διάθεση).

Η παρουσία λίγων ατόμων κολεοπτέρων κατά το τέλος του φθινοπώρου ή 

λίγο πριν από τη διάθεση του εμπορεύματος δεν είναι ουσιαστικός κίνδυνος, αλλά ο 

έλεγχος για την παρακολούθηση της εξέλιξης της προσβολής πρέπει να γίνεται 

συχνότερα.

Η ανεύρεση επίσης παρασίτων των επικίνδυνων εντόμων σε ικανοποιητικό 

βαθμό μπορεί να ματαιώσει ή να αναβάλει τη χημική επέμβαση, επιβάλει όμως την 

προσεκτική παρακολούθηση της κατάστασης.

Γενικά, η κατάσταση του προϊόντος, η γνώση του βιολογικού κύκλου των 

εχθρών και των παρασίτων του, σε συνδυασμό με τις συνθήκες που επικρατούν μέσα 

στην αποθήκη πρέπει να λαμβάνονται σοβαρά υπόψη για τη διενέργεια ή μη 

απεντόμωσης.

4.4.6. ΜΕΤΡΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΤΗΣ ΠΡΟΣΒΟΛΗΣ

Εκτός από τις συνηθισμένες δειγματολογικές μεθόδους που αποβλέπουν στη 

λήψη όσο το δυνατό αντιπροσωπευτικού δείγματος, προς διαπίστωση και μέτρηση 

της προσβολής, υπάρχουν πολλές μέθοδοι από τις οποίες, κυρίως για τα σιτηρά οι 

σπουδαιότερες είναι: 

α) Προσδιορισμ0£ του €02

Μετράται η συγκέντρωση του 00^ σε δείγματα μετά από 24 ώρες παραμονή

υπό ειδικές συνθήκες, π.χ. συγκέντρωση 1% (202 σημαίνει επικίνδυνα υψηλή

προσβολή από έντομα. Απαιτούνται όμως επαναλήψεις, δεν υπολογίζει τα νεκρά 

έντομα και στη μέτρηση υπεισέρχεται επίσης το ϋ 0 2 της αναπνοής του προϊόντος.

β) Προσδιορισιιός του ουρικού οξέος

Είναι πιο αποτελεσματική για τη μέτρηση πιθανής προηγούμενης προσβολής, 

γιατί σε περίπτωση που η συγκέντρωση αυτή κυμαίνεται, το μέγεθος του αναγκαίου 

πληθυσμού εντόμων για την παραγωγή μετρήσιμου ουρικού οξέος στο προϊόν είναι 

υψηλό.

γ) Ειιβάπτιση του σπόρου σε διαλύματα διαφορετικής περιεκτικότητας

Χρησιμοποιούνται: σαλικυλικό Να σε νερό, με χλωροφόρμιο και ειδικό λάδι 

ή διάλειμμα νιτρικού σιδήρου. Εξαιτίας του μικρότερου ειδικού βάρους τους, η
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προσβεβλημένοι σπόροι επιπλέουν και καταμετράται η προσβολή. Έχει υιοθετηθεί 

από ορισμένες χώρες κατά τις διεθνείς αγοραπωλησίες σιτηρών, 

δ) Συσκευή των Α8ΗΜΑΝ-8ΙΜΟΝ

Χειροκίνητη συσκευή που αποτυπώνει σε ταινία χαρτιού τις κηλίδες των 

συνθλιβομένων εντόμων. Είναι ιδιαίτερα ευαίσθητη και εμφανίζει με ικανοποιητική 

ακρίβεια έστω και μικρή προσβολή, 

ε) Χρήση εντομοπαγίδας

Ειδική κατασκευή σε σχήμα μεγάλης τσόντας (δειγματολήπτη) με διπλά 

τοιχώματα που εμποδίζει την είσοδο προϊόντος μέσα σ' αυτή, επιτρέπει την είσοδο 

εντόμων αλλά όχι και την έξοδό τους. Τοποθετείται μέσα στο προϊόν και αφήνεται 

εκεί για αρκετό χρόνο. Είναι ενδεικτική για τη διαπίστωση πιθανής προσβολής και 

όχι ταχεία, 

στ) Ακτίνες X

Η πλέον διαδεδομένη, ασφαλής και ταχεία μέθοδος. Παρέχει τη δυνατότητα 

ασφαλούς ανίχνευσης εσωτερικών προσβολών εντόμων σε όλα τους τα στάδια. 

Είνονται ακτινογραφήσεις σε δείγματα 100 μτ περίπου, που λαμβάνονται σε 

κανονικές αποστάσεις μεταξύ τους, 

ζ) Ηλεκτροακουστική συσκευή

Μετρά αόρατη εξωτερικά προσβολή μέσα σε δείγμα, τρέποντας τους 

θορύβους από τη κίνηση των εντόμων σε ενδείξεις.

Εια την κατάταξη κυρίως φορτίων σιτηρών, από άποψη εντομολογικής 

προσβολής, μπορούν να χρησιμοποιούνται οι ακόλουθες κατηγορίες.

• Κατηγορία α = Μη διαπίστωση εντόμων

• Κατηγορία β = Πολύ ελαφρά προσβολή (2 έντομα ανά 3 Έμτ προϊόντος).

• Κατηγορία γ = Ελαφρά προσβολή (2-4 έντομα ανά 3 Ιιμτ προϊόντος).

• Κατηγορία δ = Μέτρια προσβολή (κάτω των 10 εντόμων ανά 3 Ι̂ μτ προϊόντος).

• Κατηγορία ε = Βαριά προσβολή (άνω των 10 εντόμων ανά 3 Έμτ προϊόντος).

4.4.7. ΚΑΤΑΣΤΑΛΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

ΤΩΝ ΕΝΤΟΜΩΝ ΤΩΝ ΑΠΟΘΗΚΩΝ

Αυτά αποσκοπούν στη λεγάμενη απεντόμωση των προσβληθέντων από τα 

έντομα γεωργικών προϊόντων. Με τον όρο δε απεντόμωση ονομάζουμε την, με 

οποιονδήποτε τεχνητό τρόπο ή μέσο, απαλλαγή των γεωργικών προϊόντων από τα
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επιβλαβή έντομα. Για τις απεντομώσεις χρησιμοποιούνται κυρίως μηχανικά, φυσικά 

και χημικά μέσα.

1. ΜΗΧΑΝΙΚΑ ΜΕΣΑ

Η χρησιμοποίησή τους έχει περιοριστεί σήμερα μετά την επέκταση της 

απεντόμωσης των γεωργικών προϊόντων με ασφυκτικές ουσίες. Τα κυριότερα απ’ 

αυτά είναι: 

α) ENTOLETER

Είναι μια εντομοκτόνος συσκευή η οποία αποτελείται από ζεύγη επίπεδων 

μεταλλικών δίσκων, περιστρεφόμενων γύρω από ένα κεντρικό άξονα. Με αυτή, τα 

τρόφιμα υποβάλλονται σε γρήγορη φυγοκεντρική περιστροφή, που έχει σαν 

αποτέλεσμα τη θανάτωση των εντόμων που βρίσκονται σε αυτά. Με τη συσκευή 

αυτή επιτυγχάνεται η θανάτωση όχι μόνο τον ακμαίων και των ατελών σταδίων 

διαφόρων εντόμων αλλά και των αβγών τους. Η μέθοδος αυτή είναι αρκετά 

διαδεδομένη στο εξωτερικό (Η.Π.Α., Γαλλία, κ.α.) ενώ αντίθετα στην Ελλάδα 

εφαρμόζεται μόνο σε μερικούς αλευρόμυλους, 

β) Πίεση

Σε μερικά γεωργικά προϊόντα, τα οποία υπόκεινται σε δεματοποίηση, 

επιτυγχάνεται δια πιέσεως η σύνθλιψη και θανάτωση των εντόμων, κυρίως αυτών 

που βρίσκονται στο εσωτερικό των δεμάτων. Αντίθετα, η αποτελεσματικότητα της 

μεθόδου είναι μικρή για τα έντομα που βρίσκονται στα ανώτερα στρώματα του 

δέματος. Πάντως το μέτρο αυτό προσφέρει μικρή προστασία των γεωργικών 

προϊόντων από τα επιβλαβή έντομα, 

γ) Ξήρανση

Η καλή αποξήρανση των σπόρων πριν την αποθήκευσή τους (ιδίως αυτοί που 

έχουν συγκομιστεί πρώιμα), η κατά καιρούς αναστροφή αυτών ή των δεμάτων 

αποξηραμένων προϊόντων, π.χ. καπνού, συντελούν στη καλύτερη διατήρηση και με 

λιγότερες εντομολογικές προσβολές. Πάντως η μέθοδος αυτή παρουσιάζει μικρό 

ενδιαφέρον, 

δ) Κενό

Με τη μέθοδο αυτή επιδιώκεται η αφαίρεση του ατμοσφαιρικού αέρα από 

γεωργικά προϊόντα, τα οποία είναι αποθηκευμένα μέσα σε ειδικούς κλειστούς 

χώρους. Έτσι, με την συγχρόνως αύξηση της συγκέντρωσης του C02, που

προέρχεται από την αναπνοή των σπερμάτων και των εντόμων, καθιστούν το
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περιβάλλον ασφυκτικό για τα έντομα. Η μέθοδος αυτή είναι αρκετά δαπανηρή και 

παρουσιάζει αρκετά μειονεκτήματα.

2. ΦΥΣΙΚΑ ΜΕΣΑ

Πρόκειται για την χρησιμοποίηση διάφορων φυσικών παραγόντων, όπως η 

θερμότητα, το ψύχος, το ηλεκτροστατικό πεδίο και ορισμένες ακτίνες, 

α) Θερμότητα

Η δια υψηλών θερμοκρασιών απεντόμωση είναι πολύ καλή μέθοδος,
Ο

δεδομένου ότι σε θερμοκρασίες 60-70 Θ επέρχεται πήξη των πρωτεϊνών και 

καταστροφή ορισμένων ενζυματικών ομάδων, με αποτέλεσμα να εξουδετερώνονται 

όλα τα στάδια των επιβλαβών εντόμων των αποθηκευμένων προϊόντων. Χρειάζεται 

όμως προσοχή ώστε να επιτυγχάνεται ομοιόμορφη και κανονική κατανομή της 

θερμότητας σε ολόκληρη τη μάζα του προς απεντόμωση προϊόντος, όπως επίσης να 

μη γίνονται υπερβάσεις των ανεκτών ορίων θερμοκρασίας προς αποφυγή ζημιών επί 

του προϊόντος (αλλοιώσεις, βλαστική ικανότητα). Έτσι στη περίπτωση σπερμάτων 

(σιτηρών, ψυχανθών, βαμβακόσπορου κ.λ.π.), συνιστάται η θερμοκρασία
Ο

απεντομώσεως να μην υπερβαίνει τους 57,5 €, ο χρόνος έκθεσης των σπερμάτων τις 

6 ώρες και η υγρασία αυτών το 12%.

Για την επίτευξη ικανοποιητικών αποτελεσμάτων, συνιστάται η απεντόμωση 

να διενεργείται κατά τη θερμή περίοδο του έτους, οπότε η εξωτερική θερμοκρασία
Ο

είναι αρκετά υψηλή (30-35 €). Αντίθετα, κατά την ψυχρή περίοδο, η επίτευξη 

υψηλών θερμοκρασιών μέσα στις αποθήκες για επιτυχή απεντόμωση αποβαίνει 

δύσκολη και δαπανηρή.

Η απεντόμωση με θερμότητα δεν δίνει καλά αποτελέσματα για προϊόντα 

υγρά, συμπαγή ή συσκευασμένα σε κιβώτια, δέματα κ,λ.π. καθώς δυσχεραίνονται η 

διείσδυση της θερμότητας μέσα τους και η επίτευξη των επιθυμητών θερμοκρασιών 

απεντόμωσης. Στις περιπτώσεις αυτές, μπορεί να εφαρμοστεί η διοχέτευση θερμού 

ρεύματος αέρα.

Γ ενικά, η μέθοδος αυτή αν και δαπανηρή, εφαρμόζεται ευρέως, 

β) Ψόγος

Η απεντόμωση με χαμηλές θερμοκρασίες είναι πολύ καλή μέθοδος αλλά 

παρουσιάζει δυσκολίες και απαιτεί χρόνο, διότι το ψύχος διεισδύει πολύ αργά και 

δεν μπορεί να εφαρμοστεί σε μεγάλη έκταση. Ως επί το πλείστον, απαιτείται έκθεση
Ο

σε -5 ως -35 Θ για πολλές ημέρες. Πολλά έντομα μπορούν να διαχειμάσουν και σε

101



θερμοκρασίες από -25 ως 35 (3. Τα περισσότερα όμως έντομα αδρανοποιούνται σε
Ο

θερμοκρασίες 4-15 Ε και έτσι η διατήρηση τροφίμων σε θερμοκρασίες κάτω από
Ο

4 C προλαμβάνει ζημιές από πολλά είδη εντόμων, 

γ) Ηλεκτροστατικό πεδίο

Με ειδικές συσκευές παράγονται ρεύματα υψηλής συχνότητας και μεγάλης 

έντασης. Αυτά διαβιβαζόμενα στο προς απεντόμωση προϊόν, προκαλούν ταχεία 

θανάτωση των ευρισκόμενων σε αυτό εντόμων, με απότομη αύξηση της 

θερμοκρασίας του σώματός τους, χωρίς να επηρεάζουν αισθητά τη θερμοκρασία των
Ο

προϊόντων π.χ. η θερμοκρασία των σιτηρών ανέρχεται μόνο σε 52 (3.

Τα μηχανήματα αυτά είναι εφοδιασμένα με αυτόματους ρυθμιστές, με τους 

οποίους ρυθμίζεται η ένταση του δημιουργούμενου ρεύματος, ανάλογα με το προϊόν 

και το είδος του εντόμου, 

δ) Ιονί£ουσα ακτινοβολία ή ραδιενέργεια

Η μέθοδος των ακτινοβολιών (ακτίνες γ) προς απεντόμωση βρώσιμων 

προϊόντων, βρίσκεται ακόμη στο στάδιο της έρευνας, δεδομένου ότι διάφορες 

παράμετροι του θέματος πρέπει να διερευνηθούν περαιτέρω, όπως η μεθοδολογία 

εφαρμογής των ακτινοβολιών, ο προσδιορισμός των κατάλληλων δόσεων για τη 

θανάτωση διάφορων εντόμων των αποθηκών και η επίδραση των ακτινοβολιών 

αυτών επί των καταναλωτικών αγαθών και επί της δημόσιας υγείας γενικότερα.

Η απεντόμωση βρώσιμων γεωργικών προϊόντων με ακτινοβολία, έχει τύχει 

μερικής εφαρμογής από ετών σε μερικές χώρες (Η.Π.Α., Ρωσία κ.α.) με 

ικανοποιητικά αποτελέσματα. Στην Ελλάδα έχουν γίνει δοκιμές από το βιολογικό 

εργαστήριο του «Δημόκριτου» για την απεντόμωση ξερών σύκων. (Εμμανουήλ Ν. , 

Μπουχέλος Κ ., 1996)

4. 4. 8. ΧΗΜΙΚΑ ΜΕΣΑ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΝΤΟΜΩΝ

Είναι τα πλέον αποτελεσματικά και πρακτικώς εφαρμόσιμα μέσα για την 

απεντόμωση των αποθηκευμένων γεωργικών προϊόντων.

Εντοαοκτόνα επαιρικ
Λόγω της ευρείας εφαρμογής των καπνογόνων, η χρησιμοποίηση των 

εντομοκτόνων επαφής προορίζεται κυρίως για την απολύμανση των σπερμάτων που

προορίζονται για σπορά (σιτηρά, ψυχανθή, βαμβακόσπορο κ.α.). Αυτό όμως δε
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σημαίνει ότι δεν ανταγωνίζονται τα καπνογόνα στους μεγάλους αποθηκευτικούς 

χώρους, γιατί έχουν τα εξής κύρια πλεονεκτήματα απέναντι στα καπνογόνα:

I. Μπορούν να εφαρμοστούν εύκολα από όλους τους παραγωγούς.

II. Για την εφαρμογή τους δεν απαιτούνται ειδικές εγκαταστάσεις και κατάλληλοι 

αποθηκευτικοί χώροι όπως συμβαίνει με τα καπνογόνα.

III. Δεν έχουν την επικινδυνότητα των καπνογόνων.

IV. Έχουν μακρά υπολειμματική δράση και κατά συνέπεια μακρόχρονη προστασία, 

σε αντίθεση με τα καπνογόνα που η δράση τους περιορίζεται σε μερικά 24ωρα και 

τα προϊόντα υπόκεινται στη συνέχεια σε επαναμολύνσεις.

Τα κυριότερα μειονεκτήματα των εντομοκτόνων επαφής:

I. Όχι άμεσο και καθολικό (σε όλα τα στάδια του εντόμου) αποτέλεσμα στην 

καταπολέμηση προσβολής, γιατί τα εντομοκτόνα δεν σκοτώνουν την κρυμμένη 

προσβολή (ωά, λάρβες μέσα στους σπόρους) όπως τα καπνογόνα.

II. Παρ’ όλο που τα εντομοκτόνα, που χρησιμοποιούνται πάνω στη μάζα των 

σπόρων, εφαρμόζονται συνήθως σε δόσεις κάτω από τα ανεκτά όρια υπολειμμάτων, 

αφήνουν κάποια υπολείμματα στους σπόρους, συγκριτικά με τα καπνογόνα που 

αφήνουν ελάχιστα η σχεδόν καθόλου π.χ. φωσφίνη.

Γενικά όπου οι σπόροι δεν θα χρησιμοποιηθούν άμεσα αλλά μετά από μήνες 

και όπου οι αποθήκες δεν παρέχουν προστασία από αναμολύνσεις, τα εντομοκτόνα 

παρέχουν καλύτερη προστασία από τα καπνογόνα.

Τα εντομοκτόνα για να είναι κατάλληλα για την προστασία των 

αποθηκευμένων σπόρων, πρέπει να πληρούν τις εξής κύριες προϋποθέσεις:

I. Να έχουν μακρά υπολειμματική δράση και να προκαλούν άμεση κατάρριψη των 

ακμαίων.

II. Να έχουν χαμηλή τοξικότητα στα θερμόαιμα ζώα.

III. Να έχουν μεγάλη εντομοτοξικότητα σε χαμηλές δόσεις όταν δεν είναι χαμηλής 

τοξικότητας στα θερμόαιμα.

IV. Να μην αφήνουν τοξικά υπολείμματα στα γεωργικά προϊόντα και τα 

υποπροϊόντα τους.

V. Να μην προκαλούν αλλοιώσεις ποιοτικής φύσεως στα προϊόντα π.χ. αλλοιώσεις 

οσμής και γεύσης και να μην επηρεάζουν τη βλαστική ικανότητα των σπόρων.
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Καπνιστικά Εντοκο κτό να

• Διεισδύουν σε θέσεις όπου δεν μπορεί να εφαρμοστεί καμία μέθοδος

καταπολέμησης

• Απαιτούν πολύ μεγάλη προσοχή κατά την εφαρμογή τους

• Φωσφίνη, Υδροκυάνιο

Παρακάτω αναφέρονται μερικά εντομοκτόνα που προτείνονται για την χρηση στις 

αποθήκες σιτηρών

• ϋΙΟΗΕΟΙίνΌδ (ΟϋνΡ, ναροηα, ϋεάεναρ, Νθ£θδ) Οργανοφωσφορικό, 

πολύ εντομοτοξικό, από τα πιο διαδεδομένα σε αποθήκες, δημιουργεί 

ατμούς, δρα και σαν καπνιστικά

• ΜΑίΑΤΗΙΟΝ(Κ3Γ0οί08, ΟεΐΉίεχ, Μαλαθείοκ.α.)Εξαιρετικά εντομοτοξικό, 

το πιο διαδεδομένο, προβλήματα ανθεκτικότητας

• ΡΙΚΙΜΙΡΗΟδ-ΜΕΤΗΥί, (ΑείεΙΗε) Οργανοφωσφορικό, δρα και σαν 

καπνιστικά, ψεκασμοί δαπέδων και τοίχων, αλλά και σπόρων

• ΡϊίΟΡΟΧυΚ (Β8>^οη) Καρβαμιδικό, ψεκασμοί δαπέδων και τοίχων, 
γρήγορη ικανότητα κατάρριψης
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• ΠΥΡΕΘΡΟΕΙΔΗ (άεΐίαηιεΐΐιπηε, ρεπποΛπηε). Χρησιμοποιούνται συχνά σε 
αποθήκες, ψεκασμοί σπόρων, δαπέδων κ.α., μεγάλο φάσμα δράσης.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Η ζήτηση του σιταριού και των προϊόντων αυξάνει συνεχώς. Για να μπορέσει 

να αυξηθεί η καλλιέργεια του σιταριού θα πρέπει να δημιουργηθούν γενότυποι που 

θα μπορούν να αποδώσουν. Επίσης πρέπει να βελτιωθεί η τεχνική καλλιέργειας και 

να δημιουργηθούν ποικιλίες με υψηλό δυναμικό παραγωγής, αυξημένη αντοχή στις 

ασθένειες και στις αντιξοότητες του περιβάλλοντος.

Παρά τις αδιάκοπες και ανεξάντλητες προσπάθειες του ανθρώπου που έχουν 

γίνει μέχρι σήμερα, είναι αναμφισβήτητο, ότι δεν έχει κατορθωθεί να περιορισθεί το 

πλήθος των ενοχλητικών εχθρών που τον περιτριγυρίζουν.

Οι προτάσεις που θα μπορούσαν να γίνουν για την αντιμετώπιση αυτού του 

πολύπλοκου προβλήματος, χωρίς βέβαια να μπορούν να δώσουν οριστική λύση, θα 

μπορούσαν ίσως να βοηθήσουν σε μια καλύτερη και αποτελεσματικότερη 

αντιμετώπιση του φαινομένου.

Και πρώτα -πρώτα ένας προσεκτικότερος και συστηματικότερος έλεγχος στις 

αποθήκες τροφίμων, που αποτελούν τους τροφοδότες του καταναλωτή, θα μπορούσε 

να αποτελέσει το πρώτο βήμα, για την καταπολέμηση των παρασίτων που 

υποβιβάζουν τη ποιότητα των αποθηκευμένων προϊόντων.

Έλεγχος από πρόσωπα που υποβοηθούμενα από τα κατάλληλα μέσα και με 

τη χρήση και αξιοποίηση των γνώσεων που διαθέτουν, θα είναι σε θέση με 

υπευθυνότητα και σοβαρότητα να θέσουν κάποιο φραγμό σ’ αυτό το ριζικής 

σημασίας θέμα.

Καλή κατασκευή των εγκαταστάσεων αποθήκευσης, προσεκτική 

απομάκρυνση του μέχρι τότε αποθηκευμένου προϊόντος και καλός καθαρισμός των 

χώρων αποθήκευσης, είναι στοιχεία στα οποία πρέπει να δοθεί η δέουσα προσοχή.

Επίσης, ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δοθεί στο να εντοπιστεί εγκαίρως και 

να επισημανθεί επακριβώς το ποσοστό της τυχόν προσβολής του αποθηκευμένου 

προϊόντος, ώστε να καταστεί αντίστοιχα δυνατή και ανάλογη απεντόμωση του.

Παροχή της σωστής ποσότητας φαρμάκων (σωστή δοσολογία), έτσι ώστε και 

η σωστή καταπολέμηση των βλαβερών παρασίτων να επιτυγχάνεται, αλλά και να 

εξασφαλίζεται η οικολογική ισορροπία, η οποία διαταράσσεται επικίνδυνα με τη 

διαφυγή ποσοτήτων φαρμάκων από τις αποθήκες που εισέρχονται στην ατμόσφαιρα, 

ενσωματώνονται σ’ αυτή και τη μολύνουν.
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Το σωστό λοιπόν φάρμακο σε συνδυασμό με τη χρήση της κατάλληλης 

ποσότητας μπορεί να συνεισφέρει θετικά σε ένα πρώτο στάδιο αντιμετώπισης των 

εντόμων που προσβάλλουν τα αποθηκευμένα προϊόντα.

Στο σημείο αυτό θα πρέπει και πάλι να γίνει αναφορά στην επιμελή 

κατασκευή των αποθηκευτικών χώρων, σαν παράγοντα που παίζει σημαντικό ρόλο 

στο να περιέλθει το έντομο σε μια κατάσταση ανθεκτικότητας, η οποία θα του 

εξασφαλίζει την μη προσβολή του από τη χρήση των ενδεικνυόμενων φαρμάκων.

Η καλή δηλαδή κατασκευή μιας αποθήκης θα έχει σαν αποτέλεσμα το να μη 

διαρρέουν ποσότητες φαρμάκων μέσα από αυτήν, έτσι ώστε αφενός μεν να 

περιορίζεται η δυνατότητα ατμοσφαιρικής μόλυνσης και αφετέρου το 

χρησιμοποιηθέν φάρμακο να επενεργεί σωστά, πράγμα το οποίο σημαίνει ότι, ούτε η 

συνεχής απεντόμωση θα είναι αναγκαία, αφού όλη η ποσότητα φαρμάκου 

χρησιμοποιήθηκε για την καταπολέμηση και δεν διέφυγε στην ατμόσφαιρα, ούτε 

τέλος θα υπάρχει ο κίνδυνος να επιζήσουν μερικά έντομα τα οποία μέσω των 

κατάλληλων μεταλλάξεων θα αποκτήσουν ανθεκτικότητα στα χρησιμοποιούμενα 

φάρμακα και ευνοούμενα από διάφορες άλλες συνθήκες θα αποτελόσουν νέο και 

μεγαλύτερο εχθρό των αποθηκευμένων προϊόντων.

Θα πρέπει λοιπόν το θέμα της απεντόμωσης να εξεταστεί πιο διεξοδικά και 

υπεύθυνα, λαμβανομένων υπόψη όλων των επακόλουθων που μπορεί να επιφέρει, 

έτσι ώστε να απαλλαγούμε όσο το δυνατό περισσότερο από το πλήθος των γνωστών 

και αγνώστων εχθρών μας, οι οποίοι, όσο κι αν φαίνεται παράδοξο αποτελούν τους 

«συνεταίρους» μας στην κατανάλωση των προϊόντων (μέχρι του ποσοστού του 1/3 

της παραγωγής), εξασφαλίζοντας συγχρόνως κι ένα όσο το δυνατό υγιέστερο και 

αμόλυντο περιβάλλον, χωρίς κάθε είδους απόβλητα που σιγά -σιγά το εξασθενούν 

και το σκοτώνουν.
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